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PARATHËNIE 

 

 Që nga themelimi i tij në vitin 1951, Arkivi Shtetëror i Republikës së Maqedonisë filloi 

kërkimin e thesarit të shkatërruar historik, i cili vazhdon edhe sot, kur kremtojmë 55 vjetorin tonë. 

Qëllimi kryesor i këtij kërkimi është pasurimi i depove të Arkivit Shtetëror të Republikës së 

Maqedonisë me dokumente që do të hedhin dritë shtesë mbi të kaluarën e një populli, ekzistenca e të 

cilit ishte dhe është ende objekt i mohimit. 

 Nevoja për hulumtime në arkivat e huaja ishte njohur edhe para themelimit të Arkivit 

Shtetëror të Republikës së Maqedonisë. Ishte fare e qartë se asnjë çështje e rëndësishme në historinë 

tonë kombëtare nuk mund të trajtohej shkencërisht pa u konsultuar dhe pa përdorur dokumente të 

ruajtura në arkiva të huaja. 

 Dimçe Stojanov Mire - Një nga themeluesit e veprimtarisë arkivore në Maqedoni, me moton e 

tij "pa dokumentacion nuk ka komb", do të arrijë t'i bindë organet kompetente që të sigurojnë mjete 

për punë sistematike kërkimore jashtë vendit. 

Maqedonia filloi kërkimet sistematike jashtë vendit, të koordinuara përmes Këshillit kryesor arkivor të 

RFJ-së dhe Këshillit Akademik të RFJ-së, në vitin 1952, kur dy studiues u dërguan në Turqi, dhe që nga 

viti 1953, kërkimet po zgjerohen në Austri. 

 Që nga viti 1959, Arkivi Shtetëror i Republikës së Maqedonisë kryen kërkime sistematike të 

programuara jashtë vendit. Një numër i madh shkencëtarësh nga Universiteti i St. Kirili dhe Metodi" 

në Shkup dhe nga Instituti i Historisë Kombëtare. Që nga vitet e nëntëdhjeta të shekullit të kaluar, në 

veprimtari hulumtuese kanë filluar të përfshihen edhe arkivistë nga Arkivi Shtetëror i Republikës së 

Maqedonisë. 

 Me rezultatet e arritura nga hulumtimet jashtë vendit, Arkivi Shtetëror i Republikës së 

Maqedonisë u shfaq dhe u shndërrua në institucion amë - koordinator i hulumtimeve në Republikën e 

Maqedonisë. 

Ndryshe nga hulumtimi i shkencëtarëve, i cili më së shpeshti është i fokusuar në tema të caktuara, 

ngjarje, individë dhe dokumente individuale, hulumtimi i punonjësve të arkivës është më kompleks 

dhe sistematik, d.m.th. i bazuar në fonde dhe diktohet nga nevoja për t'i kushtuar më pak vëmendje 

periudha të studiuara të historisë sonë. Hulumtimi i Arkivit Shtetëror të Republikës së Maqedonisë ka 

qenë gjithmonë i fokusuar në qendrat e pushtetit politik të shekullit të 19-të dhe gjysmës së parë të 

shekullit të 20-të, ku ka qenë dhe po bëhet fati i Evropës dhe veçanërisht i Ballkanit. formësuar. 

Arkivi Shtetëror i Republikës së Maqedonisë ka kryer kërkime sistematike në: Austri, Belgjikë, 

Bullgari, Britani e Madhe, FR dhe FR Gjermani, Greqi, Itali, Kanada, Poloni, Rumani, SHBA, BRSS, 

Turqi, Hungari, Francë, Çekosllovaki, Zvicër, Suedi dhe në Spanjë. 

, 
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 Pas rënies së ish-federatës jugosllave dhe shpalljes së Republikës së Maqedonisë si shtet 

sovran dhe i pavarur, intensiteti i kërkimeve jashtë vendit është rritur. Arkivi Shtetëror i Republikës 

së Maqedonisë fillon bashkëpunim në nivel më të lartë, duke lidhur marrëveshje dypalëshe për 

bashkëpunim me shërbime dhe institucione përkatëse arkivore (me disa shtete janë rinovuar 

marrëveshjet për herë të dytë dhe të tretë) në Turqi, Bullgari, Rumani, Slloveni. , Shqipëria, Polonia, 

Austria, Italia, Britania e Madhe, Gjermania, Hungaria, Kroacia, Franca, Mali i Zi, Suedia, Serbia dhe 

Mali i Zi, Federata Ruse dhe në Bosnje dhe Hercegovinë, me Institutin e Studimeve Sllave dhe 

Ballkanike të Akademisë Ruse. i Shkencave, Arkivat e Akademisë së Shkencave Ruse në Shën-

Petersburg dhe instituti kërkimor në Qendrën Përkujtimore të Holokaustit në Uashington etj. 

 Me fitimin e pavarësisë dhe njohjen ndërkombëtare të Republikës së Maqedonisë, Arkivi 

Shtetëror i Republikës së Maqedonisë u bë anëtar i plotë i Këshillit Ndërkombëtar për Arkiva. Kjo 

nënkuptonte përfshirjen e Arkivit Shtetëror të Republikës së Maqedonisë në punën e organeve të 

MAS-it dhe përfshirje në Qendrën Ndërkombëtare të Informacionit për Studimin e Burimeve për 

Historinë e Ballkanit dhe Mesdheut, me qendër në Sofje. 

 Kërkimet për periudhën më të vjetër të historisë u drejtuan kryesisht drejt Vatikanit dhe Malit 

Athos në Greqi, drejt Rusisë si dhe drejt Turqisë për të kompletuar dorëshkrimet mesjetare - të vjetra 

sllave dhe regjistrat e regjistrimit të shekujve XV dhe XVI. Pjesa më e madhe e hulumtimit është 

përqendruar në periudhën e ringjalljes së shekullit të 19-të dhe në veprimtaritë kryengritëse të 

maqedonasve (1878, 1903), në luftërat ballkanike, ndarjet e Maqedonisë dhe luftën e parë dhe të dytë 

botërore. Prandaj, theksi më i madh i kushtohet kërkimit të fondit të Ministrive të Punëve të Jashtme 

të Britanisë së Madhe, Francës, Italisë, Gjermanisë, Austrisë dhe vendeve të Ballkanit. Vëmendje e 

veçantë i kushtohet raporteve që konsujt e huaj u dërgonin ministrave të tyre nga territori i 

Maqedonisë. 

 Rezultatet e hulumtimeve shumëvjeçare jashtë vendit i kanë mundësuar Arkivit Shtetëror të 

Republikës së Maqedonisë që të inicojë publikimin e disa botimeve të dokumenteve, si: "Dokumentet 

austriake për historinë e popullit maqedonas", "Dokumentet turke për historinë e populli maqedonas", 

"Dokumentet britanike për historinë e popullit maqedonas", "Dokumentet franceze për historinë e 

popullit maqedonas", 

"Dokumentet italiane për historinë e popullit maqedonas", "Dokumentet serbe për historinë e popullit 

maqedonas", "Maqedonia e Egjeut në luftën nacionalçlirimtare", "Maqedonia e Egjeut në luftën 

civile", si dhe disa tematike dhe individuale. publikimet. 

Si rezultat i dekadave të kërkimeve sistematike dhe të programuara në arkivat e huaja, Arkivi 

Shtetëror i Republikës së Maqedonisë ka mbledhur në kasafortat e tij më shumë se një milion 

mikrofilma, të cilët janë burim i domosdoshëm për historinë e popullit maqedonas dhe dëshmitar i tij. 

aspirata e përjetshme dhe ideali për të luftuar për një Maqedoni të pavarur dhe një shtet sovran. 
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 Qëllimi i këtij udhëzuesi është të prezantojë disa nga dokumentet e hulumtuara në arkivat e 

huaja, duke i bërë ato më të aksesueshme për publikun shkencor dhe më gjerë. Themi pjesë e 

dokumenteve, sepse në këtë Udhëzues janë 

paraqesin të dhëna për mikrofilma të përpunuar me origjinë të huaj, për të cilat janë zhvilluar burime 

shkencore dhe informative. 

Në pajtim me aktet ligjore dhe nënligjore që rregullojnë kërkimin në arkivat e huaja dhe përdorimin e 

materialeve arkivore, dokumentet e hulumtuara jashtë vendit janë në dispozicion për përdorim pas tre 

vjetësh nga regjistrimi i tyre në librat e Arkivit Shtetëror të Republikës së Maqedonisë. Studiuesi që e 

ka sjellë materialin arkivor nga jashtë ka përparësi për botimin eventual të tij. 

 Arkivi Shtetëror i Republikës së Maqedonisë, menjëherë pas themelimit, kur filloi hulumtimi i 

parë jashtë vendit, u përball me probleme kadrovike lidhur me përpunimin e materialeve arkivore të 

hulumtuara jashtë vendit. Bashkëpunëtorët e jashtëm, të cilët fillimisht u shfaqën si studiues, nuk 

ishin të detyruar të përgatisnin një NIS për materialet arkivore të mikrofilmuara. Disa nga pronat e 

gjetura në Guidë kanë marrë emrat e tyre gjatë regjistrimit të tyre në librat e Arkivit të Shtetit. Fondet 

e hulumtuara jashtë vendit më së shpeshti menaxhohen si fonde të ministrive të punëve të jashtme të 

vendeve apo institucioneve përkatëse. Në vitet e para të kërkimit, shkencëtarët kryen kërkime 

tematike, për shkak të që pjesë të disa pronave të ndryshme janë regjistruar në një shirit të vetëm 

mikrofilmi. Materialet arkivore të hulumtuara jashtë vendit mbajnë nënshkrimet e tyre origjinale. 

Titujt e botimeve në Udhëzues, të cilët janë të ekspozuar vetëm në gjuhën maqedonase dhe nuk janë 

të përkthyera në gjuhën përkatëse, më së shpeshti i kanë marrë emrat gjatë regjistrimit në librat e 

 Arkivit Shtetëror të Republikës së Maqedonisë. Për këto arsye, ato nuk janë dhënë në formë të 

përkthyer. Gjithashtu, një pjesë e mjeteve tregohen vetëm me numër dhe jo me emër, sepse kështu 

janë evidentuar në institucionet përkatëse. 

Për sa i përket gjuhës së materialit arkivor të mikrofilmuar, gjuha kryesore në të cilën është shkruar 

jepet në fund të institucionit ose vendit. Nëse materiali arkivor në një shirit të veçantë mikrofilmi 

është në shumë gjuhë, renditen të gjitha gjuhët, ku theksohet veçanërisht gjuha mbizotëruese. Në çdo 

shirit mikrofilm, që trajton korrespondencën diplomatike, ka dokumente në disa gjuhë të huaja, të 

cilat janë anekse të akteve të paraqitura. 

 Entuziazmi dhe nevoja për t'u ndihmuar ndjekësve shkencorë të kësaj pasurie të paçmueshme 

dokumentesh, bëri që kolegu ynë Kiril Jordanovski t'i angazhohet sistematizimit dhe grupimit të 

dokumenteve të hulumtuara në formë mikrofilmi. Puna e tij e mundimshme për këtë çështje gjatë 

shumë viteve i detyroi shërbimet kompetente dhe nëpunësit përmbarues të marrin një qasje 

sistematike dhe të planifikuar për zbulimin e të dhënave për përmbajtjen e materialeve arkivore të 

hulumtuara me origjinë të huaj. Me përfshirjen e të gjithë punëtorëve nga Arkivi Shtetëror i 

Republikës së Maqedonisë me njohuri të disa gjuhëve të huaja, është bërë i mundur publikimi i 
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Udhëzuesit për materiale arkivore të mikrofilmuara me origjinë të huaj. Shpresojmë se do të ngjallë 

interes të madh, veçanërisht te komuniteti shkencor. 

 Udhëzuesi renditet, sipas rendit alfabetik, të dhënat për vendet nga janë hulumtuar materialet 

arkivore, si dhe institucionet në të cilat ato janë të vendosura. Ai përmban gjithashtu emrat e pronave, 

vitet e ndërprerjes dhe të dhënat e përmbajtjes për materialet arkivore të hulumtuara. 

Ndryshe nga kërkimi tematik, gjatë kërkimit të fondeve, brenda një entiteti të caktuar fondi, mund të 

gjenden edhe materiale arkivore.që nuk ka të bëjë me historinë e Maqedonisë. 

Arkivi Shtetëror i Republikës së Maqedonisë përballet me sfidën në të ardhmen e afërt për përgatitjen 

dhe botimin e një udhëzuesi ose një pasqyre të përshtatshme shkencore dhe informative për materialet 

arkivore të fotokopjuara me origjinë të huaj.  
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AUSTRIA 
ÖSTERREICH 

 
 

SHTËPI, GJYKATA DHE ARKIVI SHTETËROR - VJENE 
HAUS-, HOF- UND STAATSARCHIV WIEN 

 

Numri i mikrofilmave: 46 

Përmbajtja: 

 
1. 1904-1906  Signaturë: XIV/177 

 
FONDI: KONSULATI AUSTRIAN - SELANIK, RAPORTON 

ÖSTERREICHISCHES KONSULAT - SALONIK, BERICHTE 
 

Informacione për aktivitetet e Komitetit Maqedonas; të dhëna për kompanitë në 
mbarë Maqedoninë dhe aktivitetet e tyre, numri i komitëve dhe vojvodëve të tyre, 
numri dhe emrat e viktimave, si dhe përleshjet midis ushtrisë turke dhe komitëve 
maqedonas. 

 
 

2. 1906-1907 Signaturë: XV/169 
 

Shtypi rebel në disa qytete të Maqedonisë; gjendja e rëndë e maqedonasve dhe 
emigrimi i tyre nga Maqedonia. 

 
 

3. 1910-1911 Signaturë: XV/175 
 

"Ligji për trupat" - i përpunuar me iniciativën e Jane Sandanskit, organizohet një 
tubim protestues kundër vendosjes së muslimanëve në Vilajetin e Selanikut; 
qëndrimi i komitetit ndaj Sandanskit. 

 
 

4. 1911-1915 Signaturë: XV/176 
 

Situata në vend, rrethanat e brendshme, formimi i klubeve politike; informacion për 
Shqipërinë; informacione rreth Sandanskit; pozita e të krishterëve; përgatitjet e 
qeverisë turke për reformat në Maqedoni; veprimtarinë e shoqërive. 
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5. 1902-1915 Signaturë: XV/177 

Informacione për Komitetin Maqedonas/për anëtarësimin, organizimin, armatimin, 
mosmarrëveshjet në kryesi etj.; një listë kronologjike e atentateve të kryera nga trupat 
maqedonase në Selanik; Ligji që rregullon administrimin e Greqisë në territoret e pushtuara të 
Maqedonisë; Paqja e Bukureshtit; të dhënat për emigrimin nga territoret e pushtuara dhe 
zhvendosjen e popullatës jo të krishterë në Maqedoni; raste shumëngjyrëshe etnografike dhe 
intoleranca kombëtare e fetare; Ndikimi politik rus. 

 
6.1901 Signaturë: XVI/192 

 
Aktivitetet e kompanive në Maqedoni; Burgimi i anëtarëve të Organizatës dhe 
rreziku i zbulimit të saj; Gjyqe kundër inteligjencës maqedonase. 

 
 

7. 1897-1901 Signaturë: XVII/193 
 

Raportimi për mundësitë e një kryengritjeje në Maqedoni; agjitacioni i trupave greke 
në Maqedoni; Propaganda serbe dhe atmosfera politike në Maqedoni; Veprimtaria e 
komitetit maqedonas dhe importimi i paligjshëm i armëve në Maqedoni. 

 
 

8. 1867-1874 Signaturë: XVII/200 
 

Situata në Selanik; Korrespondencë në lidhje me kryengritjen në Maqedoni; Situata 
në Maqedoni. 

 
 

9. 1834-1878 Signaturë: 318 
 
 
 

FONDI: KONSULATI AUSTRIAN - SELANIK, RAPORTON 
 

ÖSTERREICHISCHES KONSULAT - SALONIK 
 

Informacion në lidhje me fenë, arsimin, tregtinë; Ekzistenca e një bande banditësh të 
përbërë nga vullnetarë shqiptarë; të dhënat e popullsisë; Peticioni i Maqedonisë 
kundër aneksimit të Manastirit në Principatën e Bullgarisë; Pushtimi i Austrisë në 
Maqedoni dhe përgatitjet për një kryengritje. 

10. 1909-1911     Signaturë: XIII/156 
 

FONDI: KONSULATA E AUSTRISE, MANASTiR, RAPORTET 
ÖSTERREICHISCHES KONSULAT - MONASTIR, BERICHTE 

 
I gjithë filmi flet për Manastirin: 
Situata pas Revolucionit Xhonturk; arrestimi i ishanëtarët e Organizatës dhe rrethanat 
politike në Maqedoni; klubet shqiptare dhe mitingu në Manastir; favorizimi i 
propagandës serbe nga xhonturqit, Kongresi për Kutcovlasët; shpërbërja e gjykatave 
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ushtarake në Manastir; marrëdhëniet mes xhonturqve dhe Portës; ngritja e komisionit 
të “Binjakëzimit Osman”. 

 
 

11. 1911-1913     Signaturë: XIV/157 
 

Lufta e fraksioneve në Partinë Xhonturke; Komiteti xhonturk merr të gjithë pushtetin 
shtetëror dhe administrativ, duke vendosur trupa greke dhe bullgare në Maqedoni; 
Zhgënjimi i Maqedonisë me regjimin e sapokrijuar, Kongresi i delegatëve të 
Organizatës në Kyustendil; negociata të pasuksesshme ndërmjet anëtarëve të 
Organizatës dhe organizatave shqiptare. 

 
 

12. 1897-1899     Signaturë: XV/180 
 

Veprimtaritë e Komitetit Maqedonas; hapja e shkollave serbe në Maqedoni; 
antagonizmi midis Bullgarisë dhe Serbisë në Maqedoni; dhënia e berateve për 3 
ekzarki në Maqedoni; Maqedonasit në Bullgari, propaganda e shkollave rumune. 

 
 

13. 1891-1896     Signaturë: XVI/181 
 

Shkollat rumune në Maqedoni; Kisha romane në Maqedoni; puna e konsullatës serbe 
në Manastir; hapja e një konsullate rumune në Maqedoni; hapja e zëvendëskonsullatës 
franceze në Manastir; futja e njësive të armatosura bullgare në Maqedoni; Afera - 
Shtip; puna e komisionit hetimor të Portës, e cila nuk dha asnjë rezultat. 

 
 

14. 1880-1885     Signaturë: 53 
 

FONDI: ARKIVI POLITIK - XV BULGARIA 
POLITISCHES ARCHIV - XV BULGARIEN 

 
Situata në Bullgari; Liga maqedonase; Qëndrimi i Bullgarisë ndaj Maqedonisë, Peticioni i 
Maqedonasve nga Sofja lidhur me nenet 23 dhe 26 nga Kongresi i Berlinit; Tubimi në 
Sofje dhe përfundimet pas tij; Artikuj gazetash që trajtojnë çështjen maqedonase. 

 
 
 

15. 1900-1902     Signaturë: 57 
 

Ngjarjet para kryengritjes në Maqedoni 
Kongresi VIII Maqedonas i mbajtur në Sofje; artikuj dhe komente në gazeta me 
tipare për Maqedoninë; shënime nga Vjena: “Shanset për kryengritje në Maqedoni”, 
disponimi në Maqedoni, dallimet kombëtare në Maqedoni, marrëdhëniet dhe 
qëndrimet e fuqive të mëdha të dhëna për rrëmbimin e misionares Elena Ston, 
Komiteti Maqedono-Odrina; lufta mes dy krahëve dhe votat për lëvizjen 
revolucionare në Maqedoni. 



 
Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj 

 
Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj 
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Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj  

 

 
 

16. 1896-1918     Signaturë: 62 
 

Veprimet reformuese në 3 vilajetet e Selanikut, Kosovës dhe Manastirit; riaktivizimi 
i Organizatës dhe kërkesa për zgjidhjen e çështjes maqedonase; përmbledhje e 
mitingut të mbajtur në Sofje; lufta diplomatike midis Bullgarisë dhe Serbisë për 
Maqedoninë; Memorandumi i Maqedonisë nga Sofja; Bullgaria po reagon ndaj 
situatës në Maqedoni – pra shtetit të Maqedonisë nën sundimin serb. 

 
 

17. 1861     Signaturë: LXXXIII/986 
 

FONDI: ARKIVI POLITIK - XII, TURQI 
POLITISCHES ARCHIV - XII, TÜRKEI 

 
Raport nga Kostandinopoja në Ministrinë e Punëve të Jashtme në Vjenë që e 
informon për hapjen e një konsullate ruse në Manastir. 

 
 

18. 1861-1869     Signaturë: LXXXIII/987 
 

Informacione për konsullin rus në Manastir. 
 
 

19. 1868-1869     Signaturë: LXXXIV/998 
 

Një raport nga Kostandinopoja që ofron të dhëna për arsimin, çështjen e linjave 
hekurudhore, marrëdhëniet midis Bullgarisë dhe Serbisë në lidhje me çështjet e 
kishës dhe aktivitetet e Kishës Katolike në Maqedoni; situata në Bullgari; situatën në 
Serbi. 

 

20. 1876-1877     Signaturë: LXXXIV/1010 
 

Teksti i Kushtetutës Turke; Konferenca e Kostandinopojës. 
 
 

21. 1877     Signaturë: LXXXV/1011 
 

Konferenca e Kostandinopojës; ndarja administrative dhe pakënaqësia e Manastirit. 
 
 

22. 1877-1880     Signaturë: LXXXV/1015 
 

Qëndrimi i fuqive të mëdha ndaj vendeve nën sundimin turk dhe qëndrimi mbrojtës i 
Rusisë ndaj këtyre vendeve; Lufta Serbo-Turke; të dhëna për San Stefano Bullgarinë. 

 
 

23. 1880     Signaturë: LXXXV/1016 
 

Transkripti i kushteve të paqes; pasojat e Paqes së San Stefanit. 
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24. 1878     Signaturë: LXXXV/1017 
 

Protesta nga komunat maqedonase për aneksimin e Maqedonisë në Bullgari, protesta e 
popullatës turke në Manastir për aneksimin. 

 
 

25. 1877-1880     Signaturë: LXXXV/1018 
 

Protestat e popullatës islame. 
 
 

26. 1877-1880     Signaturë: LXXXV/1019 
 

Protesta kundër ndarjes administrative, Komisioni i Rodopit. 
 
 

27. 1877-1880     Signaturë: LXXXV/1020 
 

Pikëpamjet e fuqive të mëdha për situatën në Turqi; Kryengritja në Maqedoni dhe 
shtypja e saj, Traktati i Berlinit. 

 
 

28. 1878-1880     Signaturë: LXXXV/1021 
 

Traktati i Berlinit; shtypja e kryengritjes në Maqedoni. 
 

29. 1882     Signaturë: LXXXVI/1023 
 

Kërkesa e Eksarkatit Bullgar për marrjen e berateve për Mitropolin Bullgar në 
Maqedoni. 

 
 

30. 1881-1894     Signaturë: 167 
 

Armatosja e maqedonasve në Bullgari; aspiratat ekspansioniste të Austro-Hungarisë 
ndaj Maqedonisë; Aksioni rus për krijimin e një Konfederate Ballkanike; aksioni për 
bashkimin e Rumelisë Lindore me Bullgarinë; informacione për krimet në Maqedoni; 
komiteti në Sofje, marrëdhëniet midis patriarkanës dhe ekzarkatit; rebelimi në 
Shqipëri; depërtimi i bandave bullgare në Maqedoni; Intrigat ruso-franceze mbi 
Maqedoninë; ndërtimi i një linje hekurudhore që lidh Bullgarinë dhe Maqedoninë; 
propaganda serbe. 

 
 

31. 1894-1902     Signaturë: 168 
 

Marrëdhëniet e vendeve të Ballkanit me Turqinë dhe aspiratat e tyre; Të dhëna 
statistikore për rumunët në Maqedoni dhe për autonominë kishtare, një tubim në 
Sofje, qëndrimi i fuqive të mëdha për situatën në Maqedoni, emigracioni i 
maqedonasve, formimi i grupeve të armatosura - lëvizja maqedonase, puna e 
Komitetit Maqedonas në Sofja dhe pafuqia e autoriteteve bullgare për ta penguar 
punën e tyre, Mitropolisë e Shkupit; Në Maqedoni mund të ngrihet kryengritje pa 
ndihmën e jashtme; Lufta për supremaci shpirtërore/kishetare në Maqedoni. 



 
Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj 

 
Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj 
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Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj  

 

 
 

32. 1904-1905     Signaturë:169 
 

Situata pas kryengritjes; Rrethanat në Maqedoni, suksesi i dobët i fushatës për 
zbatimin e reformave, një aleancë e fshehtë midis Bullgarisë dhe Serbisë, veprimtaria 
rumune, ideja e rindërtimit të fshatrave të shkatërruara në Maqedoni pas kryengritjes 
dhe propaganda në Maqedoni. 

 
33. 1905-1911     Signaturë: 170 

 
Hyrja e trupave bullgare në Maqedoni; pozita e të krishterëve në Prizren, hyrja e trupave 
austro-hungareze në Turqi; Përplasjet ndërmjet komiteteve dhe trupave turke; synimi i 
qeverisë turke për mbylljen e shkollave të Eksarkatit; Aktivitetet e Italisë në Ballkan; 
Memorandum për Portën për Mbrojtjen e Popullsisë; Kongresi i fundit sekret i Komitetit 
Maqedonas; Interesat politike të Gjermanisë dhe Francës ndaj Turqisë; Marrëveshja midis 
Bullgarisë, Serbisë dhe Malit të Zi kundër Portës; imigrimi i muslimanëve në Maqedoni; 
Agjentët civilë; Kuzovlasi, Revolucioni Xhonturk dhe veprimtaria e tyre për miratimi i 
një Kushtetute në 1876; Dhënia e një amnistie të përgjithshme për shkelësit politikë; 
Acarimi i marrëdhënieve ndërmjet Serbisë dhe Austro-Hungarisë; zgjedhjet 
parlamentare turke; Komisioni i “Bashkim dhe Përparim”, në lidhje me lëvizjen 
shqiptare. 

 
34. 1863-1913     Signaturë: 317 

 
Informacion për ushtrinë dhe njësitë ushtarake; Lëvizja shqiptare në Dibër dhe 
Prizren; Partia Shqiptare e Veprimit në Dibër; mbi kushtetutën e ardhshme të 
Shqipërisë; situata në Shqipëri; reformat në Maqedoni; puna e Komitetit Maqedonas; 
punët në Maqedoni - Shtip /zbulimi i armëve/ dhe terrori ndaj maqedonasve; 
informacione për dukat e VMRO-së; Serbët osmanë në Shkup. 

 
 

35. 1863-1913     Signaturë: 316 
 

FONDI: ARKIVI PARLAMENTAR - RAPORTET 
KONSULLARE KOSTANTINOPOLE 
GESANDSCHAFTSARCHIV - KONSTANTINOPEL 
KONSULATSBERICHTE 

 
Informacion rreth besimit dhe kishës; marrëdhëniet myslimano-kristiane; kolera në 
Selanik; Lidhja Shqiptare; Komiteti në Maqedoni; Shkolla Serbe në Shkup; Situata 
në krahinën e Kosovës; të dhëna për Kongresin e Berlinit; të dhëna statistikore për 
Maqedoninë; konflikti midis bullgarëve dhe turqve kompanitë; bandat plaçkitëse dhe 
pakënaqësia e të krishterëve; dërgimi i trupave në Maqedoni; një plan për vrasjen e 
konsujve grekë në Maqedoni nga Komiteti Maqedonas; vendosja e myslimanëve në 
Maqedoni; situata në Turqi pas revolucionit xhonturk; Qëndrimi i Sandanskit ndaj 
Revolucionit xhonturk një ndarje e re territoriale administrative e Maqedonisë në 
territoret e pushtuara nga Greqia dhe Serbia; Mbledhja e Kuvendit të serbëve osmanë 
në Shkup; dëmet e luftës në vilajetin e Manastirit; konfliktet për përcaktimin e 
kufirit; Afrimi mes Serbisë dhe Greqisë kundër Bullgarisë; Vizita e Princit të Kurorës 
Aleksandër në Manastir. 
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36. 1878-1908 Signaturë: 359 

 
FONDI: ARKIVI POLITIK - TRAKTATI I 

PAQES SË PRUSËVE POLITISCHES 
ARCHIV - PREUSSEN 
FRIEDENSVERTRAG 

 
Kongresi i Berlinit 

 
37. 1878-1918   Signaturë: 360 

 
Dispozitat e pandryshuara të Traktatit të San Stefanos në lidhje me Traktatin e 
Berlinit; materiale për Kongresin e Berlinit, Rumelia Lindore; Konferenca Socialiste 
në Stokholm..  

 
38. 1911-1918             Signaturë: 361 

 
FONDI: ARKIVI POLITIK, LUFTA BOTËRORE 

POLITISCHES ARCHIV, WELTKRIEG 
 

Për robërit maqedonas të luftës, rekrutimin me forcë të maqedonasve në ushtrinë 
serbe, situatën në frontin maqedonas, Kongresin e Partive Socialiste të Stokholmit. 

 
 

39. 1904-1905            Signaturë: 362  
 
 
 

FONDI: ARKIVI POLITIK 
PËRFAQËSUES CIVIL NË MAQEDONI 
POLITISCHES ARCHIV 
ZIVILAGENT IN MAKEDONIEN 

 
Sa i përket reformave në Maqedoni; Programi Mirzstedt dhe gjendja e përgjithshme 
në Maqedoni; Organizimi si faktori më i rëndësishëm në lidhje me kryengritjen, 
veprimtaritë e çetës së Gruevit dhe Toshevit, Sugarevit, marrëveshjet kishtare 
/eksarkia-patriarkia/, atentatet, lufta e Sandanskit me vrhovistët, veprimtaria e çetës 
maqedonase nën udhëheqja e vojvodëve të famshëm, Kongresi i rrethit revolucionar 
të Shkupit, përfundime nga kongresi i fundit sekret maqedonas. 

 
 

40. 1906-1907     Signaturë: 363 
 

Atentate dhe luftime në Maqedoni, antagonizëm Bullgari-Serbi; Shkatërrimi i 
kompanisë së Sugare; Propaganda e vendeve ballkanike; Procesverbali i seancave të 
përfaqësuesve civilë, i mbajtur nga Inspektori i Përgjithshëm. 

 
 
 
 
 



 
Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj 
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41. 1907     Signaturë: 364 
 

Ringjallja e bandave në Selanik dhe Manastir; procesverbali i takimit të përfaqësuesve 
civilë; armatosja e të krishterëve; për reformat në Maqedoni. 

 
42. 1908 Signaturë: 365 

 
Situata në Maqedoni; Hendeku në Organizatë - Udhëheqësit Suprem; Procesverbali i 
një takimi të përfaqësuesve civilë; Propaganda e vendeve ballkanike; Statistikat për 
krimet e kryera në Maqedoni nga Greqia dhe Bullgaria; Shpallja e Kushtetutës së 
vitit 1876; Veprimtaria xhonturke; për reformat në Maqedoni. 

 
 

43. 1909 Signaturë: 368 
 

 “Komiteti Qendror për Bashkim dhe Përparim” – Procesverbali i takimeve të 
deputetëve civilë në Maqedoni, qëndrimi i xhonturqve; fuqitë ndaj xhonturqve.  
 

 
44. 1896-1897 Signaturë: 366 

 
 

FONDI: ARKIVI I AMBASADËS NË RAPORTET 
KONTIENTALE NË SHKUP 
BOTSCHAFTSARCHIV IN KONSTANTINOPEL 
BERICHTE ÜBER SKOPJE 

 
Raporte që përshkruajnë situatën në Shkup: komisioni hetimor; ndërprerja e 
shërbesave në gjuhën serbe në kishën greke; Vështirësia e zbatimit të reformave; 
Mitropoliti ortodoks grek Ambrosius; marrëveshje mes Bullgarisë dhe Greqisë për 
veprim të përbashkët në Maqedoni dhe hyrjen e trupave të tyre; Aspirata italiane 
drejt Shqipërisë. 

 
45. 1897-1900     Signaturë: 367 

 
Konfliktet kufitare; Komiteti Sekret Shqiptar; Situata politike në krahinën e Kosovës; 
Hapja e kishave dhe shkollave bullgare; Konflikti midis Bullgarisë dhe Serbisë; 
armatosja e të krishterëve; Çështja maqedonase; Rritja e emigrimit të myslimanëve në 
Shkup dhe emigrimi i të krishterëve. 

 
 

46. 1877-1917     Signaturë: 1305 
 

 
 FONDI: ARKIVI POLITIK - KORRESPONDENCA DIPLOMATIKE 

POLITISCHES ARCHIV - DIPLOMATISCHE KORRESPONDENZ 
 

Fillimi i armiqësive midis Rusisë dhe Turqisë; Serbia i shpall luftë Turqisë, Porta 
apel për paqe, San Stefano, reagim ndaj popullsia, puna e komisionit të huaj në 
Kostandinopojë, qëndrimi i fuqive të mëdha në Ballkan, Luftërat Ballkanike 
/përgatitjet, operacionet ushtarake/; Shpallja e Pavarësisë së Shqipërisë; Traktati i 
Londrës, afrimi i Serbisë dhe Greqisë kundër Bullgarisë, ngjarjet para Luftës së Dytë 
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Ballkanike (shpallja, rrjedha dhe ndërprerja), Paqja e Bukureshtit, qëndrimi i fuqive 
të mëdha ndaj traktatit dhe rishikimi i tij. 

 
Gjuha: gjermanisht 

 

BIBLIOTEKA KOMBËTARE AUSTRIANE - VJENE 
ÖSTERREICHISCHE NATIONALBIBLIOTHEK 

 

Numri i mikrofilmave: 2 Përmbajtja: 

 
1. 1889     Signaturë: LXXX/949 

 
FONDI: KARL HRON "KOMBËSIA E SLLAVËVE TË MAQEDONISË" 

KARL HRON „DAS VOLKSTUM DER SLAWEN MAKEDONIENS" 
 

Të dhëna për kombësinë e sllavëve maqedonas. 
 
 

2. 1919-1941 Signaturë: 76 
 

FONDI: ARTIKUJ 
1. 1. TROTSKY - NË VENDET E BALLKANIT 
2. 2. J. SAKASOV, NEOSLAVIZMI, FEDERATA BALLKANIKE DHE SOCIAL 

DEMOKRACI 
3. 3. O.B. LUFTËRAT PËR MAQEDONINË 
4. 4. D. POPOVIQI, PËR MAQEDONINË 
5. 5. J. SAKASOV, E VËRTETA PËR MAQEDONINË 

AUFSÄTZE ÜBER MAKEDONIEN 
1. TROTZKI - IN DEN BALKANLÄNDERN 
2. J. SAKASOV, NEOSLAWISMUS BALKANFÖDERATION UND SO- 

ZIAL 
DEMOKRATIE 

3. O. B. KÄMPFE UM MAKEDONIEN 
4. D. POPOVIKJ, ÜBER MAKEDONIEN 
5. J. SAKASOV, DIE WAHRHEIT ÜBER MAKEDONIEN 

 
Gjuha: gjermanisht 
 
 



 
Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj 
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Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj  

 

ARKIVI USHTARAK VJENE 
KRIEGSARCHIV WIEN 

 
 

Numri i mikrofilmave: 4 Përmbajtja: 

 
1. 1689 Signaturë: LXXX/955 

 
FONDI: 1. FUSHATA KUNDËR TURQISË 

2. 2. SHËNIME DHE REFLEKSIONE PËR ARMËT E FAMSHME 
TË AUSTRISË - HUNGARISË 

1. FELDZÜGE GEGEN DIE TÜRKEI 
2. ANNOTATIONEN UND REFEXIONEN ÜBER DIE RUHMWAFFEN 

ÖSTERREICHS 
 

"Shënime dhe reflektime të kontit perandorak fitimtar" në vitin 1689, titull nën të 
cilin janë shënimet dhe komentet e Kontit Perandorak për punën dhe shërbimin e tij, 
shkruan për Shkupin.  
 
2. 1917 Stokholm                                                                     Signaturë: 78 

 
FONDI: MATERIALET E DUSHAN POPOVIQIT 

MATERIALIEN VON DUSAN POPOVIKJ 
 

Projekti i Paqes dhe Zgjidhja e Çështjes Maqedonase; marrëdhëniet e Bullgarisë dhe 
Serbisë ndaj Maqedonisë 

 
 

2. 1783-1885                         Signaturë:151 
 

FOND: KIA , 9, 11, KIA 21,22,30,45 
 

Raporte udhëtimi nga Maqedonia, të dhëna për popullsinë, përbërjen etnike të 
popullsisë, të dhëna statistikore për popullsinë dhe profesionin e tyre. 

 
3. 1689-1912                              Signaturë: 152 

 
FONDI: FRAGMENTE NGA LIBRA QË LIDHEN ME 

MAQEDONINË 
FRAGMENTE AUS BÜCHERN BETREFFEND MAKEDONIEN 

 
 

Libra, revista, studime dhe manuale që përmbajnë të dhëna për popullsinë maqedonase; 
Fushatat austriake kundër Turqisë; Portrete të perandorëve dhe princërve të Austrisë, 
Piccolomini. 
 
Gjuha: gjermanisht 
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BULLGARIA, REPUBLIKA E BULLGARISË, REPUBLIKA E 
BULGARISË 

BQLGARIX, NR BQLGARIX, REPUBLIKA BQLGARIX 
 

ARKIVI HISTORIK QENDROR SHTETËROR 
CENTRALEN DQR_AVEN ISTORI+ESKI ARHIV 

 
Numri i mikrofilmave: 49 Përmbajtja: 

1. 1889 -1943 Signaturë: 4266 
Regjistrimet:1815 

FONDI: 1075 - SHOQËRIA E ILINDENIT (1943) 

Faturat, faturat, faturat, listat e individëve dhe shoqatave për kontributet e tyre në 
fondin e Organizatës Ilinden; faturat e lëshuara nga Organizata Ilinden për individët 
për shërbimet e tyre gjatë vitit 1943 

FONDI: 370 - DREJTORIA E POLICISË BULLGARE (1923-1942) 

Informacion për: hyrjen e njësive të Komitas nga Bullgaria në territorin e serbëve 
dhe kroatëve; formimi i partisë së Marrëveshjes Demokratike; incidenti i armatosur 
në kufirin serbo-bullgar; shfaqja e bandave bandite të Dobrudjës dhe masat e marra 
për luftimin e tyre; kërkesa për miratimin e fondeve për qëllime të inteligjencës; 
aktivitetet e bandave grabitëse; dosjen e anëtarit të VMRO-së Asen Nikollov për vitet 
1936-1937, ku flitet edhe për veprimtarinë e Pavel Shatevit; hyrja e grupit katër 
anëtarësh të VMRO-së të udhëhequr nga Asen Nikolovi në territorin jugosllav për të 
kryer aksione terroriste, plagosja dhe arrestimi i Asen Nikollovit; për trupat 
maqedonase të Ivan Mihajlovit, Protogerovit, Bunevit e të tjerë. 

 
FONDI: 125 - PUNDEV VASIL MARINOV (1927-1935) 
 
Informacion në lidhje me artikullin "Lodhja me terrorin" dhe broshurën 
"Vëllavrasja" e Vasil Marinov Pundevit për deklaratën e P. Shandanov për largimin e 
Georgi Hristov dhe Kiril Prliçev nga VMRO për broshurën "Një përgjigje pozitive" nga 
Aleksandar Protogerov; P. Krishti; për artikullin e Herman Wendel "Çështja 
maqedonase" të botuar nga Organizata Studentore Maqedonase Jashtë vendit, raporti mbi 
operacionet financiare të Komitetit Kombëtar të Bashkimit të Shoqatave Bamirëse 
Maqedonase në Bullgari; 
 
Gjuha: bullgare, gjermane 

 
FONDI: 246 - EKZARKIA BULLGARE - KONSTANTINOPOL (1889-1890) 
 
Të dhëna për propagandën protestante në rrethin e Prilepit dhe të Poreçit (Kosovë), 
në Kukush dhe për përvetësimin e pronave të tyre gjatë viteve 1889-1890; për hapjen 
e shkollave katolike në gjuhën frënge në Burgas; program dhe materiale nga takimi 
vjetor i Shoqërisë Ungjillore Bullgare. 



 
Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj 

 
Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj 

 

19 

 
Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj  

 

 
FONDI: 1075 - SHOQËRIA E ILINDENIT (1929, 1943) 
 
Kërkuesit për përfshirje në Organizatën Ilinden në Sofje gjatë viteve 1942-1943 dhe 
për përfshirje në Shoqërinë "Ilinden" gjatë viteve 1921-1929. 

 
 

2. 1881-1946 Signaturë:4267 
Regjistrimet:1512 

 
FONDI: 125 - PUNDEV VASIL MARINOV (1931-1935) 
 
Raport për punën financiare të Komitetit Kombëtar të Unionit të Shoqatave Bamirëse 
Maqedonase në Bullgari; Deklarata e P. Shandanov për largimin e Georgi Hristov dhe Kiril 
Prliçev nga VMRO-ja; broshurën "Një përgjigje pozitive" nga Aleksandar Protogerov dhe G. 
P. Hristov artikullin "Lodhja me terror" dhe broshurën "Vëllavrasja" e Vasil Marinov Pundev 
etj. 

 
FONDI: 246 - EKZARKIA BULLGARE - KONSTANTINOPOL (1881-1891) 
 
Informacion për: korrespondencën e Arkimandrit Metodi Kusev me K. Shapkarov, 
Biolçev, A. z. Kusev dhe komunat lidhur me rrahjet, grabitjet, zjarrvëniet, vrasjet, 
burgosjet, propagandën katolike dhe greke, intrigat dhe dhunën e peshkopëve grekë; 
për pushtimin e kishave dhe manastireve, për Prilepin si qendër arsimore të 
Maqedonisë, për sjelljen antikombëtare të mitropolitit Natanael, për qëndrimin e 
shoqërisë bullgare ndaj Maqedonisë; letërkëmbimet e ekzarkut bullgar Jozef për 
përhapjen e propagandës protestante dhe katolike gjatë viteve 1888-1890 etj. 

 
FONDI: 370 - DREJTORIA E POLICISË BULLGARE (1921-1941) 
 
Dosja e anëtarit të VMRO-së Asen Nikollov për vitet 1936-1937, ku flitet edhe për 
veprimtarinë e Pavel Shatevit; hyrja e grupit katër anëtarësh të VMRO-së të 
udhëhequr nga Asen Nikollov në territorin jugosllav për të kryer aksione terroriste; 
për plagosjen dhe arrestimin e Asen Nikollo.    

 
               FONDI: 1075 - SHOQËRIA E ILINDENIT (1932-1946) 
 
               Procesverbal i shoqërisë "Ilinden" në periudhën nga 25.10.1942 deri më 28.07.1944. 
 
               FONDI: 370 - DREJTORIA E POLICISË BULLGARE (1921-1942) 

 
Procesverbali i mbledhjeve të Komisionit të përkohshëm për formimin e shoqërisë 
"Ilinden"      nga ish anëtarët e Organizatës Maqedonase-Adriatiko, i mbajtur nga 
12.05.1921 “Ilinden” nga 19 maj 1921 deri më 25 nëntor 1923. 
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FONDI THEMELI: SHOQËRIA E ILINDENIT (1932-1943) 
 
Procesverbalet e mbledhjeve të organeve dhe organeve drejtuese të shoqërisë 
“Ilinden” në periudhën nga gushti 1931 deri në shtator 1946.  

 
 

3. 1898-1965 Signaturë: 4294 
Regjistrimet: 1392 

 
FONDACIONI: Konsullata e Përgjithshme Perandorake Bullgare - Selanik 

CARSKI BQLGARSKI GENERALEN KONZULAT 
- SOLUN 
БУVITАРСКИ КОНЗУЛАТ - СЕРЕЗ И ДР. 
BQLGARSKI KONZULAT - SEREZ I DR. 

 
Korrespondenca e Konsullatës së Përgjithshme Bullgare në Selanik dhe Konsullatës 
në Serres me Ministrinë e Punëve të Jashtme dhe Fesë në Sofje dhe Misionin 
Diplomatik Perandorak në Athinë në lidhje me përgatitjet për një kryengritje në 
Maqedoni; gjendja e të burgosurve në burgjet greke; në lidhje me njohjen e të drejtës 
së pronësisë së personave që janë shpërngulur në Bullgari, por pronat e të cilëve kanë 
mbetur në Greqi; për gjendjen në Organizatën Revolucionare Maqedonase; për 
qëndrimin e komiteteve ndaj propagandës, qëndrimin e popullsisë etj.; për përpjekjet e 
anëtarëve të VMRO-së për zgjidhje paqësore të çështjes maqedonase; për aktivitetet e 
Departamentit të dytë politik të Ministrisë së Punëve të Jashtme për çështjet 
maqedonase; korrespondenca e I. Mihajlov për lëvizjen çlirimtare maqedonase, 
veprimtarinë e emigracionit, politikën e qeverisë bullgare ndaj VMRO-së etj.; 
korrespondenca e Kiril Prliçevit për gjendjen në VMRO dhe politikën e Bullgarisë, 
vdekjen e T. Aleksandrov, etj.; për bisedimet e agjentit diplomatik bullgar në Shën 
Petërburg me përfaqësuesit rusë për çështjen maqedonase; për politikën e Komitetit 
xhonturk etj. 
 
Gjuha: bullgarisht, rusisht, greqisht, gjermanisht, frëngjisht 

 
4. 1897-1915     Signaturë: 4297 

Regjistrimet: 1798 
 

FONDI: Konsullata bullgare në Manastir 
BQLGARSKO TQRGOVSKO AGENTSTVO V BITOLA 

 
Korrespondenca e Agjencisë Bullgare të Tregtisë në Manastir me Ministrinë e Punëve 
të Jashtme në Sofje dhe me agjencitë bullgare në Shkup e Selanik lidhur me masat 
administrative të autoriteteve greke kundër popullsisë "bullgare"; për arrestimin e 
personave të dyshuar si bashkëpunëtorë me Komitetin Revolucionar, gjykimet ndaj 
tyre dhe vendimet e dhëna; për terrorin e kryer nga bandat bullgare dhe hakmarrjen 
turke nëpër fshatra; korrespondenca ndërmjet agjentit tregtar bullgar në Manastir, 
Ministrisë së Punëve të Jashtme në Sofje dhe presidentit të St. sinodi për emërimin e 
Mitropolitit Gregor; raportet e Agjencisë Diplomatike Bullgare në Konstandinopojë, 
Ministrisë së Punëve të Jashtme në Sofje dhe agjencive tregtare bullgare në Selanik, 
Shkup dhe Manastir në lidhje me punën e kishës dhe shkollës në Maqedoni; raporte 
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për mosmarrëveshjen midis ekzarkistëve dhe patriarkistëve; për arrestimin e 
qytetarëve dhe mësuesve të shquar të akuzuar për bashkëpunim me komitetet 
revolucionare; për veprimtarinë e komiteteve revolucionare në Maqedoni; për lëvizjen 
e grupeve të armatosura dhe veprimet e tyre; për çështjen e Vinicës dhe pasojat e saj; 
një notë proteste në lidhje me rrëmbimin e Miss Stone; për përleshjet e armatosura 
midis trupave dhe ndjekësve turq; për riorganizimin e ushtrisë dhe përforcimin e 
xhandarmërisë; për përhapja e propagandës dhe konfliktet mes tyre; për riorganizimin 
e ushtrisë dhe xhandarmërisë në lidhje me zbatimin e reformave në Perandorinë 
Turke; për terrorin e bërë mbi popullsinë nga taksambledhësit dhe banditët; për 
mizoritë e bandave të banditëve shqiptarë; etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, greqisht, frëngjisht, turqisht 

 
 

5. 1898-1903 Signaturë: 4298 
Regjistrimet: 1787 

 
Raportet nga Agjencia Bullgare në Manastir për Ministrinë e Punëve të Jashtme në Sofje, 
agjencinë diplomatike në Konstandinopojë dhe agjencitë tregtare në Selanik dhe Shkup për 
krimet e turqve dhe qëndrimin e konsujve të huaj; për ikjen masive të popullsisë në Bullgari; 
për luftën midis Eksarkatit dhe Patriarkanës dhe qëndrimin e autoriteteve ndaj kësaj lufte; 
për përhapjen e propagandës fqinje; për vendosjen e shqiptarëve në trevat maqedonase; për 
banditizmin e bandave shqiptare; për intensifikimin e propagandës serbe; për përpjekjet për 
marrjen e masave për mbrojtjen e interesave bullgare në Maqedoni; raportet e turqizimit të 
dhunshëm, plaçkitjeve, vrasjeve dhe keqtrajtimit të njerëzve nga myslimanët; për financimin 
e shkollave ekzarkatike dhe futjen e bullgarishtes moderne në vend të Kirilit dhe Metodit; të 
dhëna statistikore për popullsinë dhe përgatitja e një harte etnografike të Maqedonisë; 
Protokolli i biznesit për korrespondencën e Agjencisë në periudhën 1898-1903, etj. 

 
 

6. 1898-1905 Signaturë: 4299 
Regjistrimet: 1789 

 
Korrespondenca e Agjencisë Bullgare të Tregtisë në Manastir me Ministrinë e Punëve 
të Jashtme në Sofje dhe agjencitë në Konstandinopojë, Shkup dhe Selanik për sulmin e 
grabitësve shqiptarë në manastirin "Shën Gjoni" në fshatin Rajçicë; Konsulli rus 
Rostkovski në Dibër për gjykimet e mësuesve të akuzuar për pjesëmarrje në 
komisione; kompanitë me ushtrinë dhe xhandarmërinë turke; për të burgosurit politikë 
të dënuar me vdekje ose me burgim të përjetshëm; për të dënuarit e dërguar në 
Bodrum, Rodos dhe Siri; për formimin e komiteteve turke në Manastir; për rastin e 
mësuesve të akuzuar për pjesëmarrje në “komitetin revolucionar të grave” për 
arrestimet e personave të akuzuar për lidhje me komitetet dhe pozitat e tyre në burgje 
për personat e rrëmbyer për shpërblim nga bandat turke dhe shqiptare; arrestimet dhe 
gjykimet për posedim të armëve dhe municioneve në lidhje me 
 përpjekjet për njohjen e agjentëve bullgarë në Turqinë evropiane nga konsujt rusë dhe 
të tjerë në Manastir; Austria në çështjen maqedonase për zbatimin e reformave në 
Maqedoni për bisedat ndërmjet agjentit bullgar dhe konsullit serb për interesat e tyre 
në Maqedoni dhe në Serbinë e Vjetër; 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht 

 
 

7. 1903-1912 Signaturë: 4300 
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Regjistrimet: 1747 
 

Korrespondencë ndërmjet Agjencisë Bullgare Tregtare në Manastir dhe Ministrisë së 
Punëve të Jashtme në Sofje, Agjencisë Diplomatike Bullgare në Konstandinopojë dhe 
agjencive në Selanik dhe Shkup në lidhje me riorganizimin e policisë turke dhe 
xhandarmëri; për ndihmën e qeverisë bullgare dhe institucioneve të tjera për viktimat e 
krimeve turke dhe mënyrën se si shpërndahet ndihma; raporton për veprimtarinë e 
Organizatës Revolucionare në Vilajetin e Manastirit dhe për përleshjet e armatosura 
ndërmjet ushtrive turke dhe kryengritësve; për masat e shtuara të sigurisë nga autoritetet 
turke pas atentateve të Selanikut dhe shtimin e trazirave në vilajetin e Manastirit; për 
përforcimet ushtarake të ushtrisë turke dhe armatimin e saj të përshpejtuar; për 
shpërndarjen e ndihmës ushqimore dhe veshmbathje në rajonet e prekura; për kërkimet 
për armëmbajtje dhe arrestimet e kryera nga autoritetet turke në ndjekjen penale të 
aktivistëve të Komitetit; rishikimet e numrit të të burgosurve dhe krimeve të tyre në 
burgjet në Maqedoni; listat e të burgosurve politikë, raportet për gjykimet e tyre dhe 
amnistimi i disa prej tyre; udhëzime për zbatimin e reformave të Miryestekut ; protokollet 
e biznesit të letrave të dërguara; etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht, turqisht 
 

 
8. 1903-1905     Signaturë: 4301 

Regjistrimet: 1817 
 

Korrespondencë ndërmjet Ministrisë së Punëve të Jashtme në Sofje, Agjencisë 
Diplomatike në Konstandinopojë dhe agjencive tregtare në Selanik, Shkup dhe 
Manastir lidhur me: gjendjen në Maqedoni; pashmangshmëria e një kryengritjeje; 
propozimin për reforma të Portës së Lartë nga Rusia dhe Austria; veprimtaria e 
Organizatës Revolucionare në rajonin e Manastirit; propaganda e huaj në Maqedoni; 
zgjidhja e problemeve arsimore dhe kishtare; luftërat midis patriarkistëve dhe 
ekzarkistëve; raporte dhe nota proteste për: atentatet në Selanik; arrestimet, gjyqet 
dhe ekzekutimet e personave të përfshirë në atentat; aktivitetet e Komisionit për 
Reforma dhe zbatimi i reformave në Maqedoni; shkarkimin dhe emërimin e konsujve 
të huaj në Manastir; pasqyrimi i gjendjes në Maqedoni në shtypin e huaj dhe 
interesimi i fuqive evropiane për problemet maqedonase; gjendja pas kryengritjes së 
Ilindenit dhe shpërndarja e ndihmave nga Komisioni Ballkanik në Londër; terrori i 
ushtruar nga ushtarët turq ndaj popullatës së Maqedonisë; të dhëna statistikore për 
përkatësinë kombëtare, fetare dhe gjuhësore të popullsisë së Dioqezës së Ohrit; etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht, turqisht 

 
9. 1894-1907     Signaturë: 4302 

Regjistrimet: 1820 
 

Korrespondenca e Ministrisë së Punëve të Jashtme në Sofje me agjencitë tregtare në 
Maqedoni lidhur me emërimin e mjekëve dhe mënyrën e pagesës së pagave të tyre; 
raporte për përleshje të armatosura midis ushtrisë turke dhe trupave bullgare dhe 
greke; për veprimet e njësive të Komitasve dhe hakmarrjen e ushtrisë turke ndaj 
popullsisë; për gjendjen në burgje dhe problemin me të burgosurit e amnistuar; për 
emigrimin e popullsisë nga Maqedonia; për luftën ndërmjet propagandës së huaj në 
Maqedoni; mbi zbatimin e reformave financiare në Turqinë Evropiane; për gjendjen 
e përkeqësuar të popullsisë në vilajetin e Manastirit dhe keqpërdorimet në mbledhjen 
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e taksave nëpër fshatra; për parregullsitë në punën e Komisionit Financiar; për 
kërkimet nëpër fshatra në kërkim të komitarëve; për terrorin dhe vrasjen e njerëzve të 
pafajshëm; për vrasjet, shantazhet dhe ngacmimet nga banditët turq dhe shqiptarë; 
etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht 

 
10. 1905-1907     Signaturë: 4303 

Regjistrimet: 1783 
 

Raportet dhe korrespondenca e Ministrisë së Punëve të Jashtme në Sofje me 
Agjencinë Diplomatike Bullgare në Konstandinopojë dhe Agjencinë Tregtare në 
Manastir për gjendjen e punës shkollore në Vilajetin e Manastirit; korrespondenca e 
Agjencisë me Vezirin e Madh të Vilajetit të Manastirit për marrjen e masave të rrepta 
për të parandaluar përplasjet midis "grekëve" dhe "bullgarëve"; në lidhje me kredinë 
e kërkuar për një vend kishe nga Mitropoliti Gregori; raporte për terrorin e ushtruar 
nga ushtria turke, bandat greke dhe shqiptare ndaj popullsisë në vilajetin e 
Manastirit; për kalimin e fshatrave patriarkale nën juridiksionin e Eksarkatit; për 
përhapjen e propagandës serbe dhe masakrat ndaj njerëzve të pafajshëm të kryera nga 
grekëtkompanitë; për përleshjet e armatosura midis ushtrive turke dhe trupave 
komite; protestat e Ministrisë së Punëve të Jashtme në Sofje dhe agjencive bullgare 
drejtuar agjentëve civilë dhe konsujve të fuqive të mëdha kundër dëbimit të të 
burgosurve politikë në burgjet e Azisë së Vogël dhe Afrikës; listat e shkollave të 
mbyllura nga autoritetet turke dhe të mësuesve të ndaluar të japin mësim; pasqyra 
tabelare e dëmeve të shkaktuara gjatë vitit 1903; shqyrtimet dhe listat e personave të 
dënuar nga Gjykata e Jashtëzakonshme Manastir; statuti dhe rregulloret e VMRO-së; 
"Bazat e VMRO-së" - broshurë etj. 
 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht, turqish 

 
11. 1904-1907     Signaturë: 4304 

Regjistrimet: 1785 
 

Korrespondenca e Ministrisë së Punëve të Jashtme në Sofje me Agjencinë 
Diplomatike Bullgare në Konstandinopojë, Agjencinë Tregtare në Manastir, 
Eksarkatin, komunat kishtare etj.; raporte për gjendjen e popullsisë pas kryengritjes 
në Maqedoni; mbi qëndrimin e fuqive të mëdha dhe të shteteve ballkanike ndaj 
çështjes nakedonase; për gjendjen e VMRO-së dhe përçarjen në Organizatën e 
centralistëve dhe supremeistëve; për mënyrën dhe rrjedhën e regjistrimit të popullsisë 
në Turqinë Evropiane; për aktivitetet e propagandës së huaj në Maqedoni; për vizitën 
e diplomatëve të huaj në Maqedoni me qëllim të mbledhjes së të dhënave etnografike 
për zgjidhjen e çështjes maqedonase; për qëndrimin e qeverisë bullgare për reformat 
në Maqedoni dhe zgjidhjen e çështjes maqedonase; të dhëna statistikore për gjendjen 
e punës kishtare dhe shkollore në Maqedoni; fragmente nga libri i Brutit “Fondacioni 
i VMRO-së” për qëllimet, detyrat dhe organizimin e VMRO-së të dhëna statistikore 
për kompanitë në vilajetin e Manastirit dhe udhëzimet e tyre nga Ministria e Punëve 
të Jashtme në Sofje për Agjencinë Diplomatike në Kostandinopojë; hapat për të 
mbrojtur popullsinë e Maqedonisë nga dhuna e qeverisë turke përleshjet e njësive të 
VMRO-së me ushtritë turke dhe njësitë greke; 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht, greqisht, turqisht 
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12. 1905-1908     Signaturë: 4305 
Regjistrimet: 1828 

 
Korrespondenca e Ministrisë së Punëve të Jashtme në Sofje dhe Agjencisë 
Diplomatike në Kostandinopojë me agjencitë tregtare në Manastir, Selanik dhe Serez 
lidhur me terrorin e ushtrisë dhe xhandarmërisë turke kundër popullatës në 
Maqedoni; për propagandën greke dhe terrorin e kryer nga banda greke; për 
përplasjet e trupave greke me ushtritë turke dhe ankesat e popullsisë te konsujt e 
fuqive të mëdha; për terrorin e banditëve turq dhe shqiptarë; në lidhje me projektin e 
reformës në drejtësi të përgatitur nga Rusia dhe Austro-Hungaria; për rolin dhe 
pozitën e xhandarmërisë në Maqedoni; mbi veprimtarinë e Gjykatës së 
Jashtëzakonshme në Selanik në lidhje me bastisjet, arrestimet dhe gjykimet, si 
rezultat i aferave të ndryshme; për statusin e punës kishtare-shkollore bullgare në 
Maqedoni; mbi qëndrimin e qeverisë bullgare në lidhje me vendimin e qeverisë turke 
për status quo-në e çështjes së kishës; të dhëna statistikore për të burgosurit politikë 
të burgosur; për gjendjen numerike të shkollave, kishave, mësuesve, nxënësve, 
bullgare, serbe, greke e rumune etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht, greqisht, turqisht 

 
 

13. 1905-1907     Signaturë: 4306 
Regjistrimet: 1800 

 
Korrespondenca e agjencive tregtare në Manastir, Selanik, Serez dhe Shkup me 
Agjencinë Diplomatike në Konstandinopojë dhe Ministrinë e Punëve të Jashtme në 
Sofje në lidhje me gjykimet e të burgosurve të dënuar për bashkëpunim ose 
pjesëmarrje në veprimet çetnike; kërkesat nga agjencitë bullgare për lirimin ose 
rigjykimin e të burgosurve; raporton për betejat e grupeve revolucionare me ushtritë 
turke, si dhe për betejat e ndërsjella të grupeve centraliste dhe supremeiste; për 
veprimtaritë dhe veprimet propagandistike të njësive greke dhe serbe; për presionet 
ndaj popullatës së ekzarkatit për t'u kthyer në Patriarkatë; për kërkesat e popullsisë 
drejtuar Hilmi Pashës për vetëarmatim si dhe leje për vetëmbrojtje kundër terrorit 
grek; listat e të burgosurve në burgun e Manastirit; listat e të burgosurve të falur dhe 
të liruar; për vizitën në Maqedoni dhe zhdukjen e korrespondentit amerikan Albert 
Sonnich; etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, turqisht, frëngjisht, greqisht 

 
 

14. 1906-1909     Signaturë: 4307 
Regjistrimet: 1816 

 
Korrespondenca e Agjencisë së Tregtisë në Manastir me Agjencinë Diplomatike në 
Kostandinopojë dhe me agjenci të tjera tregtare dhe me Ministrinë e Punëve të 
Jashtme në Sofje lidhur me veprimtarinë e grupeve revolucionare; për terrorin e 
ushtria turke kundër popullatës së pafajshme; për veprimin e propagandës së huaj; 
për betejat midis ekzarkistëve dhe patriarkistëve; për formimin e Komitetit Helen 
Maqedonas për të luftuar për interesat greke; raportet në lidhje me reformat në 
policinë turke; mbi masat e marra për riorganizimin e ushtrisë dhe policisë turke; për 
gjendjen e shkollave ekzarkatike dhe patriarkale në vilajetin e Manastirit dhe të 
kuadrit mësimor; për qëndrimin e korrespondentëve të huaj në Maqedoni dhe 
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raportimin e tyre për gjendjen në vend; për eksodin masiv të popullsisë në Amerikë; 
për terrorin nga bandat bandite turke dhe shqiptare; për krijimin dhe punën e 
Komisionit për Zgjidhjen e Mosmarrëveshjeve të Kishës; për formimin e Klubit 
Kushtetues të Manastirit; në lidhje me shpalljen e pavarësisë së Bullgarisë; urdhërat 
për riorganizimin e ushtrisë turke pas Revolucionit xhonturk; listat e personave të 
vrarë dhe të keqtrajtuar nga ushtria turke dhe Bashibozuku; korrespondencë materiale 
dhe financiare etj.. 

 
Gjuha: bullgare, greke, frënge, turke 

 
 

15. 1901-1911     Signaturë: 4310 
Regjistrimet: 1820 

 
Korrespondenca e Agjencisë Bullgare të Tregtisë në Manastir me Ministrinë e 
Punëve të Jashtme në Sofje dhe agjenci të tjera lidhur me veprimtarinë e Komitetit 
Grek dhe grupet dhe masat kundër tyre; për marrëdhëniet turko-bullgare; për 
deklaratën e solidaritetit të VMRO-së me Komitetin Xhonturk; për pasqyrimin e 
kundërrevolucionit të Kostandinopojës në vilajet; aktivitetet e Klubit Ushtarak të 
Turqve të Rinj; aktivitetet e Komitetit xhonturk; për qëndrimin e popullsisë 
myslimane dhe të krishterë ndaj dekretit për shërbimin ushtarak në ushtrinë turke; për 
zgjidhjen e çështjes kishë-shkollë në vilajetin e Manastirit; për veprimtarinë e Klubit 
Kushtetues Bullgar në Manastir; për Ligjin për Trupat dhe zbatimin e tij; për njohjen 
e pavarësisë politike të Bullgarisë nga Turqia; fragmente nga gazetat xhonturke për 
politikën bullgare; të dhëna statistikore për popullsinë, shkollat dhe nxënësit në 
Vilajetin e Manastirit; të dhëna statistikore për numrin e popullsisë së ekzarkatit dhe 
patriarkanës; lista e fshatrave në rajonin e Manastirit, e personave të zhdukur pas 
kryengritjes etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht, turqisht dhe greqisht 

 
 

16. 1911-1912     Signaturë: 4311 
Regjistrimet: 1721 

 
Korrespondenca e Agjencisë Bullgare të Tregtisë në Manastir me Ministrinë e 
Punëve të Jashtme në Sofje, Agjencinë Diplomatike Bullgare në Konstandinopojë 
dhe agjencitë tregtare në Selanik dhe Shkup në lidhje me veprimtarinë e grupeve 
revolucionare në Vilajeti i Manastirit; për qëndrimin e delegatëve të VMRO-së në 
Londër dhe misionin e tyre për të ndikuar në opinionin publik për Maqedoninë; për 
aferën e bombardimeve në Shtip; për politikën e kabinetit të ministrit Geshov; për 
Manifestin e Komitetit Ballkanik në Londër për reforma urgjente në Maqedoni dhe 
Shqipëri; për punën e Komisionit të Reformës; për propagandën serbe në Maqedoni dhe 
qëndrimin e xhonturqve ndaj saj; për kërkesën e vllehëve që të lejohet përdorimi i gjuhës 
vllahe në kisha dhe shkolla; për armatosjen e popullsisë turke në Maqedoni; për lëvizjen 
kombëtare shqiptare; etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht; turqisht; rumun 
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17. 1912     Signaturë: 4312 
Regjistrimet: 1721 

 
Korrespondenca e Agjencisë Bullgare të Tregtisë në Manastir me Ministrinë e 
Punëve të Jashtme në Sofje, Agjencinë Diplomatike në Konstandinopojë dhe 
agjencitë tregtare në Selanik dhe Shkup lidhur me: dhunën dhe vrasjet nga trupat dhe 
ushtria turke kundër popullatës së krishterë; aktivitetet e Komisionit për Reforma në 
Maqedoni; raportet dhe korrespondenca e Ministrisë së Punëve të Jashtme në Sofje 
me Agjencinë Diplomatike Bullgare në Konstandinopojë dhe Agjencinë Tregtare në 
Manastir dhe Shqipëri për veprimtarinë e agjentëve austriakë në Maqedoni dhe 
Shqipëri; për negociatat ndërmjet përfaqësuesve të Komitetit xhonturk dhe 
veprimtarëve maqedonas për qetësimin dhe ndërprerjen e veprimtarisë revolucionare; 
për mobilizimin e ushtrive turke dhe bullgare; për punën e Eksarkatit Bullgar; për 
përkatësinë e manastirit të Slepces, Zërzes dhe Treskavecit; për gjykimet dhe 
vendimet e çetnikëve të akuzuar për pjesëmarrjen e tyre në bomba; për betejat 
partiake midis Komitetit xhonturk dhe liberalëve dhe për lëvizjen kombëtare 
shqiptare; për përgatitjet e Agjencisë Tregtare Bullgare për largimin nga Manastiri 
dhe nisjen për në Bullgari. 

 
 

18. 1907-1911     Signaturë: 4313 
Regjistrimet: 1766 

 
Korrespondencë ndërmjet Agjencisë Bullgare të Tregtisë në Manastir dhe Ministrisë 
së Punëve të Jashtme në Sofje, Agjencisë Diplomatike në Konstandinopojë dhe 
agjencive tregtare në Selanik dhe Shkup lidhur me: terrorin e autoriteteve turke dhe 
bandave bandit turke dhe shqiptare kundër popullatës së krishterë dhe protestës. 
shënime kundër shtypjes turke; për hapjen e një shkolle policie në Selanik; për 
zbatimin e reformave në Maqedoni; për Revolucionin xhonturk dhe shpalljen e 
Kushtetutës; për aktivitetet e Komitetit xhonturk dhe marrëdhëniet e tij me VMRO-
në dhe grupin Sandanski; për qëndrimin e Komitetit xhonturk ndaj grekëve, serbëve 
dhe organizatave të tyre; për misionin e Komitetit Ballkanik të Londrës në 
Maqedoni; qëndrimi i Komitetit xhonturk ndaj shqiptarëve; udhëzime nga Ministria e 
Punëve të Jashtme në Sofje lidhur me sjelljen e agjencive bullgare ndaj Komitetit 
xhonturk etj. 

Gjuha: bullgarisht, frëngjisht, turqisht dhe greqisht 
 

19. 1898-1910     Signaturë: 4314 
Regjistrimet: 1797 

 
Korrespondenca e Agjencisë Bullgare Tregtare në Manastir me Ministrinë e Punëve 
të Jashtme në Sofje, Agjencinë Diplomatike në Konstandinopojë dhe agjencitë 
tregtare në Selanik dhe Shkup lidhur me: formimin dhe punën e komisionit të përzier 
për zgjidhjen e mosmarrëveshjeve kishë-shkollë; për konfliktet ndërmjet 
propagandave në Maqedoni; për arrestimin dhe burgosjen e pjesëmarrësve të 
komisionit; për formimin, programin politik dhe veprimtarinë e klubeve kushtetuese 
bullgare në Turqi, Maqedoni dhe rajonin e Adrianopolit; për mbajtjen e kongresit të 
parë themelues të Klubit kushtetues të Manastirit; për ftohjen e marrëdhënieve 
ndërmjet Komitetit Revolucionar të Rrethit të Manastirit dhe Komitetit xhonturk; për 
gjendjen e të burgosurve në burgun e Manastirit dhe ankesat e tyre te konsulli rus dhe 
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austro-hungarez; listat e fshatarëve të rrahur nga banda turke dhe greke; të dhëna 
statistikore për numrin dhe përbërjen kombëtare të të burgosurve në burgjet e 
Manastirit; shënime dhe ankesa për konsujt e fuqive të mëdha për shkak të dhunës së 
ushtrisë gjatë bastisjeve dhe arrestimeve në vilajetin e Manastirit; kërkesat, 
konfirmimet etj. lidhur me ndihmën e dhënë për të prekurit gjatë kryengritjes së vitit 
1903; për vrasjen e Jane Sandanskit; për shpalljen e pavarësisë së Bullgarisë; 
inventarët dhe regjistrat hyrës dhe dalës të Agjencisë etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht, turqisht 

 

20. 1905-1907     Signaturë: 4329 
Regjistrimet: 1794 

FONDI: 332 - KONSULATA BULLGARE - SEREZ 
БQLVITАРСКО ТРVITОВСКО АVITЕНТСТВО ВО СЕРЕЗ 

Informacion për: ruajtjen e helenizmit në Serez dhe rajonin e Serres dhe luftën 
kundër propagandës bullgare; sulmet ndaj popullatës në Maqedoni të kryera nga 
trupat greke; shpallja e dekretit perandorak për trajtimin e barabartë të gjykatave ndaj 
çetnikëve grekë dhe bullgarë; frikësimi dhe presioni ekonomik mbi popullsinë e 
Maqedonisë për t'u futur nën juridiksionin e Patriarkanës; grabitjet dhe vrasjet e 
kryera nga bandat turko-greke; respektimi i status quo-së ndërmjet Patriarkanës dhe 
Eksarkatit; Memorandumi i Patriarkut të Kostandinopojës në lidhje me lëvizjen 
antigreke etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht 

 
21. 1906-1908     Signaturë: 4330 

Regjistrimet: 1874 
 

Informacion për pakënaqësinë e kolonelit francez Veran me gjyqësorin dhe 
administratën turke dhe domosdoshmërinë e okupimit të Maqedonisë; për 
veprimtarinë e bandave greke dhe serbe në Maqedoni; për interpretimin e Artit. 3 i 
programit Mirzsteg; sqarime për kallëzimin e D. Stançov për politikën e Bullgarisë 
ndaj vendeve fqinje; masat e reformës policore; vendimet e këshillit këshillimor të 
oficerëve të xhandarmërisë evropiane nën komandën e gjeneralit Desgeorges; një 
kërkesë 6 pikash e dërguar nga ambasadori rus dhe austriak te guvernatori i Selanikut 
për marrjen e masave kundër trupave greke etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht, greqisht 

 
 

22. 1907-1909     Signaturë: 4331 
Regjistrimet: 1900 

 
Informacione për vrasjet e fshatarëve në Maqedoni të kryera nga vllehët, turqit dhe 
grekët dhe nga banda greke; mbërritja e Sandanskit, Çernopeevit dhe Panicës me 
avullore në Selanik; për rënien e kabinetit të Hilmi Pashës dhe largimin e 
Çernopejevit, Panicës dhe Sandanskit me luftëtarët e tyre për Oud; për rrëzimin e 
Sulltan Hamidit nga froni dhe vendosjen e Mehmedit të Pestë; bashkimi i dukës 
Stoju Haxhiev dhe Taska në lëvizjen xhonturke; 
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"Manifesti për të gjithë popujt në Perandorinë" i nënshkruar nga Jane Sandanski për 
formimin e klubeve kushtetuese në qytetet e Maqedonisë për veprimtarinë e 
Sandanskit, Panicës, Bujnovit për nacionalitetet në Sanxhakun etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht 

 
23. 1897-1909     Signaturë: 4332 

Regjistrimet: 1696 
 

FONDI: 332 - KONSULATA BULLGARE - SEREZ 
БQLVITАРСКИ КОНЗУЛАТ - СЕРЕЗ 

 
Informacion për: luftën midis patriarkistëve dhe ekzarkistëve; roli aktiv i 
sandanistëve në zgjedhjet për këshilltarë komunalë në Kamenicë; hapja e një shkolle 
të së dielës për analfabetët; krijimi i një bordi mësuesish për të rritur ndjenjën 
kombëtare mes tyre popullsia “bullgare” krijimi i shoqatave esnafike me ligj dhe 
rregullore përkatëse për ato shoqata. 

 
FONDI: 333- AGJENCIA TREGTARE BULGARE NË DEDEAGACH 

БQLVITАРСКО ТРVITОВСКО АVITЕНТСТВО ВО 
ДЕДЕАVITАЧ 

 
Informacion për: kalimin nëpër Dedeagach të tre trenave ushtarakë me 600 kuaj dhe 
400 ushtarë për në Thesali drejt kufirit serb; urdhrin nga Kostandinopoja për 
doganierët për të kontrolluar korrespondencën e agjencive të huaja; zhvillimi i 
arsimit në Maqedoni; nxjerrja e berateve të Sulltanit për peshkopët bullgarë në 
Maqedoni; shfaqja e herëpashershme e grupeve rebele në Maqedoni; qëndrimi në 
Maqedoni i komiteteve serbe me qëllim të përhapjes së propagandës; veprimtaria e 
organizatës revolucionare në Maqedoni; vrasjet e shpeshta në provincën Edirne etj. 
 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht, turqisht 

 
 

24. 1887-1937     Signaturë: 4376 
Regjistrimet: 138 

 
FONDI: KUJTIMET E DY LUFTËTARVE TË LIRISË TË MAQEDONISË 

 
"Kujtimet e dy luftëtarëve për lirinë e Maqedonisë" - kujtimet e Mihail N. Çekovit 
dhe Llazar T. Kolçagovit për veprimtarinë e tyre revolucionare si anëtarë të VMRO-
së për takimet me G.Delçev, Gruev, Sarafov etj.; të pronarëve të anijeve për 
përgatitjet dhe pjesëmarrjen në kryengritjen e Ilindenit për luftën ballkanike dhe atë 
botërore; 

 
25. 1879-1924     Signaturë: 4381 

Regjistrimet: 1185 
 

FONDI: 246 - EKZARKIA BULLGARE - KONSTANTINOPOL 
 

Informacione për: gjendjen në Maqedoni pas Kongresit të Berlinit; raporte për krimet 
e turqve kundër popullatës së krishterë në Maqedoni; Propaganda greke, katolike dhe 
protestante në Maqedoni; gjendja e punës shkollore në Maqedoni dhe Adrianopojë; 
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propaganda kishtare serbe; shkarkimi i Mitropolitit të Shkupit, Synesius; listat e 
mësuesve të qytetit dhe të fshatit në Maqedoni për vitet 1900-1901, 1902-1903; 
emërimi i K. P. Misirkovi me detyrë mësues në gjimnazin e djemve në Manastir; 
procesverbal i Kongresit të Parë Rajonal të mbajtur më 27-28 maj 1905 në 
Ograzhden nën udhëheqjen e Chernopeev, etj. 

 
FONDI: 708 

 
Korrespondencë në lidhje me dhënien e pensionit Georgi Pulevskit. Bashkangjitur 
është dokumentacioni për pjesëmarrjen e tij në Luftën Ruso-Turke të viteve 1877-
1878. 

 
Gjuha: bullgarisht, rusisht 

 
FONDI: 177 - MINISTRIA E ARSIMIT PUBLIK E BULGARISE - SOFJE 

 
Raport i departamentit historik të Muzeut Etnografik Kombëtar për vitin 1918 dhe 
materiale për veprën e K. Misirkov në këtë muze si redaktor i departamentit historik. 

 
FONDI: 246 - EKZARKIA BULLGARE - KONSTANTINOPOL 

 
Letërkëmbimi i kryetarit të komunës kishtare të Lerinit me ekzarkun bullgar në 
periudhën nga 30.12.1893 deri më 08.12.1894; letra e ekzarkut drejtuar kryetarëve të 
komunave kishtare në Kostur dhe Lerin; informacione për intensifikimin e urrejtjes 
midis grekëve dhe ekzarkistëve në atë rajon. 

 
 

26. 1941 -1943     Signaturë: 4382 
Regjistrimet: 1520 

 
FONDI: 370 - MINISTRIA E PUNËVE TË BRENDSHME (DREJTORIA E 

POLICISË) 
 

Projekti për organizimin e policisë në rajonin e Shkupit, Manastirit dhe Thrakisë në 
vitin 1941; raportet e Drejtorit të Policisë për veprimtarinë e reparteve të Drejtorisë 
për vitin 1942; raport mbi situatën politike në rajonin e Detit të Bardhë gjatë vitit 
1942; korrespondencë për: mënyrën e veprimit të çetat bullgare në viset e Velesit dhe 
të Shkupit në vitin 1942: luftimi i banditëve (grupeve ilegale), dërgimi i rojeve nga të 
gjitha rrethet policore në çetën speciale luftarake të policisë "Vardar0147" për të 
luftuar grupet komuniste dhe ilegale; kompanitë; listat e gradave të njësisë policore 
“Vardar” në qarkun policor të Shkupit etj. 

 
27. 1943     Signaturë: 4383 

Regjistrimet: 1644 
 

Urdhër për miratimin e pagesës së shpenzimeve ditore dhe të udhëtimit të punonjësve 
të policisë. 
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28. 1943     Signaturë: 4384 
Regjistrimet: 1846 
 

Urdhër për miratimin e pagesës së shpenzimeve ditore dhe të udhëtimit të punonjësve 
të policisë. 

 
 

29. 1943-1944     Signaturë: 4385 
Regjistrimet: 2044 

 
Urdhër për miratimin e pagesës së shpenzimeve ditore dhe të udhëtimit të punonjësve 
të policisë; kërkesa dhe kërkesa nga rojet policore në komandat policore në mbarë 
Maqedoninë për zhvendosjen e tyre në brendësi të Bullgarisë. 

 
30. 1925 -1933     Signaturë: 4391 

Regjistrimet: 614 
FONDI: 1075 – SHOQËRIA “ILINDEN”. 

 
Shkresa nga organet drejtuese të Organizatës Ilinden lidhur me mbajtjen e kongresit 
të 3-të dhe të 4-të të rregullt; letër urimi nga oficerët dhe nënoficerët - maqedonas me 
rastin e shënimit të 40 vjetorit të VMRO-së dhe 30 vjetorit të Kryengritjes së 
Ilindenit etj. 

 
31. 1926-1933     Signaturë: 4392 

Regjistrimet: 2016 
 

FONDI: SHOQËRIA "ILINDEN". 
GAZETA "LIRI OSE VDEKJE" 

 
Shoqëria "Ilinden" (1922-1926): lista e shoqërive "Ilinden" në Mbretërinë e Bullgarisë; 
përshkrimi i librave në bibliotekën e Shoqatës; librin e arkës së administratës dhe një 
libër të anëtarëve të librit të parave pas vdekjes me shënimin e anëtarëve të vdekur të 
Organizatës; Gazeta revolucionare e VMRO-së “Liri a vdekje” nga nr. 1 deri në 100 
(1924-1929). 

 
32. 1774-1984     Signaturë: 4394 

Regjistrimet: 1491 
 

FONDI: “KRUM PETISHEV” DHE TË TJERA 
 

Krum Petishev: autobiografi; informacione dhe kujtime për veprimtaritë ilegale 
revolucionare të Petishev; korrespondencë me veprimtarë të VMRO-së për çështjen 
çlirimtare maqedonase, marrëdhëniet ndërmjet rrymave të ndryshme në VMRO-ja, 
gabimet në politikën e VMRO-së, për disa çështje aktuale; aktet e emërimit të tij në 
pozita të ndryshme në VMRO; njoftime për vrasje të aktivistëve të VMRO-së; 
rregullore për kompanitë e VMRO-së; fotografitë e aktivistëve të VMRO-së; 
kujtime, komente etj. për ngjarje të ndryshme nga historia e VMRO-së, për 
veprimtarët e Organizatës, për shfarosjen e tyre reciproke, për veprimtarinë e 
emigrimit, për qëndrimet në lidhje me gjuhën maqedonase; kërkesat e shoqërive 
maqedonase për shtet të pavarur maqedonas; letra për gjendjen e refugjatëve nga 
Maqedonia në Bullgari; për aktivitetet e Unionit të Organizatave të Emigrantëve të 
Maqedonisë; për Konventën për shkëmbimin e territoreve midis Greqisë dhe 
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Bullgarisë; për protestat e organizatave maqedonase në Bullgari për shkak të 
pengimit të aktiviteteve të tyre nga autoritetet; peticionet, ankesat dhe raportet për 
shkak të banditizmit të agjive dhe bejlerëve turq; etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht, serbisht, anglisht  

 
33. 1913 -1935     Signaturë: 4398 

Regjistrimet: 1780 
 

FONDI: 252-k - ANDREJ TASEV LYAPCEV 
 

Akti për dorëzimin e arkivave të Ushtrisë Vullnetare Maqedono-Adrianopolase nga Andrej 
Ljapçevi te N. Robev; Shënimi i Ljapçevit për udhëtimin e tij në Maqedoni; letra drejtuar 
Ljapçevit gjatë periudhës kur ishte ministër në kabinetin e Tsankovit dhe kryeministër i qeverisë 
lidhur me: vrasjen e Protogerov; kalimi i Ivan Mihajlovit, Kurtevit dhe të tjerëve në Maqedoni; 
shkaqet e katastrofës së parë kombëtare dhe politika e jashtme e Bullgarisë; lidhjet e 
protoheroistëve maqedonas me Aleksandar Tsankovin me qëllim të organizimit të atentateve dhe 
provokimeve; vrasjet dhe terrori i banorëve të rrethit të Petrich; memorandum nga ambasada 
britanike në Romë për veprimtarinë e VMRO-së; 
“Reflektime mbi krizat e vitit 1932” nga Ljapçev etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, anglisht, frëngjisht, gjermanisht 

 
 

34. 1871 -1954     Signaturë: 4399 
Regjistrimet: 1881 

 
THEMELI: 1950 - NIKOLA PETROV RUSINSKI 

 
Shënime të Nikolla Rusinskit për ngjarjet para dhe pas kryengritjes së Ilindenit, deri 
në vitin 1908; dokumente të dorëzuara në Kuvendin Kombëtar për veprimtarinë e tij 
revolucionare, për vëllazëritë bamirëse dhe për Organizatën Ilinden (1928-1941); 
prokura e lëshuar Vasil Glavinovit për të marrë pjesë në punimet e Konferencës së 
Parë Socialdemokrate Ballkanike në Beograd; letra drejtuar D. Blagoev për 
mbështetjen e vendimeve të Konferencës së Parë Ballkanike; kujtimet për Mihail 
Apostolov (Popeto), Goce Dellçev dhe Dame Gruev, Gjorçe Petrov, Hristo Tatarçev, 
për veprimtarinë revolucionare të VMRO-së dhe artikuj për çështjen maqedonase etj. 

 
Gjuha: Bullgarisht, Turqisht, Greqisht 

 
FONDI: 791 (1871) 

 
Procesverbalet e seancave të Kuvendit Popullor dhe të Këshillit të Përzier të vitit 1871 
nën kryesinë e eminencës së tij Hilarion Lovçenski. 

 
FONDI: 1459 (1890) 

Të dhënat e pagëzimeve, dasmave dhe vdekjeve në kishën “Sht. “Provomartir Stefan” 
dhe në kisha të tjera në periudhën 1850-1890. 
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FONDI: 614 (1909-1954)) 
 

Artikull nga Hr. Kalajxhiev "Progenitor i Lëvizjes Socialiste në Maqedoni" kushtuar 
Vasil Glavinov artikuj nga Materkov; “Ilindeni dhe Panhelenizmi”, “Madhështia – 
Republika Popullore e Krusovës”; për Nikolla Karev nga Naum Tomalevski; 
fotografitë e revolucionarëve: Duka Pando Klyashev, Mishe Razvigorov, Ekaterina 
Simitçieva, Duka Gjorgji Sugarev, në flamurin e Kryengritjes së Krushevës; foto 
grupore e mësuesve nga Maqedonia dhe rajoni i Adrianopolit në kongresin e Lidhjes 
së Arsimtarëve Bullgar të mbajtur në Selanik më 1909 etj. 

FONDI: 420 (1913-1922) 
 

Listat e shërbëtorëve të kishës në qytetet në Maqedoni dhe Bullgari; orari i lëndëve 
në S. Akademia Teologjike e Shën Petersburgut; lista e kishave në Lavra Trinity-
Alexandrovsko-Nevsky në St. Petersburg; lista e atyre që vdiqën në burgun e 
Kostandinopojës; lista e revolucionarëve maqedonas të vdekur; Letra e Mitropolitit 
Metodi të Stara Zagorjes drejtuar presidentit amerikan Wilson etj. 

 

35. 1895 -1962     Signaturë: 4400 
Regjistrimet: 1649 

 

FONDI: 420 (1897-1943) 
 

Korrespondenca e Mitropolitit Metodi të Stara Zagorës në periudhën 1898-1915; 
Vendim sinodal lidhur me aktakuzën e ngritur kundër Mitropolitit të Stara Zagorës 
Metodi, i dyshuar për shfrytëzim të pozitës zyrtare për veprime të ndryshme të 
kundërligjshme; informacione për emigrantët turq dhe integrimin e tyre në vendet e 
Europës Lindore etj. 

 

FONDI: 771 (1895-1962) 
 

Një shënim nga Jane Sandanski dhënë Argir Hristov për pjesëmarrjen e tij së bashku 
me Sandanskin në përmbysjen e Sulltan Hamidit; fragmente nga libri "Kohë heroike" 
të Stefan Avramovit për dukën e Prespës Petar Hristov Germanski, kujtimet e dukës 
Jordan Piperkata, Haxhi Dimovit për Damjan Gruev, Tano Murdzhev, Pop Stamat 
Tançev, Hristo Tatarçev, Jordan Piperkata dhe shumë figura të tjera; vjersha e 
Vesselina Todorova për listën e maqedonasve të vrarë në anijen "Calypso" në vitin 
1913; kujtimet e Slavka Georgieva Chakrovës; kujtimet e Andon Lazov Janev-
Kjoseto për Jane Sandanskin, Stojan Filipov dhe Stojan Mlchanov; shënime për 
Traktatin e Bukureshtit të 28 qershorit 1913 etj. 

 
FONDI: 771 (1911-1927) 

 
Procesverbali i këshillit kishtar komunal të Kosturit lidhur me: emërimin e mësuesit 
Aleksandar Ognjanov; procedurat e divorcit; shtimi i 10 lirave turke për sigurimin e 
ujit për kishën; të dhëna statistikore për vitin 1927 për bullgarët që jetonin në 
Kostandinopojë. 

 
 

FONDI: 820 (1950) 
 

Letër nga Georgi Vasilev drejtuar arkivit të qytetit në Sofje, duke i përcjellë letrën e 
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ekzarkut bullgar Antim 1, gjyshit të tij G. Shulev, lidhur me kërkesën e banorëve të 
Radovishkës, tha se ato duhet të pranohen nën autoritetin e Eksarkatit. 
 

 
FONDI: 246 - EKZARKIA BULLGARE - KONSTANTINOPOL 

 
Letërkëmbimi i ipeshkvit Antim të Bregalnicës nga viti 1891 deri më 1894, më 1904; 
letër nga P. Musivin arkimandritit Antim rreth deshires se 
banorët e disa vendeve të hyjnë nën autoritetin e Eksarkatit dhe t'u dërgohen mësues 
të ekzarkatit; informacione për propagandën protestante në rajonin e Nevrokopit; 
raporte të Mitropolitit Pellagonian Auxentius mbi veprën e viteve 1908-1909; 
letërkëmbimi i ekzarkut bullgar Jozef 
1 nga 1910 deri në 1912; lista e të burgosurve bullgarë në qytetin e Sinopit; letër nga 
Mitropoliti i Velesit, Shkupit dhe Ohrit dërguar Lidhjes së Kombeve etj. 

 
THEMELI: 1938 - GOCE (GEORGI) NIKOLOV DELÇEV. 

 
Një kujtim i një autori të panjohur për takimin e tij me Gocen dhe Gjorçen para 
kryengritjes dhe për betejën e fundit të kryengritjes; letra nga Goce, Gjorce dhe 
A. Murdzhev te Nikolla Maleshevski; letrat e Goce Dellçevit drejtuar Nikolla 
Zografovit, Nikolla Naumovit dhe Efrem Çuçkovit për çështje organizative, për 
dorëzimin e armëve, veshjeve dhe gjërave të tjera çetnikëve; Kujtimet e Nikolla 
Razllogovit nga takimet e tij me Gocen dhe Janen etj. 

 
36. 1896 -1977     Signaturë: 4401 

Regjistrimet: 1649 
 

THEMELI: 1938 -GOCE (GEORGI) NIKOLOV DELÇEV. 
 

Letërkëmbimi mes "Visokos" dhe "Shën Gorës" - letra të koduara nga Goce Dellçev, 
letër për vëllazërinë në Sveto Gorë për revolverët e blerë; letër nga Goce drejtuar 
kryetarit të distriktit shkollor të kishës në lidhje me dorëheqjen e tij si kryemësues; 
letër nga Goce drejtuar Assenit me njoftimin se po i dërgon kopje të gazetave 
"Pravo" dhe "Delo" dhe 10 kopje të letrave "Srednogorskoto vostanie" për Goce nga 
Assen, Avraam, Aleksandar, Velika Angelova etj.; mbledhja e parave për blerjen e 
armëve, lufta me Jankovin, organizimi i kompanive të reja, kujdesi për shokët e 
burgosur etj. 

 
FONDI: 1957 - HRISTO ÇERNOPEEV 

 
Letra e Hristo Chernopeev drejtuar Jane Sandanskit; letra drejtuar Çernopeevit nga 
Ilija Dinev dhe Sp Tabakov, delegatë të Qarkut Revolucionar të Strumicës; 
Kushtetuta, rezoluta, procesverbali dhe thirrje për të gjithë bashkëmendimtarët e 
çështjes çlirimtare maqedonase dhe letrat në lidhje me krijimin e Organizatës 
Revolucionare Popullore Bullgare Maqedono-Odrina (BNMORO) dhe marrëdhëniet 
e saj me VMRO-në; fotografitë e Çernopejevit me shokët dhe veprimtarët 
maqedonas: Pesho Samarxhiev, Jane Sandanski, Savo Mihajlov, Krste Asenov; 
fotografitë e rrëmbyesve të Miss Stone, skuadrës së Hristo Chernopeev, etj. 
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FONDI: 1591 - AMPOV HRISTO DINEV 

 
Artikuj nga Hristo Ampov: "Çështja Maqedonase dhe Jugosllavia", 
“Kombi maqedonas”, “Epërsia si ide”; artikull biografik për Pavel Shatevin, ese 
"Federata Ballkanike është një domosdoshmëri e pakushtëzuar për një Maqedoni të 
lirë dhe të pavarur", "Problemi i kombit maqedonas"; raport dhe abstrakt nga 
komiteti rajonal i Rajonit të Tretë Revolucionar të VMRO-së (Rajoni) për përgatitjet 
për kongresin e ardhshëm; letërkëmbimet midis Hristo Ampovit dhe Petar Brzicovit 
për veprimtarinë e tyre revolucionare etj. 

 
FONDI: 1932 - LËVIZJA MAQEDONO-ODRINE 

 
Kujtime për Dimitar St. Arnaudov për veprimtarinë e tij revolucionare në Maqedoni; 
artikuj nga Iv. Unë mbështeta "Le të shkëlqejë drejtësia" dhe "Federata e shteteve 
ballkanike"; kujtimet e Hr. Gjurkov për veprimtarinë revolucionare të Goce 
Dellçevit; kujtimet e Raphael Moshe Kamhi rreth G. Dellçev, D. Gruev, Dimo H. 
Dimov, Chekalarov, P. Shatev etj.; “Një dokument interesant nga koha e kryengritjes 
së Kresnës në vitin 1878”; “Çështja e separatistëve” dhe “A ka kuptim ekzistenca e 
organizatës Ilinden” nga HR. Kotsev; artikulli "Fuqitë e Mëdha dhe "Populli i 
pakorruptuar" i Srebrenit pop Petrov lidhur me zgjidhjen e çështjes maqedonase. 

 
 

37. 1901 -1974     Signaturë: 4402 
Regjistrimet: 1760 

 
FONDI: 1932 - LËVIZJA MAQEDONO-ODRINE 

 
Arrestimi dhe gjykimi i Pere Toshev, Hristo Matov, Hristo Tatarçev, priftit Stamat 
dhe veprimtarëve të tjerë në Selanik më 1901; Deklarata e KQ të VMRO-së për 
qëllimet e Organizatës dhe deklaratë për shqyrtimin e gjendjes në Organizatë pas 
veprimit skizmatik të Ivan Mihajlovit; letra nga Hristo Kaljdziev drejtuar sekretariatit 
të KQ të PKK me propozime për: përkujtimin e 50 vjetorit të vdekjes së Goce 
Dellçevit dhe kryengritjes së Ilindenit; një raport nga Bozhidar Bozhikov për Dimo 
Hadjidimov me rastin e 50 vjetorit të vdekjes së tij; ese mbi Vasil Glavinov, 
Kryengritja e Ilindenit, Metodi Shatorov, Gjorçe Petrov; Ilindeni dhe Republika 
Popullore e Maqedonisë në Republikën Federale të Jugosllavisë nga Mihail 
Smatrakalev. 

 
 

38. 1896 -1954     Signaturë: 4403 
Regjistrimet: 1630 

 
Artikulli i Milovan Djilas "Katër vjetët e luftës çlirimtare në Jugosllavi" i Nikos 
Zahariadis "Kështu krijohet EAM dhe mbledh masat e gjera të popullit në radhët e 
tij"; Kushtetuta dhe Rregullorja e Organizatës së Brendshme Revolucionare 
Maqedono-Odrine e vitit 1905; Kushtetuta dhe Rregullorja e VMRO-së e vitit 1925; 
letra nga D. Gruev, N. Zografov, K. Salev dhe të tjerët ndaj Andrej Ljapçevit në 
lidhje me akuzat e bëra ndaj Gruevit; letra për takimin e Goce Dellçevit me 
Bozukovin dhe armatimin e Organizatës; për pozitën e maqedonasve në Maqedoninë 
greke, të dhëna biografike dhe dokumente personale të veprimtarëve maqedonas nga 
viti 1882 deri në vitin 1947 etj. 
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39. 1895 -1938     Signaturë: 4404 

Regjistrimet: 1750 
 

Kujtime të Nikolla Petrov Rusinskit për organizatën revolucionare Ohër-Strugë në 
vitet 1901-1902; tregime dhe vjersha për Maqedoninë nga maqedonasit: Rizov, 
Brodnik, Bolçev, Haxhiev etj.; vendimet e Kongresit të Parë Maqedonas të vitit 
1895; një letër nga Shtabi i Përgjithshëm i VMRO-së për arsyet e krizës në 
Organizatë; letra nga Georgi Asenkov drejtuar G. Bazdarov për gjendjen në 
Maqedoni nën sundimin serb dhe grek, për marrëdhëniet ndërmjet vendeve në 
Ballkan dhe në Evropë; letra nga Vladimir K. Buljov te G. Bazdarov për aktivitetet e 
Karajovovit, për pasojat e vrasjes së Protogerov; letra të koduara dhe të deshifruara të 
Pjetrit Poparsov; fletore e Petar Poparsovit me përshkrim të Manastirit me rrethinë 
etj.. 

 
40. 1885 -1974     Signaturë: 4405 

Regjistrimet: 1587 
 

FONDI: 1932 - LËVIZJA MAQEDONO-ODRINE 
 

Shënime autobiografike të vojvodit serb dhe dramatik Georgi Radev për veprimtarinë 
e tij në lëvizjen çlirimtare në Maqedoni me të dhëna për Goce Dellçevin dhe figura të 
tjera të lëvizjes; Kujtimet e Ekaterina T. Panica për kohën para kryengritjes së 
Ilindenit dhe kohëzgjatjen e saj dhe veprimtarinë e Todor Panicës; informacione 
inteligjente, letra etj. për politikën e vendeve evropiane ndaj çështjes maqedonase etj. 

 
FONDI: 771 (1885 - 1974) 

 
Proklamatë nga Komiteti Sekret Revolucionar Maqedonas drejtuar popullit më 1885; 
shpjegimi i Komitetit Suprem Maqedonas për aktivitetet e tij; letra për 
domosdoshmërinë e formimit të grupeve rinore për të mbështetur kryengritësit në 
Maqedoni; për mizoritë e turqve ndaj popullsisë së krishterë në vilajetin e Manastirit; 
për çështjen nëse do të vazhdohet apo do të ndalet kryengritja; kujtimet e Petar 
Taskov Angelovit, Hristo Angelovit, Aneta Vasileva Angelovës dhe veprimtarëve të 
tjerë; shënim i Hristo Uzunovit për Organizimin në rajonin e Ohrit dhe Strugës nga 
viti 1894 deri më 1903; ditari i Vasil Chekalarov; foto nga: Dimitar Popgeorgiev, G. 
Boshnakov, Georgi Bogdanov, K. Kirkov, Elena Stone dhe Katerina St. – Cilka etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht 
 

 
41. 1895 -1946     Signaturë: 4406 

Regjistrimet: 1753 
 
 

FONDI: 1932 - LËVIZJA MAQEDONO-ADRINE 
Informacione për: likuidimin e renegatëve dhe tradhtarëve në Manastir; adresimi i 
opinionit maqedonas drejtuar opinionit publik botëror lidhur me çështjen 
maqedonase; gjendja e arsimit në Maqedoni nga viti 1891 deri në vitin 1928; listat 
dhe të dhënat për mësuesit maqedonas të emëruar dhe propozuar për mësues në 
Maqedoni nga viti 1918 deri në vitin 1926; emërimi i peshkopëve pas aneksimit në 
Ekzarkatin Bullgar; "Thelbi i epërsisë dhe manifestimet e saj": një kontribut për 
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lëvizjen çlirimtare maqedonase nga bashkimi i komiteteve supreme maqedono-
adrianopojë të Mihajlovskit dhe Stanishevit etj. 
 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht 

 
42. 1896 -1947     Signaturë: 4407 

Regjistrimet: 1587 
 

FONDI: 1932 - LËVIZJA MAQEDONO-ODRINE 
 

Letra nga Unioni i Shoqatave Studentore Maqedonase në Berlin, Graz, Sofje, Lajpcig, Unioni i 
Grave Maqedonase, Organizata Ilinden dhe Shoqëria Sllave në Bullgari drejtuar Shoqatës 
Studentore Maqedonase në Vjenë në lidhje me formimin e shoqërive të reja në Nansi; raporte për 
aktivitetet e shoqatave studentore maqedonase në Graz, Lajpcig, Milano, Mynih, Nansi, Paris, St. 
Petersburg; kushtetuta, rregulloret dhe materialet e Institutit Shkencor Maqedonas nga viti 1924 
deri në vitin 1947; dokumentet dhe materialet e qarqeve sekrete maqedonase në Dupnicë, 
Qustendil dhe rrethi “Rabotniku” etj. 

 
FONDI: 85 - ANG. STANISHEV KRISHTI 

 
Shënime të Hristo Stanishev nga viti 1879 deri më 1939 për çështjen maqedonase; 
Ditari i Stanishevit për arrestimin dhe internimin e tij në Gabrovo, për persekutimin e 
veprimtarëve të VMRO-së pas shpërbërjes së saj në vitin 1934; letra nga Ivan 
Mihajlov drejtuar Hristo Stanishev në vitet 1935-1936; letra nga Hristo Tatarçevi 
drejtuar Hristo Stanishev nga viti 1919 deri në 1939; shënime mbi artikullin “Si u 
formua Komiteti Suprem Maqedonas” letrat e Stanishevit drejtuar Ismet Inenju-s për 
peticionin e mërgimtarëve maqedonas për gjendjen politike në Ballkan, etj. 

 
Gjuha: bullgare, turke, franceze 

 
FONDI: 1923 (1943) 

 
Mendimet e një autori të panjohur për revolucionarin e vërtetë Boris Sarafov dhe tre 
kuazi-revolucionarët Todor Aleksandrov, Vanço Mihajlov dhe Pero Shandanov.. 
 
FONDI: 396 (1932) 

 
Materiale konfidenciale nga seanca e VMRO-së e mbajtur më 1932; Kushtetuta e 
VMRO-së. 

 
FONDI: 306 (1941) 

 
Procesverbal nga seancat e kloneve dhe komiteteve lokale të KQM, mbajtur nga 
13.04. deri më 29 maj 1941. 

 
FONDI: 403 (1921 -1924) 

 
Qarkore e Komitetit Qendror të Unionit të Vëllazërive Maqedonase në Bullgari 
drejtuar kryetarëve të Vëllazërive Maqedonase lidhur me përfundimin e traktatit të 
paqes midis Greqisë dhe Bullgarisë në Nej; tabelat e shkëmbimit të popullsisë sipas 
Traktatit të Ney. 
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FONDI: 771 (1923 -1926) 
 

Qarkore nga Unioni i Organizatave të Emigrantëve të Maqedonisë lidhur me 
mënyrën e vendosjes së refugjatëve në Bullgari; letra qarkore të organit drejtues të 
Organizatës Ilinden për përkujtimin e një vjetorit të vdekjes së Todor Aleksandrovit, 
për vdekjen e Protogerovit, për vendimet e miratuara në Kongresin e tetë të 
Organizatës Ilinden etj. 

 
FONDI: 85 - ENG. STANISHEV KRISHTI 

 
Letra e Hristo Stanishev drejtuar Car Boris III për arrestimin dhe internimin e tij në 
Gabrovo dhe persekutimin e veprimtarëve të VMRO-së pas shpërbërjes së saj nga 
qeveria e Kimon Georgiev; një fotografi e Stanishevit si kryetar i Këshillit të Madh 
Maqedonas etj. 

 
FONDI: 369 - HRISTO KALFOV 

 
Letra e Todor Aleksandrov për ministrat Rusev dhe Kalfov për disa probleme të VMRO-së, 
për shkarkimin e ministrit Fuqiplotë bullgar në Pragë, Prof. Mikhalçev; për qëndrimin e 
qeverisë britanike ndaj çështjes maqedonase; letër nga G. P. Radev për pikëpamjet politike të 
Chaulev dhe Z. Pançev; për luftimet midis Protogerov dhe Alexandrov; për qëndrimin e 
Rusisë Sovjetike ndaj Maqedonisë dhe Shqipërisë; për vrasjen e R. Daskalov; për kalimin e 
trupave bullgare në Mbretërinë e Serbëve, Kroatëve dhe Sllovenëve; Broshura e Kiril 
Prliçevit 
“Detyrat e rinisë maqedonase jashtë vendit” etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht 

 
43. 1894-1956     Signaturë: 4408 

Regjistrimet: 999 
 

FONDI:  
"VLADIMIR RUMENOV" 
"VASIL CHAKALAROV" DHE TË TJERË 

 
Korrespondenca e V. Rumenovit me veprimtarët e VMRO-së për çështje private dhe 
organizative: veprimtaria e Organizatës, qëndrimet për zgjidhjen e çështjes 
maqedonase, përgatitjet për kryengritjen e Ilindenit; për krijimin e FONDI-t për 
ndërtimin e një spitali bullgar në Selanik; për adresimin e Komitetit “Bashkim dhe 
Përparim” në Selanik, të dhëna për përbërjen kombëtare të fshatrave; Grekët dhe 
serbët për çështjen maqedonase; 
“Incidenti i Manastirit”, ardhja në Sofje e presidentit dhe sekretarit të Komitetit 
Ballkanik, për armiqësitë midis drejtuesve të lëvizjes revolucionare etj V. 
Martinovski lidhur me problemet e emigrantëve në Poloni pas disfatës në Luftën 
Civile Greke etj. 

 
Gjuha: Bullgarisht, Turqisht 
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44. 1897-1965     Signaturë: 4409 

Regjistrimet: 178 
 

 
FONDI: "Lëvizja MAQEDONO-ODRINE 

 
Njoftimet, apelet lidhur me formimin e shoqatave bullgare çlirimtare dhe mbledhjen 
e mjeteve nga anëtarësimi dhe përdorimin e tyre për nevojat e Komitetit të Lartë; 
kumtesa në lidhje me veprimtarinë e Unionit të shoqërive kulturore dhe arsimore 
maqedonase dhe Kongresi i 22-të i CPSU; Kushtetuta e Unionit të Shoqërive 
Kulturore dhe Arsimore Maqedonase në Bullgari, procesverbal i Kuvendit të 
Përgjithshëm të Unionit dhe lista e delegatëve dhe të ftuarve. 

 
45. 1918 -1944     Signaturë: 4410 

Regjistrimet: 1587 
FONDI: 173 (1918-1920) 

 
Informacione për: projektligjin e përfaqësuesit të popullit Gjumurxhi për të liruar fshatarët 
e rrethit të Gjumurxhit dhe të Strumicës nga pagesa e tatimit mbi tokën; propozimin për 
lidhjen e marrëveshjes për lirinë e emigrimit të pakicave midis Bullgarisë dhe fuqive të 
mëdha: SHBA, Britania, Franca, Italia, Japonia etj.; traktati i paqes në Ney; Vendimi 
i seancës së 26-të të Kuvendit Popullor për fillimin e procedurës kundër ish-
ministrave të kabinetit të V. Radoslavov për shkelje të Kushtetutës në periudhën 
1914-1918; teza serbe për çështjen maqedonase; Statistikat ruse, greke, serbe, 
franceze, turke, vllahe dhe të tjera për Maqedoninë; kushtet për hyrjen e Bullgarisë 
në Lidhjen e Kombeve etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht 

 
FONDI: 194 (1941-1944) 

 
Informacione për: ndarja e tokës për pronarët e rinj nga “ish-serbët” raporti i dhënies së 
tokës në Maqedoni në vitin 1943; departamenti për ndarjen e tokës dhe shpërnguljen në 
Maqedoni për vitet 1941-1943 etj. 

 
46. 1942 -1987     Signaturë: 4411 

Regjistrimet: 617 
 

FONDI: EDWARD DHE PEPICA KARDELJ 
 

Informacion për vendimet e Komitetit Ekzekutiv të Lidhjes së Jugosllavisë për 
problemet e pakicave kombëtare; Partia Komuniste e Bullgarisë në periudhën 1941-
1948; Partia Komuniste e Greqisë më 1947; një dërgesë nga Ivan Shubasic për Tito për 
takimin e krerëve të delegacioneve të shteteve të mëdha dhe konkluzionet e miratuara në 
Jaltë; dërgime nga Moska në Tito për pushtimin aleat të Carinthia, Carniola dhe Trieste; 
për gjendjen politike në Bullgari në vitet 1945-1946; garanci nga aleatët për respektimin 
e qeverisë ekzistuese popullore; Marrëveshja e Bled-it ndërmjet qeverive të FPRJ-së dhe 
NRB-së; ngjarjet rreth rezolutës së Byrosë Informative; diskutimet nga seanca e 21-të e 
Kryesisë së Partisë Komuniste Jugosllave në Karagjorgjevë më 1971 etj. 

 
Gjuha: Serbo-kroate, Sllovene 
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47. 1895 -1959     Signaturë: 4412 
Regjistrimet: 1372 

FONDI: 194 (1941-1943) 
 

Informacione për: gjendjen e arsimit në rrethin shkollor të Shkupit; programi për 
përkujtimin e 40-vjetorit të vdekjes së Goce Dellçev në rajonin Ser dhe Ser; 
korrespondencë në lidhje me studentët e përjashtuar për veprimtari komuniste; 
veprimtaritë e mësuesve Krum Toshev, Ljuben Lape etj. në vitet 1941-1943; lëvizja e 
majtë e nxënësve në shkollat e mesme të Kavadarit, Prilepit etj. në vitet 1941-1943 
etj. 

 
FONDI: 177 (1943) 

 
Raportet e inspektorit rajonal të shkollës në Shkup për gjendjen në shkollimi në 
rajonin e Shkupit në vitet 1941-1943; urdhër nga shtabi i batalionit të parë “Straso 
Pindzhurov” për disa mësues që të largohen nga shërbimi shkollor brenda 10 ditëve 
sepse nuk mund të lejohet helmimi i fëmijëve përmes edukimit fashist bullgar, 
raporte për besnikërinë e mësuesve në Maqedoni dhe në Bullgarinë e Vjetër; 

 
FONDI: 417 - LAZAR TOMOV KRAJNOV 

 
Lista e revolucionarëve maqedonas dhe pseudonimet dhe emrat e tyre; raport i Llazar 
Tomovit për Kongresin e rrethit të Shkupit të mbajtur më 1906; letrat e Gjorçe 
Petrovit drejtuar Llazar Tomovit nga viti 1895; letra të koduara dhe të deshifruara për 
situatën në Organizatë, për grupet e Komandës së Lartë, tradhtarët e kauzës etj.; 
fotografitë e Lazar Tomov Krajnov nga viti 1902-1903. 

 
FONDI: 1943 - GEORGI (GOCE) MANOLOV 

 
Letër nga Jane Sandanski drejtuar Georgi Manolovit për marrjen e pushkëve dhe 
plumbave. 

 
FONDI: 122 (1919) 

 
Artikull në gazetën "Svoboda" për artikullin e Selyanov në revistë “Pushteti” (si 
fragment nga libri i tij “Mosmarrëveshja serbo-bullgare dhe Rusia”). 

 
FONDI: 614 (1958 - 1959) 

 
Raporti i Svetozar Vukmanoviq-Tempo në seancën e Këshillit Federal të Aleancës 
Socialiste të Popullit Punues të Jugosllavisë për rezultatet e deritanishme në 
ndërtimin socialist të vendit dhe për përgatitjen politike për zgjedhjet për kuvendet 
popullore federale dhe republikane ; Gjorgji Tomalevski - "Dielli pas stuhisë" (ese 
"Për thelbin e artit" dhe "Mjeshtër Stojan Vezenkov" (Historia e një njeriu); 
jeta): Informacion për: perspektivat për çlirimin e Maqedonisë; personaliteti i 
Protogerov; formimi i një shoqërie bamirëse të grave Maqedono-Adrianopolase; 
apeli i gazetës "Autonomia" nga A. Razdolov drejtuar revolucionarëve maqedonas-
adrianopojës, drejtuar bashkatdhetarëve të tij për nevojën e dhënies së ndihmës për 
ata që kanë vuajtur nga krimet e Turqisë; - nga Kongresi i rregullt Maqedonas; 
Fjalimi i E. Sprostranov me rastin e 40 ditës nga vdekja e A. Protogerov; për vrasjen 
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e kryetarit të Vëllazërisë së Ohrid, Naum Belev; për vrasjen e A. Protogerov; 
korrespondenca e Sprostranov. 

 
48. 1904-1943     Signaturë: 4421 

Regjistrimet: 1307 
 

FONDI: DOKUMENTA NGA FONDET E NDRYSHME 
 

Marrëveshja ndërmjet Serbisë dhe Bullgarisë për ruajtjen e status quo-së në Ballkan 
dhe zbatimin e reformave Mircstege; telegramet për bombardimet në Koçan dhe 
masakrën e popullatës; telegramet ndërmjet përfaqësive diplomatike të vendeve 
ballkanike dhe të Rusisë dhe Gjermanisë në lidhje me fillimin e Luftës së Dytë 
Ballkanike; konventa sekrete midis Gjermanisë, Austro-Hungarisë dhe Bullgarisë; 
dokumente në lidhje me marrëdhëniet ndërmjet shteteve aleate ballkanike dhe 
Turqisë gjatë Luftërave Ballkanike; teksti i Traktatit të Paqes së Bukureshtit; 
procesverbalet e punës së komisioneve për përcaktimin e kufijve të rinj ndërmjet 
vendeve ballkanike; dokumente në lidhje me çështjet e diskutueshme midis 
Bullgarisë dhe Gjermanisë si aleatë gjatë Luftës së Parë Botërore; përshkrimi i kufirit 
greko-bullgar të vendosur pas Traktatit të Neuchâtel; Kushtetuta e Lidhjes së 
Kombeve; procesverbalet e pranimit të Bullgarisë në Paktin Trepalësh gjatë Luftës së 
Dytë Botërore; korrespondencë në lidhje me ekzekutimin e G. Tsunev, B. Davçev 
etj.; të dhëna për numrin dhe përbërjen e popullsisë në vise të ndryshme të 
Maqedonisë në vitin 1941 etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht, italisht, gjermanisht, turqisht e vjetër 

 
 

49. 1896-1940     Signaturë: 4422 
Regjistrimet: 1465 

 
FONDI: DOKUMENTA NGA FONDET E NDRYSHME 

 
Korrespondenca ndërmjet përfaqësuesve diplomatikë të shteteve aleate të Ballkanit 
dhe Turqisë në lidhje me përfundimin e Luftës së Parë Botërore; Dokumentet nga 
“Libri Portokalli” rus i viteve 1912-13 për veprimtarinë e autoriteteve serbe në 
territoret e okupuara në Maqedoni, dokumente mbi marrëdhëniet midis Bullgarisë 
dhe Greqisë përballë luftës aleate; fronte në Luftën e Parë Botërore, materiale nga 
Konferenca e Paqes në Paris nga viti 1919 me shënime për ngjarjet e viteve 1930-31, 
artikuj nga G Dellçev dhe dokumente të nënshkruara për formimin dhe veprimtarinë 
e Vëllazërisë Çlirimtare Bullgare në Ruse për gjyqin e studentëve maqedonas të 
akuzuar për veprimtari konspirative; ndërmjet VMRO-së dhe TMRO-së në luftën për 
çlirimin dhe bashkimin e Maqedonisë etj. 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht, serbisht, rusisht, anglisht 
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ARKIVI SHKENCOR I BANIT - SOFJE 
НАУЧЕН АРХИВ НА БАН - СОФИX 

 
Numri i mikrofilmave: 1 Përmbajtja: 

 
1. 1903-1930     Signaturë: 4389 

Regjistrimet:195 
 

FONDI: EFTIM SPROSTRANOV 
 

Informacion për: perspektivat për çlirimin e Maqedonisë; personaliteti i Protogerov; 
formimi i shoqërisë bamirëse të grave Maqedono-Odrina; Buletini i gazetës 
"Autonomia" nga A. Razdolov drejtuar revolucionarëve maqedonas-adrianopojës për 
nevojën për t'u ofruar ndihmë atyre që kanë vuajtur nga krimet e E. Sprostranovit; 
Kongresi i rregullt maqedonas me rastin e 40-të ditës nga vdekja e A. Protogerovit 
për vrasjen e kryetarit të Vëllazërisë së Ohrit, Naum Belev; . 

 

BIBLIOTEKA KOMBËTARE "KIRILI DHE METODI" - SOFJE 
НАРОДНА БИБЛИОТЕКА "КИРИЛ И МЕТОДИJ" - СОФИX 

 
Numri i mikrofilmave: 2 Përmbajtja: 

 
1. 1399-1868     Signaturë: 4387 

Regjistrimet: 97 
 

NUMRI: 988: Ministria dhe jeta e Gavril Lesnovskit 1868; NUMRI: 1039: 
Prolog për muajin shtator-nëntor të shek.  
 
NUMRI: 899: Menaeus për muajt mars dhe prill nga shekulli i 15-të. 

 
Gjuha: sllavishtja e vjetër kishtare 

 
 

2. 1944 -1946     Signaturë: 4540 
Regjistrimet: 135 

 
PJESA E GAZETAVE 

 
Gazeta "Dobrovolec" - organ i Bashkimit të Shoqatave Vullnetare Maqedonas-
Adriatiko, botuar çdo muaj në Sofje (1944 - 1946 - "Vqzspomenatelen list") me 
rastin e 30 vjetorit të vrasjes së tij; Lista Gotsev - botim i Komitetit Kombëtar të 
Emigracionit Maqedonas në Bullgari së bashku me Vëllazërinë Qyqe; "Lista 
Vqzpomenatelen" e tre revolucionarëve të mëdhenj maqedonas - botuar nga Komiteti 
Kombëtar i Emigracionit Maqedonas në Bullgari. 
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SHËNIM: Materialet arkivore të mikrofilmuara janë në bullgarisht. Nëse në një shirit të 
veçantë mikrofilmi, materiali është në shumë gjuhë, përveç bullgarishtes, renditen edhe 
gjuhët e tjera, ku posaçërisht theksohet gjuha mbizotëruese. 

  

BRITANI E MADHE 
GREAT BRITAIN 

 
MINISTRIA E PUNËVE TË JASHTME E BRITANISË SË MADHE 
БРИТАНИЈА (ПАБЛИК РЕКОРД ОФФИС) - ЛОНДОН PUBLIC 

RECORD OFFICE - LONDON 
 

Numri i mikrofilmave: 45 Përmbajtja: 

1. 1859-1864     Signaturë: 1 
 

FONDI:  
MINISTRIA E PUNËVE TË JASHTME 
PUSHTET E BRITANISE TE MADHE - ZYRA E JASHTME 
ZYRA E JASHTME 

 
Hyrje në administratën qendrore; ndryshimet territoriale; të dhëna për ushtrinë turke; 
për banditizmin në Maqedoni; propagandë katolike romake; për gjendjen në bujqësi; 
për arrestimin e Miladinovit nga Struga me korrespondencën e tij; për arrestimin e 
Gligor Prlicev; pakënaqësia e të krishterëve të Pellagonisë për emërimin e një 
mitropoliti grek. 

 
 

2. 1869-1873     Signaturë: 2 
 

Grabitje në Maqedoni; shfaqja e sëmundjeve të blegtorisë; për linjën hekurudhore 
Selanik-Shkup; për gjendjen në Vilajetin e Selanikut; vepra e Mitropolitit të 
Pellagonisë dhe pozita e të krishterëve. 

 
 

3. 1831-1878     Signaturë: 13 
 

Trazirat në Maqedoni; Kryengritja Kresna-Razlove; masakra e të krishterëve nga 
turqit; informacion statistikor për popullsinë; për bashkimin e Rumelisë Lindore me 
Bullgarinë dhe qëndrimin e fuqive të mëdha për çështjen lindore; raportet në lidhje 
me Kongresin e Berlinit; për reformat në Maqedoni; vrasja e konsullit francez dhe 
gjerman në Shkup. 

 
4. 1831-1872     Signaturë: 14 

 
Themelimi britanik në provincat turke; marrëveshje tregtare ndërmjet Britanisë së 
Madhe dhe Turqisë; kontest civil; për shërbimin konsullor në Manastir; situata në 
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Shqipëri; të dhëna për bujqësinë dhe popullsinë 
 

5. 1840-1849     Signaturë: 15 
 

Trazirat në Maqedoni; të dhënat e popullsisë; problemet me kishën dhe fenë; trazira 
në Bullgari; situata në Serbi; Kompania tregtare britanike "Ebb Brothers". 

 
 

6. 1844-1849     Signaturë: 16 
 

Mbledhja e taksave - arach; puna e gjykatave; për kishën greke; gjendja e arsimit; të dhëna 
për kompaninë tregtare britanike 
" Ebb Brothers ". 

 
 

7. 1849-1857     Signaturë: 17 
 

Tregti me drithë, miell, duhan dhe mallra të tjera; për anijet që mbërrijnë në portin e 
Selanikut; banditizmi në Maqedoni. 

 
 

8. 1851-1878     Signaturë: 19 
 

Për tregtinë e drithit, miellit dhe produkteve bujqësore, reformat në drejtësi; për 
bandat e grabitësve; për trazirat në Veles dhe Dibër; taksa shtesë doganore për 
duhanin; pasqyrë tabelare e popullsisë; në lidhje me kufijtë e Bullgarisë së re. 

 
 

9. 1835-1857     Signaturë: 20 
 

Për terrorizmin kundër popullatës maqedonase; vërtetim dhe kërkesë për lejimin e të 
krishterëve nga Ohri për kryerjen e riteve fetare; ngjarjet në Dibër; situata në Serbi; 
tregtia britanike në Turqi; gjendja në Sanxhakun e Shkupit; trazirat në Shqipëri; 
tregtia me drithëra dhe produkte të tjera bujqësore. 

 
10. 1844-1857     Signaturë: 21 

 
Për krimet në Shkup dhe Kumanovë; situata në Shqipëri; konventa tregtare midis Britanisë 
së Madhe dhe Turqisë; tregtia e 
drithëra dhe produkte bujqësore. 

 
 

11. 1854-1879     Signaturë: 22 
 

Interesat austriake në Maqedoni; kryengritja në Maqedoni /Malesh-Melnik/; botimi i 
Hatihumayun; banditizmi në Maqedoni; tregtia - eksporti i drithit dhe pambukut nga 
Maqedonia; për reformat në Turqi. 

 
 

12. 1879-1895     Signaturë: 23 
 

Copa gazetash; për pozicionet e Bullgarisë në Maqedoni; tërbimi i bandave bandit; 
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raportet në lidhje me çështjen lindore; Lidhja Shqiptare; ndikimi i patriarkanës dhe 
ekzarkatit; supozimet për një kryengritje të mundshme në Maqedoni; puna e 
Gjykatës së Drejtpërdrejtë; rreth kufijve të Bullgarisë sipas Traktatit të Berlinit; për 
eksportin e duhanit nga Maqedonia. 

 
 

13. 1880-1885     Signaturë: 24 
 

Lëvizja kryengritëse në Maqedoni; procesverbali i mbledhjes së Kuvendit të 
Përkohshëm Popullor të Maqedonisë /maj-qershor 1880/; për vrasjen e konsullit 
francez dhe gjerman në Selanik; banditizmi në Maqedoni; Lidhja Shqiptare; duke iu 
përgjigjur dispozitave të Traktatit të Berlinit; Statuti themelor për provincat turke; 
lidhur me dhënien e berateve Eksarkatit Bullgar në Shkup dhe Ohër; Komiteti 
Maqedonas në Sofje; roli dhe rëndësia e shoqërisë maqedonase në Sofje; mbi punën e 
gjykatave ushtarake; Propaganda ruse në Maqedoni. 

 
 

14. 1880-1881     Signaturë: 25 
 

Trazirat në qytetet maqedonase /Selanik, Shkup, Shtip etj./ Propaganda rumune në 
Maqedoni; puna e Lidhjes Shqiptare; përgatitjet për kryengritje në Maqedoni; 
gjendjen e përgjithshme në Maqedoni. 

 
 

15. 1880-1883     Signaturë: 26 
 

Rritja e banditizmit në Maqedoni; puna e gjykatave ushtarake; eksportet e pambukut; 
procesverbali i mbledhjes së Popullit të Përkohshëm kërkesë; përgatitjet për 
kryengritje në Maqedoni; gjendja në vilajetin e Manastirit; trazirat në Dibër; situata në 
Shqipëri; Linja hekurudhore Selanik-Shkup-Mitrovicë. 

 
 

16. 1882-1884     Signaturë: 27 
 

Situata në qytetet maqedonase/Selanik, Manastir, Serres, Drama etj./ linja 
hekurudhore Selanik-Shkup-Mitrovicë; juruku në Maqedoni /për origjinën/; linja 
tregtare transitore Selanik-Serbi; eksporti i drithë dhe opium nga Maqedonia; tregtia 
britanike në Selanik; për krimet e ushtarëve turq. 

 
 

17. 1883-1884     Signaturë: 28 
 

Për tregtinë në Maqedoni, eksporti i drithit, opiumit dhe produkteve bujqësore nga 
Maqedonia. 

 
 

18. 1880-1885     Signaturë: 30 
 

Për propagandën dhe aspiratat e vendeve fqinje ndaj Maqedonisë; për banditizmin në 
Maqedoni; mbi punën e gjykatave ushtarake; situata në Shqipëri dhe për Lidhjen 
Shqiptare. 
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19. 1854-1908     Signaturë: 31 

 
Dokumente të ndryshme: fragmente nga raportet mbi tregtinë me vende të ndryshme 
në 1854; banditizmi në Maqedoni; situata në Shqipërinë e Veriut; pasqyrë tabelare e 
popullatës mashkullore në Maqedoni; për beratet e peshkopit bullgar në Shkup dhe 
Ohër; afera e major Panicës; aktivitetet e studentëve maqedonas në Beograd; ndikimi 
i kishës greke në Maqedoni; për çështjen e Konfederatës Ballkanike; Perspektiva 
serbe për çështjen maqedonase; Lëvizja shqiptare në Maqedoni; për ngjarjet para 
Ilindenit: veprimtaria e Komitetit Maqedonas në Sofje; afera Miss Stone; kongreset e 
shoqërive maqedonase në Sofje; formimi i tre komiteteve; Korrespondencë 
administrative, financiare dhe gjyqësore për reformat në Maqedoni; roli i Boris 
Sarafovit në lëvizjen maqedonase; për trazirat në Maqedoni pas kryengritjes; 
seksionet dhe grupet në Organizatën e Brendshme dhe drejtuesit e tyre; qëndrimi i 
fuqive të mëdha për çështjen e Maqedonisë; për krimet në Maqedoni /Zagoricë, 
Manastir etj./ agjentët civilë në Maqedoni; të dhëna për Jane Sandanski; në lidhje me 
mbledhjen e taksave. 

 
20. 1876-1894     Signaturë: 155 

 
Peshkopët bullgarë në Shkup dhe Ohër; Përfitimet fetare dhe arsimore bullgare në 
Maqedoni; organizimi administrativ dhe përbërja etnike në Maqedoni; përbërjen e 
Komisionit për zbatimin e nenit 23 të Traktatit të Berlinit; për situatën politike dhe 
aspiratat e Serbisë ndaj Maqedonisë; Studentët maqedonas në Beograd; ideja e një 
konfederate ballkanike. 

 
21. 1886-1902     Signaturë: 156 

 
Grabitje në Maqedoni; për planin për ndarjen e Maqedonisë nga vendet e Ballkanit; 
për eksportin e duhanit; raportim për krimet në fshatin Brusnik - Rajoni Manastir; për 
peshkopin bullgar Theodosius; për punën e gjykatave ushtarake. 

 
22. 1912     Signaturë: 2130 

 
Qëndrimi i fuqive të mëdha ndaj Maqedonisë; për pavarësinë e Shqipërisë; reformat në 
fusha të tjera; interesat e vendeve ballkanike në Maqedoni. 

 
23. 1912     Signaturë: 2131 

 
Lufta në Ballkan; vepra e britanikëve, norvegjezëve, rusëve dhe 
Kryqi i Kuq çek; qëndrimi i fuqive të mëdha në lidhje me Luftën Ballkanike; 
zgjerimi territorial i shteteve ballkanike. 

 
24.1912     Signaturë: 2132 

 
Korrespondencë diplomatike në lidhje me: marrëveshjen e lidhur ndërmjet Italisë dhe 
Austrisë për pavarësinë e Shqipërisë; Kërkesa e Serbisë për një port në detin Adriatik 
dhe mosmarrëveshja me të e fuqive të Aleancës së Trefishtë; mosmarrëveshja midis 
Greqisë dhe Bullgarisë për Selanikun; mobilizimi i trupave austriake; Mbështetja 
gjermane për Austrinë për çështjen shqiptare; nëse Shkodra do të ishte dorëzuar, 
Mali i Zi do të kishte rënë dakord për një armëpushim; kolera dhe ethet tifoide në 
Bullgari; propozimin për ndërkombëtarizimin e Kostandinopojës; për ishujt në detin 
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Egje; propozimin për pavarësinë e Shqipërisë nën kontrollin ndërkombëtar; mundësia 
që Serbia të marrë nga Austria një dalje në detin Adriatik që do ta përdorte për 
qëllime ekonomike; shtyrja e negociatave për armëpushim etj. 

 
Gjuha: Anglisht, Frëngjisht 

25.1912     Signaturë: 2133 
 

Korrespondenca diplomatike në lidhje me: çështjen e marrjes së një porti nga Serbia 
në detin Adriatik; Dëshira e Austrisë për të mos humbur tregjet e saj të mëparshme; 
përgatitjet për mobilizimin e trupave austro-hungareze dhe kërkesën e mallrave; 
kërkesën për udhëzime nga Qeveria e delegatëve turq në Konferencën e Paqes për 
kushtet në të cilat do të nënshkruhet një paqe paraprake; propozimi britanik se si 
Serbia duhet të menaxhojë një port në detin Adriatik; largimi i delegatëve serbë në 
Çataljë; takimi i delegatëve turq, bullgarë dhe grekë për përfundimin e armëpushimit; 
vendimi i shteteve aleate ballkanike për të kërkuar dëmshpërblime nga Turqia; nëse 
Dardanet do të ishin neutralizuar dhe ndërkombëtarizuar; çështja e Selanikut. 

 
Gjuha: Anglisht, Frëngjisht, Judeo-Gjermanisht 

 
26. 1912     Signaturë: 2134 

 
Korrespondenca diplomatike në lidhje me: përpjekjet e emisarëve serbë për të nxitur 
rebelimin në Bosnje dhe Hercegovinë; plani rus për Shqipërinë dhe për daljen e 
Serbisë në detin Adriatik; Edrene - një çështje e diskutueshme për Turqinë dhe 
Bullgarinë; kërkesa për mbrojtjen e interesave të kompanive britanike që tregtonin 
duhanin maqedonas; ankthi për mobilizimin austriak; ishujt në detin Egje; protesta e 
sllavëve në Nju Jork për ndërhyrjen austriake në çështjet e Ballkanit; propozimi serb 
për Bullgarinë për Selanikun si bashkëpronësi për shtetet aleate; nënshkrimi i 
marrëveshjes së paqes; për borxhin kombëtar osman; Plani i Turqisë për rritjen e 
doganave me 4% dhe mosmarrëveshja e fuqive të mëdha; mbrojtjen e interesave të 
Bankës Perandorake Osmane nga autoritetet ushtarake në Serbi, Mal të Zi, Greqi dhe 
Bullgari. 

 
Gjuha: Anglisht, Frëngjisht 

 
27. 1913     Signaturë: 2135 

 
Korrespondenca diplomatike në lidhje me: raportin vjetor për Bullgarinë për vitin 
1912; kredinë e miratuar nga bankat austriake dhe hungareze për Qeverinë e 
Bullgarisë; marrëdhëniet bullgaro-rumune; nevoja për të mbrojtur shkollat bullgare 
në territorin serb dhe grek; kufizimet në tregtinë në Ksanthi të vendosura nga 
autoritetet bullgare; marrëdhëniet ruso-bullgare; trajtimi i mirë i muslimanëve në 
Traki; mbrojtjen e lirive civile dhe fetare të pakicave në Gadishullin Ballkanik; 
trajtimi i dobët i të burgosurve bullgarë nga autoritetet greke etj. 

 
Gjuha: Anglisht, Frëngjisht 
 

28.1913     Signaturë: 2136 
 

Korrespondencë diplomatike në lidhje me: çështjen e aneksimit të Kretës në Greqi; 
përfshirja e xhandarmërisë së Kretës në atë greke; pyetja se çfarë qëndrimi mbajti 
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Konsulli i Përgjithshëm Britanik në Selanik ndaj kapitullimeve; Financat e Greqisë 
për vitin 1912. dhe 1913; gjendja e të burgosurve grekë në Bullgari; riatdhesimi i 
robërve bullgarë të luftës; keqtrajtimi i grekëve në Traki nga bullgarët; urdhri për 
formimin e një korpusi rojesh fshati dhe për caktimin e gjyqtarëve për 
mosmarrëveshjet agrare në Kretë; heqja e Kapitullimeve në territoret e aneksuara nga 
Greqia; çështja e vakëfeve; të drejtat e kutsovlasve në territoret e sapopërvetësuara 
greke. 

Gjuha: Anglisht, Frëngjisht 
 

29.1913     Signaturë: 2137 

Korrespondenca diplomatike në lidhje me: raport për gjendjen në Serbi në vitin 1912; 
Marrëdhëniet serbo-austriake dhe çështja e lidhjes së marrëveshjes tregtare; kredia 
për Qeverinë e Serbisë nga Konsorciumi i Bankave Franceze; fillimi i negociatave 
serbo-turke në Kostandinopojë; marrëveshja e arritur ndërmjet Serbisë dhe Malit të 
Zi për një ushtri të përbashkët, një bashkim doganor dhe dhënien e të drejtave 
Serbisë në portin e Antivarit; ankthi i popullatës në Kriva Pallankë dhe Strumicë për 
shkak të sulmeve të banditëve bullgarë; masakrat dhe plaçkitjet e kryera nga banditët 
serbë në rajonin e Kërçovës, Krushevës, Prilepit, Manastirit dhe Ohrit; korrupsioni në 
administratën serbe në rajonin e Shkupit; Synimi i Serbisë për të shfuqizuar 
Kapitullimet. 

Gjuha: Anglisht, Frëngjisht 
 

30.1912-1913     Signaturë: 2138 

Korrespondencë diplomatike lidhur me: mobilizimin në Austri; kërkesa greke për 
mbështetjen britanike për ishujt në detin Egje dhe në mosmarrëveshjen me Bullgarinë 
për Selanikun; kërkesa rumune për përfshirjen e territorit të banuar nga kutsovllat në 
Shqipëri; kërkesa e banorëve të Žerovnicës, Dibrës së Epërme dhe të Poshtme për t'iu 
bashkuar Serbisë, jo Shqipërisë; çështja e lëshimit të Edrenesë nga Turqia; çështja 
shqiptare; dërgimi i një note kolektive nga fuqitë e mëdha në Turqi nëse negociatat e 
paqes dështojnë; propozimi për një demonstrim detar të fuqive të mëdha në 
Kostandinopojë; statusi i malit Athos; tërheqja e trupave serbe nga Adriatik; masakra 
e shqiptarëve të kryer pranë Dibrës nga trupat serbe; furnizimi i Komitetit xhonturk 
me shuma të mëdha parash, çështjet e Shqipërisë dhe të Shkodrës do të zgjidheshin 
nga një komision ndërkombëtar. 

 
Gjuha: Anglisht, Frëngjisht, Gjermanisht 

 
31.1912-1913     Signaturë: 2140 

 
Korrespondencë diplomatike në lidhje me: asistencë nga anëtarët e Kryqit të Kuq 
Britanik në Mal të Zi, Selanik dhe Athinë; ndihma e Gjysmëhënës së Kuqe Britanike 
për refugjatët myslimanë në Maqedoni dhe Shqipëri; numri dhe gjendja e refugjatëve 
myslimanë në Maqedoni; ndihmat për të burgosurit në Edrene, të dërguara nga 
Gjysmëhëna e Kuqe Britanike për shpërndarjen e ndihmave për myslimanët në 
Manastir, Dibër dhe Shkodër nëpërmjet zëvendëskonsujve britanikë në Manastir dhe 
Shkodër; ndalimi i prerjes së druve të zjarrit për myslimanët në rrethin konsullor të 
Manastirit; leja që u është dhënë muslimanëve në rrethin konsullor të Shkupit për të 
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prerë dru zjarri; ndihma financiare nga fuqitë e mëdha për refugjatët në Shqipëri; 
ndihma për të varfrit në Maqedoni, Traki dhe Shqipëri. 

 
Gjuha: Anglisht, Frëngjisht 

 
 

32.1913     Signaturë: 2141 
 

Korrespondenca diplomatike lidhur me: protestën e Fuqive të Mëdha ndaj Qeverisë së 
Serbisë për shkak të ndërhyrjes në administrimin e borxhit shtetëror osman në territoret 
e pushtuara; gjendja e borxhit shtetëror osman në rajonin e Manastirit; kërkesën për 
marrjen e masave për mbrojtjen e të drejtave të borxhit shtetëror osman në territoret e 
pushtuara; çështja e pjesës së borxhit shtetëror osman që duhej të merrnin përsipër 
shtetet ballkanike; Adam Block, Përfaqësues i Borxhit të Shtetit Osman në Komisionin 
Ndërkombëtar Financiar, kërkesë e Komisionit Financiar Ndërkombëtar; kërkesa e 
Qeverisë së Greqisë për administrimin e borxhit shtetëror osman për kompensim për 
dëmet e shkaktuara nga mbyllja e minierave të kripës në Samos. 

 
Gjuha: Anglisht, Frëngjisht 

 
 

33.1913     Signaturë: 2142 
 

Korrespondencë diplomatike në lidhje me ankesat për dhënien e autonomisë 
Shqipërisë; zgjidhjet e mundshme për kufirin shqiptar; qëndrimi serb – se Ipeku, 
Gjakova, Prizreni dhe Dibra nuk duhej të përfshiheshin në Shqipëri; propozimi 
britanik - që një komision ndërkombëtar për kufijtë të shqyrtojë çështjen e kufirit të 
Shqipërisë; pozicionet e ndryshme të Austrisë dhe Rusisë në kufirin shqiptar; faza e 
rrezikshme në marrëdhëniet rumuno-bullgare - kërkesa e Rumanisë për vijën Silistra-
Ballçik; dy mënyrat e mundshme për të zgjidhur kufirin shqiptar - gjetja e një 
kompromisi midis propozimeve ruse dhe austriake ose formimi i një komisioni 
ndërkombëtar kufitar; kërkesa austriake drejtuar Rusisë për të shpërbërë rezervistët 
nëse zvogëlonte trupat e saj në kufirin e Galicia; Propozimet ruse për t'u dhënë 
privilegje tregtare shqiptarëve në Gjakovë; çështja e Shkodrës. 

 
Gjuha: Anglisht, Frëngjisht 

 
34.1912-1913     Signaturë: 2143 

 
Korrespondenca diplomatike lidhur me pengimin e funksionimit të monopolit osman 
të duhanit dhe kërkesën e Qeverisë së Serbisë për monopolin e tij; ndalimi i importit 
dhe shitjes së çdo duhani tjetër përveç atij serb në rajonin e Manastirit; kërkesat për 
mbrojtjen e interesave të qytetarëve dhe kompanive britanike dhe italiane të përfshira 
në industrinë e duhanit në Maqedoni; mbledhjen e taksës doganore serbe për mallrat 
që hyjnë në Gjevgjeli, për të cilat taksa doganore tashmë ishte paguar në Selanik; 
peticioni i përbashkët nga përfaqësitë diplomatike të V. Britania, Gjermania, Italia 
dhe Austria drejtuar Qeverisë së Serbisë për ngarkim të parregullt të taksës doganore 
për mallrat e importuara nga Selaniku; vjelja e dyfishtë e detyrimeve doganore për 
mallrat e importuara nga Selaniku; vjelja e dyfishtë e detyrimeve doganore për 
mallrat nga bullgarët në Kavalla; vendosja e taksës së kontributit të luftës nga 
autoritetet serbe për mallrat e dërguara nga Selaniku. 

 



 
Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj 

 
Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj 

 

49 

 
Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj  

 

Gjuha: Anglisht, Frëngjisht 
 

35.1913     Signaturë: 2144 
 

Korrespondencë diplomatike në lidhje me: taksat doganore në territoret e pushtuara 
nga shtetet aleate ballkanike; peticionet kolektive të fuqive të mëdha drejtuar 
shteteve aleate ballkanike për ruajtjen e regjimit të atëhershëm doganor deri në 
arritjen e paqes dhe mbrojtjen e interesave të tyre tregtare; ankesa nga fuqitë e mëdha 
në Bullgari për letrën e sekuestruar të cigareve, mbledhjen e akcizës dhe taksës së 
alkoolit; vendosja e një tarife doganore serbe në territoret serbe të sapopërfituara; 
paaftësia dhe korrupsioni i doganierëve serbë në Manastir; ankesa nga kompanitë 
britanike për shkak të vjeljes së dyfishtë të detyrimeve doganore në Selanik dhe 
Shkup; trazirat në Bejrut të shkaktuara nga mbyllja e Shoqërisë së Reformës. 

 
Gjuha: anglisht, frëngjisht, gjermanisht, arabisht 

 
 

36.1913     Signaturë: 2145 
 

Korrespondenca diplomatike në lidhje me: mizoritë e kryera ndaj myslimanëve në 
Maqedoni, Shqipëri dhe Traki; mizoritë e kryera nga myslimanët shqiptarë në 
fshatrat e Epirit (188 fshatra të shkatërruara); konvertimi i detyruar i myslimanëve 
nga Rupchos, Xufi, Nevrokop, Dzumaya-i-Bala, Xanthi dhe Kavala në krishterim; 
masakra e të krishterëve e kryer nga trupat turke; masakrat e kryera nga serbët 
kundër shqiptarëve në Shkup, Tetovë, Gostivar, Dibër, Ferizaj, Gjilan, Prizren, 
Prishtinë dhe Lumë; përpjekja për konvertimin e myslimanëve nga Pehçeva në të 
krishterë; konvertimi i katolikëve në ortodoksë, i kryer nga malazezët. 

 
Gjuha: Anglisht, Frëngjisht 

 
37.1912-1913     Signaturë: 2146 

 
Korrespondenca diplomatike në lidhje me: divergjenca në politikë ndërmjet fuqive të 
Aleancës së Trefishtë dhe Antantës së Trefishtë; shkatërrimi i pronës së banorëve në 
rajonin e Gjevgjelisë, i kryer nga trupat serbe dhe bullgare; historia e Lidhjes 
Ballkanike; Marrëdhëniet serbo-bullgare në Maqedoni; negociatat ndërmjet Serbisë 
dhe Bullgarisë për madhësinë e pjesës së Maqedonisë që do të merrnin; konfliktet 
ndërmjet shteteve aleate ballkanike; propozimin për mbajtjen e një konference të 
kryeministrave të shteteve aleate ballkanike në Shën Petersburg; Marrëveshja midis 
Greqisë dhe Bullgarisë për të përcaktuar një vijë demarkacioni pa një zonë neutrale. 

 
Gjuha: Anglisht, Frëngjisht 
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38. 1911-1912     Signaturë: 1959 
 

FONDI: ZYRA E JASHTME, RAPORTE DIPLOMATIKE PËR HISTORINË E 
MAQEDONISË 
FOREIGN OFFICE, DIPLOMATIC REPORTS ON THE 
HISTORY OF MACEDONIA 

 
Veprimtaria e Organizatës së Brendshme të Maqedonisë; incidenti në Shtip; krimet, 
grabitjet dhe vrasjet në vilajetet maqedonase; masakra në Shtip; masakra në 
Manastirin e Bogorodicës në Shkup; Shpërthimi i bombës në Kërçovë; listën e 
vrasjeve të kryera në Maqedoni; riorganizimi i xhandarmërisë në Maqedoni; 
Memorandum i Organizatës së Brendshme Maqedonase drejtuar Konsujve të 
Përgjithshëm të Fuqive të Mëdha; për Aleancën e Fshehtë të Serbisë dhe Bullgarisë; 
për mbledhjen e fshehtë të liderëve suprem; Manifesti i Seksionit të Strumicës të 
Organizatës Revolucionare Maqedonase; Shpërthimi i bombës në Dojran; situatën në 
Shqipëri. 

 
39. 1912     Signaturë: 1960 

 
Ngjarjet në periudhën janar-gusht: për situatën e brendshme në Greqi /vështirësi 
financiare për shkak të borxheve/; Nuk ka marrëveshje bashkëpunimi ndërmjet 
Organizatës së Brendshme Maqedonase dhe lëvizjes shqiptare; zgjedhjet 
parlamentare në Vilajetin e Manastirit; për keqesjelljën e xhandarmërisë; lëvizja 
shqiptare; masakrat në Maqedoni. 

 
 

40. 1912     Signaturë: 1961 
 

Ngjarjet gusht-tetor: të dhëna për masakrën e Koçanit /186 të vdekur, 500 të 
plagosur/; Shpërthime bombash në Shkup dhe Selanik - 100 të vrarë, 186 të plagosur; 
afrimi i shteteve ballkanike; qëndrimi i fuqive të mëdha. 

 
 

41. 1912     Signaturë: 1962 
 

Përgatitja për luftë - mobilizimi i shteteve ballkanike; qëndrimi i fuqive të mëdha; 
fillimi i luftës; situatën e brendshme në Turqi. 

 
42. 1912     Signaturë: 1963 

 
Shpallja dhe rrjedha e luftës; për lëvizjen e ushtrive serbe, bullgare, greke dhe 
malazeze; plani dhe përbërja e njësive turke në Maqedoni; pozita e popullatës 
maqedonase. 

 
43. 1912     Signaturë: 1964 

 
Operacionet ushtarake greke; pozicionet e ushtrisë serbe; përplasja e ushtrive 
bullgare dhe serbe me ushtrinë turke; avancimi i ushtrisë aleate dhe kapja e territorit 
nga Maqedonia; situata me ushtrinë turke; qëndrimi dhe sjellja e fuqive të mëdha; 
vendosjen e autoritetit në territoret e okupuara rishtazi; përshkrim i gjerë i Betejës së 
Kumanovës; pozita e popullatës maqedonase; marrëveshje e fshehtë serbo-bullgare 
lidhur me ndarjen e territorit turk. 
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44. 1912     Signaturë: 1965 
 

Glorifikimi i Bullgarisë për meritat e saj në luftë; për ngjarjet në Maqedoni; lëvizja e 
ushtrisë serbe në Maqedoni; për ndarjen e shteteve ballkanike në Turqi evropiane; 
për kapitullimin e Selanikut dhe Turqisë; marrja e Manastirit; Ngjarjet rreth 
Selanikut. 

 
45. 1912     Signaturë: 1966 

 
Kushtet për kapitullimin e Selanikut; Shpërthim pranë Zejtinlikut - vepër e 
Sandanskit; rivaliteti mbi Selanikun; pushtimi i Manastirit; përshkrimi i drejtimeve të 
lëvizjes së ushtrisë serbe; pasojat e luftës; veprimet ushtarake që çuan në marrjen e 
Manastirit; caktimi i një administrate ushtarake në territoret e pushtuara; gjendja në 
Manastir dhe Selanik; për pushtimin e Shkupit. 

 
Gjuha: Anglisht 

 

SHËNIM: Materialet arkivore të mikrofilmuara janë në anglisht. Nëse në një shirit të 
veçantë mikrofilmi, materiali është në shumë gjuhë, përveç anglishtes, renditen edhe 
gjuhët e tjera, ku theksohet veçanërisht gjuha mbizotëruese.  

 
 

REPUBLIKA FEDERALE E GJERMANISË 
BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

 
ARKIVI POLITIK I MINISTRISË SË JASHTME - BON 

POLITISCHES ARCHIV DES AUSWÄRTIGEN AMTESW 
 

Numri i mikrofilmave: 47 Përmbajtja: 

1. 1903     Signaturë: LXXXVII/1033 
 

FONDI: TURQI 156; AKTET QË LIDHEN ME GJENDJEN NË 
MAQEDONI 
TÜRKEI 156; AKTEN BETREFFEND DER VERHÄLTNISSEN IN 
MAKEDONIEN 

 
Raporte për Maqedoninë në lidhje me fenë, arsimin dhe aktivitetet e komiteteve. 

 
 

2. 1902-1903     Signaturë: LXXXVII/1034 
 

Raporte dhe fragmente gazetash për gjendjen e kompanive në Maqedoni; politika e 
fuqive të mëdha në lidhje me çështjen maqedonase; informacione për lëvizjen 
xhonturke. 
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3. 1903     Signaturë: LXXXVII/1036 
 

Situata në Maqedoni; përleshje me ushtritë turke në zonën e Maqedonisë Lindore. 
 

4. 1903     Signaturë: LXXXVII/1037 
 

Copa gazetash; për qëndrimin e Boris Sarafov në Beograd; “Shoqata Qendrore 
Maqedonase”, revista në Çikago me të dhëna për Maqedoninë. 

5. 1903     Signaturë: LXXXVII/1038 
 

Situata në Maqedoni; për riorganizimin në Maqedoni 
 

6. 1903-1908     Signaturë: LXXXVII/1039 
 

Për kryengritjen në Maqedoni; për Sarafovin, i cili ka selinë e tij në Smilevë; gjykata e 
krijuar për rebelët e kapur; për reformat në Maqedoni. 

 
7. 1908     Signaturë: LXXXVII/1040 

 
Marrëveshja anglo-ruse për Maqedoninë; të dhëna për xhonturqit; shpalljes së 
Kushtetutës së re. 

 
8. 1908     Signaturë: LXXXVII/1041 

 
Revolucioni xhonturk dhe qëndrimi ndaj çështjes maqedonase; të dhënat për 
Sandanskin dhe Panicën. 

 
9. 1908     Signaturë: LXXXVII/1042 

 
Proklamatë e xhonturqve për përmirësimin e gjendjes në Maqedoni. 

 
 

10. 1908     Signaturë: LXXXVII/1043 
 

Njoftim nga Organizata e Brendshme për Komitetin Xhonturk; Programi i Komitetit 
Xhonturk me 13 pikë; Programi i Sandanskit me 14 pikë; për zgjedhjet në Turqi; 
Programi i Organizatës Revolucionare Maqedono-Edirne. 

 
 

11. 1908-1909     Signaturë: LXXXVII/1044 
 

Biseda mes anëtarëve të Organizatës së Brendshme dhe Sandanskit si kryetar i 
partisë së tij; Programi për vilajetet në Maqedoni; për buxhetin në Maqedoni; 
intoleranca kombëtare në Maqedoni. 

 
12. 1909     Signaturë: LXXXVIII/1045 

 
Të dhënat për Sandanskin dhe Panicën; për borxhet dhe rritjen e detyrimeve doganore. 

 

13. 1909-1910     Signaturë: LXXXVIII/1046 
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Për çështjen maqedonase: për themelimin e një banke në Selanik me degë në Shkup 
dhe Manastir; për politikën e xhonturqve; informacione se Sandanski përmes 
Çernopeevit shpërndante proklamata në Melnik. 

 
14. 1910-1911     Signaturë: LXXXVIII/1047 

 
Për gjendjen në Maqedoni; Parlamenti i Kostandinopojës - Projektligji për 
Maqedoninë; Mosmarrëveshja bullgaro-greke për shkollat dhe kishat; informacione 
për Sandanskin dhe përkrahësit e tij; Komiteti Ballkanik i Londrës. 

 
 

15. 1911     Signaturë: LXXXVIII/1048 
 

Copa gazetash; për regjimin xhonturk në Maqedoni; për atentatet në Maqedoni. 
 
 

16. 1911-1912     Signaturë: LXXXVIII/1049 
 

Për bashkëpunimin e komiteteve me xhonturqit në Maqedoni; informacione për 
Chernopeev; Komisioni për hetimin e krimeve në Maqedoni; për arsimim; zgjedhjet 
parlamentare; të dhëna për Sandanski; të dhëna statistikore për popullsinë e 
Maqedonisë.  

 
17. 1912     Signaturë: LXXXVIII/1050  

18.  zgjedhjet parlamentare; për xhonturqit dhe gjendjen në Maqedoni. 

 
19. 1913-1914     Signaturë: LXXXVIII/1051 

 
Një luftë për dhe rreth ndarjes së Maqedonisë. 

 
20. 1941-1941     Signaturë: LXXXVIII/1053 

 
Negociatat dhe planet lidhur me çështjet territoriale jugosllave; për shfrytëzimin e 
burimeve minerale në Maqedoni /krom-Ljuboten/. 

 
 

21. 1941-1942     Signaturë: LXXXVIII/1054 
 

Për përcaktimin e vijës demarkuese në Maqedoni; për minierat në Maqedoni. 
 

22. 1941         Signaturë: LXXXVIII/1055 

Diskutimet bullgaro-italiane për Maqedoninë. 

23. 1940-1941         Signaturë: LXXXVIII/1056 
 

Për mosmarrëveshjet dypalëshe për Maqedoninë; pushtimin bullgar të Maqedonisë. 
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24. 1940     Signaturë: LXXXIX/1057 
 

Materiale historike: 1. Pyetje rreth afrimit të Bouvitaria në Detin Eufrat; 2. 
Marrëdhënia midis VITRICA-s dhe Shqipërisë. 

 
 

25. 1921-1933     Signaturë: 493 
 

 
 

FONDI: AKTET QË LIDHEN ME GJENDJEN NË MAQEDONI 
TÜRKEI 156; AKTEN BETREFFEND DER VERHÄLTNISSEN 
IN MAKEDONIEN 

 
Shoqatat maqedonase në Bullgari; situata politike dhe atentatet politike në Bouvitaria; 
për punën e komisionit të përzier bullgaro-jugosllav për çështjen maqedonase; 
Organizatat politike maqedonase në SHBA dhe Kanada; shoqatat akademike 
maqedonase; Deklarata për çështjen maqedonase para Lidhjes së Kombeve; gazeta 
“Federata Ballkanike” e shtypur në Vjenë; Vrasja e Protugjerovit dhe Gjeneral 
Kovaçeviqit. 
 

 
26. 1920-1936     Signaturë: 494 

 
FONDI: PYETJE PËR KOMBËSINË, GJENEVË 

КОНФЕРЕНЦИЈА NATIONALITÄTENFRAGEN, 
GENFER KONFERENZ 

 
Mundësitë dhe shtypi i KLSH; partitë dhe shoqatat politike; fushatës zgjedhore në 
Jugosllavi. 

 
27. 1929-1934     Signaturë: 495 

 
FONDI: MARRËDHËNIET JUGOSLLAVO-BUGIARE 

JUGOSLAWISCHE-BULGARISCHE BEZIEHUNGEN 
 

Bashkëpunimi ndërmjet anëtarëve të V. Mihajlov dhe NDH kroate; për vizitën e 
Paveliçit në Sofje; atentate mes përkrahësve të Mihajlovit dhe Protugjerovit; atentati 
në Marsejë dhe situata në Maqedoni pas atentatit. 

 
28. 1941     Signaturë: 496 

 
FONDI: BASHKIMI I MAQEDONISË ME REPUBLIKËN E BULLGARISË NË 

VITIN 1941; RAPORTI NGA NJË UDHET NË MAQEDONI; 
VITЕРМАНСКИ КОНЗУЛАРЕН ПРЕСТАВНИК ВО 
ЈУVITОСЛАВИЈА; ПОVITРАНИЧНИ ПОДРАЧЈА - 
МАКЕДОНИЈА, СЕВЕРНА VITРЦИЈА И СОЛУН ВО 1941     
ANGLIEDERUNG MAKEDONIENS ZU BULGARIEN 1941.; 
REISEBERICHT 1940.; DEUTSCHER KONSULARVERTRETER IN 
JUGOSLAWIEN; GRENZ GEBIETE - MAKEDONIENJ; 
NORDGRIECHENLAND UND SALONIK 1941. 
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Për hapjen e konsullatave gjermane në Shkup dhe rëndësinë e tyre; tabela statistikore 
dhe të dhëna tekstuale për Greqinë e Veriut dhe Selanikun; kombësia, numri dhe 
feja.. 

 
29. 1926-1927     Signaturë: 497 

 
FONDI: BOLSHEVIZMI, BULLGARIA. 

BOLSCHEWISMUS, BULGARIEN 
 

Konferenca e “Komiteteve Maqedonase” në Vjenë, veprimtaria revolucionare-
komuniste në Ballkan pas vrasjes së Aleksandro    

 
30. 1936-1940     Signaturë: XCV/1129 

 
FONDI: POLITIKA E BRENDSHME 

INNERE POLITIK 
 

Gjendja në Banovinën e Vardarit para luftës; Protesta në Shkup kundër Gjermanisë 
VI.  
 

31. 1940-1944     Signaturë: 498 
 

FONDI: RAPORT 1941 VIT; RAPORTET - BULLGARIA 
ANMERKUNGEN 1941. JAHR; BERICHTE - BULGARIEN 

 
Informacione për Vanço Mihajlovin; ngjarjet në Jugosllavi para luftës; Pushtimi 
bullgar i Maqedonisë; Mosmarrëveshjet bullgaro-italiane për Maqedoninë; për 
industritë minerare në Maqedoni. 

 
 

32. 1925-1926     Signaturë: 499 
 

FONDI:KONFLIKTI -BULLGAR NË BEI PETRIÇ 
GRIECHISCHE-BULGARISCHER KONFLIKT BEI PETRITSCH 

 
Mosmarrëveshja territoriale greko-bullgare dhe qëndrimi i Jugosllavisë, puna e 
Lidhjes së Kombeve për këtë mosmarrëveshje. 

 
 

33. 1914-1918     Signaturë: 500 
 

FONDI: LUFTA BOTËRORE, E ARDHMJA E TERRITORËVE TË 
PUSHTUARA NË MAQEDONI 
WELTKRIEG, ZUKUNFT DER DER BESETZTEN GEBIETEN 
MAKEDONIENS 

 
Situata në Bullgari dhe pjesëmarrja e saj në luftë, planet ushtarake për sulm ndaj 
Serbisë; informacione për Protugjerov dhe Aleksandrov; formimi i Batalionit 
Maqedonas; për kushtet në Maqedoninë nën sundimin serb, lidhur me pajisjen e 
ushtrisë maqedonase. 
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34. 1888-1918     Signaturë: 1300 
 

FONDI:KORRESPONDENCA DIPLOMATIKE 
DIPLOMATISCHE KORRESPONDENZ 

 
Politika dhe propaganda e shteteve ballkanike ndaj Maqedonisë; qëndrimi i 
ambasadorëve të fuqive fitimtare ndaj Maqedonisë; të dhëna për Panicën; S. 
Vitopçeviq - Përgjigje e oficerit K. Kronikë e librave “Kombësia e sllavëve 
maqedonas” për dhënien e rasteve të kishës së Buvitarit në Maqedoni; 

 
 

35. 1922-1945     Signaturë: 1301 
 

S. Radev - delegat maqedonas në Lidhjen e Kombeve; depërtimi i grupeve guerile në Maqedoni; 
për atentatet në Maqedoni; vrasja e Alexandrov; të dhëna për Mara Bunevën; gjyqi kundër 
vrasësve të gjeneralit Kovaçeviq; Vizita e Paveliçit në Sofje; për situatën pas atentatit në 
Marsejë; VMRO - V. Mihajlov; situata në Maqedoni para luftës, nën pushtimin bullgar dhe 
gjatë tërheqjes së trupave bullgare. 

 
36. 1876-1919     Signaturë: 1302 

 
Lidhur me vrasjet e konsujve gjermanë dhe francezë në Selanik; konferenca të 
socialistëve nëpër Evropë /Bruksel, Bazel, Stokholm etj./; Konferenca II 
Zimmermann; Konferenca e grave në Kopenhagë. 

 
37. 1884-1888     Signaturë: 1303 

 
Situata në Maqedoni; për gazetën "Makedonski Vitlas" si dhe për situatën në 
Maqedoni për diplomacinë e forcave të Vitolemisë; Popullsia; deklaratat e Panicës në 
gazetën "Ditari i Berlinit". 

 
38. 1877-1879     Signaturë: 1304 

 
Lufta Ruso-Turke - qëndrimi dhe qëndrimi i forcave kundërshtare; ngjarjet ushtarake 
në Ballkan; procesverbalet e seancave të komisionit të delimitimit të Buvitës; për 
përcaktimin e kufijve të Bouvitaria. 

 
39. 1921-1938     Signaturë: 1511 

 
FONDI: DOKUMENTA NGA FONDET E NDRYSHME 

 
Intervistë me Alexandrov; vrasja e Aleksandrovit; llogaritjet e maqedonasve në 
Buvitaria; Përgjigja e Çaulevit për Protugjerov dhe Aleksandrov; letër nga 
Përfaqësuesja e VMRO-së jashtë shtetit në Sofje; Terrori serb në Maqedoni; në lidhje 
me Përmbledhjen e këngëve të Miladinovcit; V. Mikhailov; Organizatat politike 
maqedonase në SHBA dhe Kanada. 

 
40. 1922-1932     Signaturë: 1512 

 
Lëvizja maqedonase në Bullgari; një përballje mes Mikhailovistëve dhe 
Protugjerovistëve; vrasja e Aleksandrovit dhe Protugjerovit; atentatet në Maqedoni; 
gjyqet kundër atentatorëve; Organizatat politike maqedonase në SHBA dhe Kanada; 
themelimi i Unionit të Shoqatave Maqedonase të Evropës; vrasja e gjeneralit Kovaçeviq; 
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Puna e kompanisë popujt; Komisioni i përzier jugosllavo-bullgar; për hapjen e 
shkollave dhe kishave maqedonase në Shqipëri. 

 
 

41. 19891-1933     Signaturë: 1513 
 

Studimi i filologut austriak Dr. Oblak nga udhëtimi i tij studimor në Maqedoni; afera 
Samarxhiev; tubime në Buvitaria për të përmirësuar situatën në Maqedoni; Konventa 
maqedonase /1895/; shoqatat maqedonase në Bullgari; Veprimtaria e KQ Maqedonas 
në lidhje me kryengritjen në Maqedoni të vitit 1895; për futjen e bandave në 
Maqedoni; dhënien e berateve për Buvitaria; themelimi i një klubi maqedonas në 
Beograd; Organizatat politike maqedonase në SHBA dhe Kanada. 

 
42. 1892-1894     Signaturë: 1514 

 
FONDI: ITERPRETIMET GREKO-SERBE, 

GAZETAT "PIRINPLANINA", 
„VITЛАС МАКЕДОНСКИ", 
„БУVITАРСКИ ТРVITОВСКИ ВЕСНИК" 
GRIECHISCHE-SERBISCHE VERTRÄGE, 
ZEITUNGEN „PIRIN PLANINA" („PIRIN-GEBIRGE"), 

„GLAS MAKEDONSKI" („MAKEDONISCHE STIMME"), 
„BULGARISCHER HANDELSBLATT" 

 
Artikuj gazetash; Mitropoliti Teodosi i Buvitës; filologu austriak dr. Oblak. 

 
43. 1921-1941     Signaturë: 1613 

 
FONDI:DOKUMENTA NGA FONDET E NDRYSHME 

 
Zonë e lirë portuale në Selanik; Konventa Jugosllavi-Vietnam; situata e brendshme 
politike në Jugosllavi deri në fillimin e luftës dhe aderimin në Paktin Trepalësh; 
Ngjarjet e marsit në Beograd; një kabinet i ri jugosllav me emrat e listuar për të gjithë 
ministrat; marrja e Shkupit dhe qyteteve të tjera në Maqedoni. 

 
44. 1931-1941     Signaturë: 1614 

 
Marrëdhëniet Juvitoslavi-Buvitiaria; Qëndrimi i V. Mikhailov ndaj Gjermanisë; 
Qëndrimi jugosllav ndaj fuqive të Boshtit; sulmi ndaj Jugosllavisë; pozicioni i 
Shteteve të Bashkuara dhe Lituanisë; Pushtimi bullgar i Maqedonisë; për ndarjen e 
Jugosllavisë së vjetër; aktet e kapitullimit; Ngjarjet e marsit në Belvitrad. 
 

45. 1940-1944     Signaturë: 1830 

FONDI: DOKUMENTE PËR HISTORINË E MAQEDONISË LIDHEN ME 
PERIUDHËN E OKUPACIONIT FASHIST 
DOKUMENTE ÜBER DIE GESCHICHTE MAKEDONIENS FÜR DIE 
ZEITSPANNE DEFR FASCHISTISCHEN BESATZUNG 

Informacion rreth Mikhailov; Lëvizja "Luftëtarët" dhe qëndrimi ndaj Jugosllavisë dhe 
Serbisë për ndarjen e Maqedonisë; 
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46. 1886-1941     Signaturë: 2169 
 

FONDI: KONVENTA E BERLINIT 1878; 
DOKUMENTE NGA KONSULATA GJERMANE NË SESALONIKI 
1886-1912; 
DOKUMENTE NGA PERIUDHA E LUFTËS II BOTËRORE 1937-
1941; 
BERLINER KONGRES 1878; 
DOKUMENTE VON DEM DEUTSCHEN KONSULAT SALONIK 

1886-1912; 
DOKUMENTE AUS DER ZEITSPANNE DES ZWEITEN 
WELTKRIEGE 1937-1941; 

Është përpunuar pjesa e parë e mikrofilmit, e cila ka të bëjë me ngjarjet para dhe 
gjatë Konferencës së Berlinit, si dhe situatën në Maqedoni pas konferencës. 

 
47. 1878-1905     Signaturë: 2568 

 

FONDI: POLITIKA E PUSHTEVE TË MËDHA NDAJ MAQEDONISË 
MAQEDONIA NË LUFTËN BOTËRORE 
DIE POLITIK DER GROßMÄCHTE GEGENÜBER MAKEDONIEN IN 
DEM ERSTEN WELTKRIEG 

Materiale nga Konferenca e Berlinit; për kryengritjen në Maqedoni; Harta gjeografike 
e Ballkanit me tekst për kombësitë që jetojnë në Ballkan; reformat në Maqedoni; 
Lëvizja shqiptare; Memorandumi "Bovitar-Macedonian Liberty" "Liri ose vdekje" 
dërguar në Berlin. 

 
48. 1907-1914     Signaturë: 2569 

Për reformat në Maqedoni; situata në ushtrinë turke; aktivitetet e Komitetit xhonturk; 
për sjelljen e shqiptarëve në Maqedoni; për përmbysjen e xhonturqve; Klubi socialist 
në Selanik. 

 
Gjuha: gjermanisht 
 

REPUBLIKA DEMOKRATIKE E GJERMANISE 
DEUTSCHE DEMOKRATISCHE FREPUBLIK 

 
ARKIVI I PËRGJITHSHËM QENDROR - POTSDAM 

ZENTRALES STAATSARCHIV - POTSDAM 

Numri i mikrofilmave: 16 Përmbajtja: 

1. 1912-1913     Signaturë: 1293 
 

FONDI: KORRESPONDENCA DIPLOMATIKE 
DIPLOMATISCHE KORRESPONDENZ 

 
Detyrimet serbe ndaj portit të Selanikut; Taksa e luftës serbe në territoret e pushtuara; 
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zonë e lirë në portin e Selanikut; shërbimi doganor në Selanik; Marrëdhëniet Trvitov të 
shteteve ballkanike pas traktatit të paqes; Konfederata Financiare Ballkanike; 
Moratoriumi serbo-grek. 

 
2. 1908-1943     Signaturë: 1294 

 
Mundësitë në Turqi; marrëdhëniet ekonomike të Gjermanisë me vendet e Ballkanit; 
Luftërat ballkanike dhe pasojat e luftërave; hyrja e ushtrisë bullgare në Maqedoni; 
situata në Selanik; ndërtimi i rrugëve në Maqedoni pas luftës; trafiku hekurudhor 
Selanik-Shkup; për doganat në Maqedoninë e ndarë; lidhur me veprimtarinë e Vanço 
Mihajlov. 
 
   

3. 1909-1913     Signaturë: 1295 
 

Propaganda arsimore gjermane në Selanik; për industrinë minerare maqedonase. 
 
 

4. 1887-1913     Signaturë: 1296 
 

Rreth trafikut në Selanik; për komunikacion hekurudhor në relacionin Shkup-Tetovë 
- Gostivar; ndërtimi i rrugëve në Maqedoni; tramvaj në Manastir viti 1912.  
 

REPUBLIKA DEMOKRATIKE E GJERMANISE 
DEUTSCHE DEMOKRATISCHE FREPUBLIK 

 
 

ARKIVI I PËRGJITHSHËM QENDROR - POTSDAM 
ZENTRALES STAATSARCHIV - POTSDAM 

 

Numri i mikrofilmave: 16  

Përmbajtja: 

 
5. 1912-1913     Signaturë: 1293 

 
FONDI: KORRESPONDENCA DIPLOMATIKE 

DIPLOMATISCHE KORRESPONDENZ 
 

Detyrimet serbe ndaj portit të Selanikut; Taksa e luftës serbe në territoret e pushtuara; 
zonë e lirë në portin e Selanikut; shërbimi doganor në Selanik; Marrëdhëniet Trvitov të 
shteteve ballkanike pas traktatit të paqes; Konfederata Financiare Ballkanike; 
Moratoriumi serbo-grek. 

 
6. 1908-1943     Signaturë: 1294 

 
Mundësitë në Turqi; marrëdhëniet ekonomike të Gjermanisë me vendet e Ballkanit; 
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Luftërat ballkanike dhe pasojat e luftërave; hyrja e ushtrisë bullgare në Maqedoni; 
situata në Selanik; ndërtimi i rrugëve në Maqedoni pas luftës; trafiku hekurudhor 
Selanik-Shkup; për doganat në Maqedoninë e ndarë; lidhur me veprimtarinë e Vanço 
Mihajlo    

 
7. 1909-1913     Signaturë: 1295 

 
Propaganda arsimore gjermane në Selanik; për industrinë minerare maqedonase. 

 
8. 1887-1913     Signaturë: 1296 

 
Rreth trafikut në Selanik; për komunikacion hekurudhor në relacionin Shkup-Tetovë-
Gostovivar; ndërtimi i rrugëve në Maqedoni; tramvaj në Manastir viti 1912.  
 

9. 1913-1941     Signaturë: 4125 
 

FONDI: PYETJE BALLKANIKE /1913-1941/ 
BALKANFRAGE /1913-1941/ 

 
10. 1906-1944     Signaturë: 4126 

 
FONDI: БУVITАРИЈА 

BULGARIEN 
 

11. 1915-1642     Signaturë: 4129 
 

FONDI: SERBI, GREQIA 
SERBIEN, GRIECHENLAND 

 
 

Gjuha: gjermanisht 
 

SHËNIM: Mikrofilmat me Signaturë nga viti 4119-4129 me origjinë nga Instituti Shkencor 
Gjerman për Jashtë, paraqesin prerje gazetash me të dhëna për Maqedoninë: Qëndrimi dhe 
interesat e fuqive aleate në lidhje me Maqedoninë; fetë në Maqedoni; të dhënat për 
komisionet; reformat në Maqedoni; reformat e Mirzstedt; Komiteti Ballkanik në Londër; 
socialistët në Bruksel; vrasja e Sarafov dhe VITarvanov; Luftërat Ballkanike dhe pasojat e 
tyre; industria minerare në Maqedoni; reforma tokësore jugosllave për dhënien e tokës 
kolonëve në Serbinë Jugore; për zgjedhjet në Banovinën e Vardarit; për Vanço Mihajlovin 
dhe atentatet në Maqedoni. 

 

ITALI 
ITALIA 

 

ARKIVI HISTORIK I MINISTRISË SË JASHTME - ROME 
ARCHIVIO STORICO DEL MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI - 

ROMA 

Raportet diplomatike për Maqedoninë i referohen pikëpamjeve politike të 
diplomacisë së fuqive të mëdha për zgjidhjen e çështjes maqedonase. Ato pasqyrojnë edhe 
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pikëpamjet politike të vendeve ballkanike ndaj çështjes maqedonase. Raportet dhe 
korrespondenca kanë të bëjnë me veprimtarinë e përfaqësuesve diplomatikë italianë në 
Selanik, Manastir, Sofje, Beograd, Bukuresht, Tsarigrad, Vjenë, Petrovgrad dhe qendra të 
tjera. Nga kontaktet e tyre me përfaqësues politikë të vendeve të tjera, janë ruajtur burime 
domethënëse për Maqedoninë në periudhën më të trazuar para Ilindenit. 

 
Numri i mikrofilmave: 32  

Përmbajtja: 

1. 1895     Signaturë: LIX / 703 
 

FONDI: MINISTRIA E JASHTME ITALIANE - RAPORTET DIPLOMATIKE 
PËR MAQEDONINË 

„НАПОР" - РЕВОЛУЦИОНЕРЕН МАКЕДОНСКИ ЛИСТ MINISTERO 
DEGLI AFFARI ESTERI - RAPPORTI DIPLOMATICI SULLA 
MACEDONIA, „NAPOR" 

 
Korrespondencë e gjysmës së dytë të vitit 1895 (gusht-dhjetor); Pas zgjidhjes së 
çështjes armene, Bouvitaria mori zgjidhjen e 
“Çështja maqedonase” po intensifikohet, Bullgaria përmes Evitzarhisë po e shton 
propagandën e saj, Turqia ndihet e kërcënuar; E gjithë korrespondenca diplomatike 
tregon se reformat në Maqedoni janë të nevojshme për të shmangur konfliktet e 
armatosura. 

 
 

2. 1895     Signaturë: LIX / 704 
 

Korrespondenca i referohet periudhës janar - korrik 1895. Në Buvitaria po intensifikohet 
propaganda përmes tubimeve të intensifikuara për zgjidhjen e çështjes maqedonase në 
favor të popullatës “buvitare”, madje kërkon gjithashtu autonomi; Serbët marrin hapa 
për të ndaluar propagandën e Buvitary, gazeta "Maqedonia" është themeluar në 
Beograd në Prilep në lidhje me vrasjen e një tagrambledhësi. 

 
 

3. 1896     Signaturë: LIX / 705 
 

Parlamenti rumun vendos publikisht veton ndaj drejtuesit të shkollave rumune në 
Maqedoni - kreut të lobit vllah Marvitariti. Vllehët janë kundër propagandës bullgare 
dhe turke në Maqedoni; Në Komitetin Revolucionar Maqedonas në Buvita ndodh një 
ndarje për shkak të kontakteve të disa prej veprimtarëve me qeverinë e Buvitës; 
indikacione diplomatike se vetëm reformat mund ta pengojnë përgjithmonë lëvizjen e 
armatosur pranverore në Maqedoni; për supozimin se komitetet maqedono-bovitar 
përgatiten të dërgojnë në Maqedoni mbi 5000 njerëz të armatosur. 

 
4. 1898 - 1900     Signaturë: LIX / 706 

 
Bugaria, me tre dekrete të Sulltanit, forcon pozitën e saj në Maqedoni (beratet për 
Manastirin, Dibrën dhe Strumicin); Greqia ndihet e kërcënuar dhe e tërheq Mitropolitin 
nga Pelavitonia; Turqit dhe serbët protestojnë ndaj Sulltanit; Vlerësimi i përgjithshëm 
është se popullata maqedonase, pa ndihmën e jashtme, nuk mund të organizojë 
kryengritje; Nëse Bullgaria do të vendoste për rebelim të armatosur, nuk do të merrte 
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mbështetje as nga forcat komuniste dhe as nga popullsia e Maqedonisë. Rusia nuk do 
të mbështeste ndërhyrjen e armatosur të askujt në Maqedoni; Komitetet maqedonase 
janë kundër ndarjes së Maqedonisë; në numrin e parë të gazetës "L'EFFORT" - 
Gjenevë, avokon për autonomi administrative për Maqedoninë. 

 
5. 1902     Signaturë: LIX / 707 

Komitetet bullgaro-maqedonase po nxisin trazira në Maqedoni; Turqia kërkon 
ndërmjetësim nga Londra, e cila rekomandon kontakte me Rusinë; hyrja e "brigadave 
të Manastirit" në Maqedoni (Manastir) nën komandën e gjeneralit Jankov, brigadat në 
Vilajetin e Shkupit kanë më pak ndikim Turqia vendos brigada të armatosura në 
kufirin me Manastirin; të Turqisë - sidomos të Maqedonisë, të mos tolerojnë kryerësit e 
krimeve, reformat janë të vështira për t'u zbatuar për shkak të paaftësisë së nëpunësve 
civilë dhe e gjithë administrata në Maqedoni vazhdon me ndihmën e komiteteve 
Bovitar-Maqedonase; 

 

6. 1901-1902     Signaturë: LIX / 708 

Thashethemet për një kryengritje në Maqedoni po intensifikohen; Sarafov kërkon 
ndihmë për çlirimin e të krishterëve në Maqedoni nga mbreti italian; Qeveria 
Buvitary e burgosi Sarafovin për të treguar se nuk bashkëpunonte me komitetet, por 
shpejt e liroi; Qeveria bullgare nuk e përmbushi premtimin e dhënë forcave aleate për 
të penguar armatosjen e popullsisë dhe veprimtarinë e komiteteve maqedonase; 
ambasadorët rus dhe austriak Vito e bindën Sulltanin të bënte ndryshime në drejtësi 
dhe administratë në pjesën evropiane të Turqisë; Porti dërgoi një komision teknik për 
të hetuar situatën. 

 
7. 1903     Signaturë: LIX / 709 

 
Vlerësimet e situatës politike në Vilajetin e Manastirit - komisioni i Hilmi Pashës do ta 
përkeqësojë situatën me reforma; sulltani premtoi njohjen e kombit rumuno-vllah në 
Maqedoni; një listë me 114 fshatra të rrafshuara nga trupat turke dhe Bashibazouk (njësi të 
parregullta ushtarake); Përplasjet në Pelister pas kryengritjes së Ilindenit, trupat 
revolucionare u tërhoqën dhe Sarafov dhe Dame Gruev udhëtuan për në Bogaria ose 
Selanik; Buvitaria është e pakënaqur me propozimin për zbatimin e reformave nën 
drejtimin e Hilmi Pashës, me administrator civil gjerman; Bugaria i frikësohet 
marrëveshjes austro-ruse për reformat e Mirzstedt-it në Maqedoni, e cila do të rrezikojë 
interesat e popullsisë "Bugaria" në Maqedoni. Qeveria serbe është e shqetësuar për 
"valimin" e shqiptarëve në sanxhakun e Novi Pazarit; Komitetet maqedonase kërkojnë 
guvernator – administrator të krishterë, përndryshe kryengritja do të vazhdojë – deklarata e 
Sarafov për"The Times". 

 
8. 1903     Signaturë: LX / 710 

Korrespondencë për periudhën prill - korrik 1903. Veprimtaritë kryengritëse janë 
përqendruar në Vilajetin e Manastirit; Turqia fton 40.000 ushtarë në Maqedoni; të 
gjithë mësuesit në Selanik janë të burgosur - Ministri bullgar Donev reagon ndaj 
reprezaljeve të intensifikuara turke; Lajmi për vrasjen e Goce Dellçevit po 
transmetohet përmes burimeve turke; popullsia shqiptaro-myslimane është kundër 
reformave në Maqedoni; Sulltani i premtoi ministrit bullgar Naçoviq sjellje tolerante 
ndaj popullatës së Maqedonisë, si dhe zgjerim të reformave. 
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9. 1903     Signaturë: LX / 711 

Korrespondencë për periudhën janar - prill 1903. Turqia ka përqendruar tashmë 
trupat e saj pranë Edrenesë, të cilës Bullgaria është përgjigjur, e cila ka vazhduar 
përgatitjet për një kryengritje; Rumania është kapur pas status quo-së në Ballkan; nuk 
janë bërë deklarata për propozimin e reformës ruso-austriak; nëse Turqia vë veton 
ndaj propozimit të reformës, Serbia do të jetë në anën e Austrisë-Vjenës. Turqia vë 
veton për zbatimin e memorandumit dhe Italia ka frikë se reformat do të përhapen 
edhe në Shqipëri; Rusia i dërgon Shqipërisë tone qetësuese; Hilmi Pasha u dërgua në 
Shkup për të mbikëqyrur lëvizjen shqiptare në Kosovë; fragmente nga gazetat ruse 
dhe rumune për gjendjen në Maqedoni - veçanërisht në Vilajetin e Manastirit. 

 
10. 1903     Signaturë: LX / 712 

 
Korrespondencë për periudhën korrik - shtator 1903. Njoftimet për aksionet në 
Krushevë; lista e fshatrave të krishtera në Maqedoni (sipas vilajeteve, nahijeve dhe 
qazive) të cilat në gusht 1903 u dogjën dhe fshatarët u masakruan; Bullgaria përmes 
përfaqësuesve të saj diplomatikë kërkon që të parandalohen masakrat në Maqedoni; 
publiku rumun kërkon mbrojtje për vllehët në Krushevë; Berlini fajëson Bullgarinë 
për situatën e vështirë në Ballkan; Bullgari pranon kuadrin politik të Rusisë dhe 
Austrisë, por kërkon një zgjerim të memorandumit - mundësinë e emërimit të një 
guvernatori të krishterë; Komiteti pro-armen dhe pro-maqedonas i paqes nga Milano 
u bën thirrje të gjithë evropianëve që të investojnë përpjekjet e tyre për të qetësuar 
situatën në Maqedoni. 

 
11. 1903     Signaturë: LX / 713 

 
Korrespondencë për periudhën 4 - 26 gusht 1903. Grupet rebele ndërprenë lidhjet 
telegrafike dhe hekurudhore në Vilajetin e Manastirit; përmasat e Kryengritjes së 
Ilindenit, e ndjekur nga hakmarrja nga forcat e armatosura turke; Turqia u mobilizua 
për shkak të kryengritjes në Maqedoni dhe mori përsipër të informojë forcat  aleate; 
Turqia kërkon ndërmjetësimin italian për të detyruar Bullgarinë të ndalojë 
mbështetjen e rebelëve; Bouvitaria Viti i hedh poshtë akuzat, dhe mos zbatimi i 
reformave është parakusht për kryengritje; një letër nga Tatarçev dhe Matov (anëtarë 
të organizatës së brendshme) se ata do të luftojnë derisa të arrihen qëllimet e tyre; 
aktivitetet kryengritëse po intensifikohen; Porta merr masa të intensifikuara për të 
qetësuar situatën, por nuk është në gjendje të kryejë reforma thelbësore; Londra është 
e shqetësuar për praninë e anijeve ruse në Bosfor. 

 
12. 1881     Signaturë: LX/716 

 
FONDI: BULETINI I MINISTRISË SË PUNËVE TË JASHTME - PËR 
EKONOMINË DHE INDUSTRINË NË MAQEDONI 

BOLLETINO DEL MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI SUL 
COMMERCIO E INDUSTRIA IN MACEDONIA 

 
Raport mbi tregtinë e qelqit në qytetin e qelqit të Selanikut në 1881; raportet për 
tregtinë dhe industrinë në Maqedoni, me të dhëna për popullsinë, qarkullimin dhe 
importet dhe eksportet. 
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13. 1884     Signaturë: LX/714 
 

FONDI: BULETINI KONSULAR - TË DHËNAT PËR SELANIKUN 
BOLLETINO CONSOLARE - SALONICCO 

 
Buletini konsullor për Selanikun, i përgatitur nga konsulli italian, i cili përmban të 
dhëna të shumta për regjistrimin e vitit 1882. dhe kanë të bëjnë me zhvillimin e 
industrisë së qelqit në Selanik, shkollave, popullsisë, bujqësisë dhe industrisë etj. 

 
 

14. 1885     Signaturë: LX/715 
 

Buletini konsullor me të dhëna për import-eksportin në Selanik në vitin 1884. 
 
 

15. 1892-1898     Signaturë: LX/717 
 

FONDI: BULETINI I MINISTRISË SË PUNËVE TË JASHTME - TURQI, 
MANASTIR 
BOLLETINO DEL MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI - TURCHIA 
- VILAYET DI MONASTIR 

 
Buletini i Ministrisë së Punëve të Jashtme "TURQIA - BITOL VILAET" i cili jep të 
dhëna për popullsinë, trafikun, bujqësinë, turizmin, politikën dhe organizimin 
gjyqësor të vilaetit. 

 
 

16. 1864-1904     Signaturë: 99 
 

FONDI: RAPORTET E KONSULLATAVE  ITALIANE NGA BEOGRADI, 
ATHINË, SELANIK DHE KONSTATINOPOJA 
RAPPORTI CONSOLARI DA BELGRADO, ATENE, SALONICCO E 
COSTANTINOPOLI 

 
Raporte diplomatike për Maqedoninë; për propagandën bullgare dhe serbe u 
themelua në Beograd gazeta “Maqedonia”; për kishat në Maqedoni; të dhënat për 
rendimentet bujqësore; të dhëna statistikore për vegjetacionin, popullsinë, prodhimin 
e pambukut, orizit dhe leshit; për numizmatikën serbe /Verkoviq/ dhe për korrjen e 
duhanit; aktivitetet e lazaristëve; rregulloret e Kolegjit Hebraik në Selanik. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj 

 
Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj 

 

65 

 
Udhëzues përmes materialeve arkivore të mikrofilmave me origjinë të huaj  

 

17. 1864-1903     Signaturë: 100 
 

FONDI: RAPORTET E ZYRAVE PËRFAQËSUESE ITALIANE: ATHINË, 
SHKUDAR, SOFJE, BEOGRAD, KONSTATINOPOJ 

DI RAPPRESENTANZE ITALIANE: ATENE. SCUTARI. SOFIA. BELGRADO. 
COSTANTINOPOLI ECC. 

 
 

Situata në Greqia; fragmente gazetash; lëvizja e maqedonasve në Bullgari; Komisioni 
për Demarkacionin e Rumelisë Lindore; depërtimi i grupeve guerile në Maqedoni; të 
dhëna për lëvizjen lazariste; të dhëna për linjat hekurudhore nëpër Maqedoni; lëvizja 
revolucionare në Maqedoni; për situatën në Principatën e Bugtarisë; Aktiviteti 
austro-hungarez për hevemoninë në Maqedoni; të dhënat për Panicën. 

 
 

18. 1891-1910     Signaturë: 101 
 

FONDI: AVIATORI MAQEDON BORIS SARAFOV DHE VIZITORË TË 
TJERË NË KONSULLATEN  ITALIANE NË SOFJE AGITATORE 
MACEDONE BORIS SARAFOV ED ALTRI RAPPORTI CONSOLARI 
DA SOFIA 

 
Për vizitat e Sarafovit jashtë vendit; për ndërtimin e një linje hekurudhore në 
Maqedoni; për beratet e reja për Buvitaria në Maqedoni; politikat kishtare turke dhe 
serbe në Maqedoni. 

 
 

19. 1899-1902     Signaturë: 102 
 

FONDI: RAPORTET E KONSULAREVE ITALIANE NË SOFJE 
RAPPORTI CONSOLARI DA SOFIA 

 
Konferenca maqedonase në të cilën u zgjodh Komiteti i ri Qendror dhe pjesëmarrja 
në Konferencën Ndërkombëtare në Havit; Të dhënat e konsumit të Miss Stone; për 
gjyqin e Sarafo    

 
 

20. 1902-1907     Signaturë: 126 
 

FONDI: DOKUMENTET DIPLOMATIKE TE PARLAMENTIT ITALIAN PER 
MAQEDONI - ROME 
DOCUMENTI DIPLOMATICI DEL PARLAMENTO ITALIANO 
SULLA MACEDONIA - ROMA 

 
Për numrin e kompanive në Manastir; për konferencën maqedonase; trazirat para 
kryengritjes në Manastir; "Gvadalkivir" aktivitetet e Komisionit të përzier për 
reforma në Maqedoni; 

 
21. 1903-1905     Signaturë: 127 

 
Situata në Maqedoni pas kryengritjes së Ilindenit si dhe reformat në Maqedoni dhe 
propozimet e pushteteve në pushtet; për riorganizimi i xhandarmërisë, të dhënat për 
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viktimat, zbatimi i Marrëveshjes Mircstedt; aviacioni civil në Maqedoni; qëndrimi i 
fuqive dominuese lidhur me ndarjen e Maqedonisë; qëndrimi i fuqive dominuese 
lidhur me ndarjen e Maqedonisë; për betejat e propagandistëve të huaj; për atashetë 
ushtarakë në Maqedoni; për rregulloren financiare për Maqedoninë; për lëvizjen e 
intensifikuar revolucionare në Maqedoni; importi dhe zhdoganimi. 

 
22. 1859-1876     Signaturë: 171 

 
FONDI: REGJISTER I KOPJEVE PËR TELEGRAME MISIONIN E 

LARTËSISË SË TIJ NË ARKIVIN E KABINETIT CARIGRADIT - 
KORRESPONDENCA E KONSULAREVE - SERIA TRVITOV; 
RAPORTET QË MIRËNË NGA TURQIA 
REGISTRO DELLE COPIE DI TELEGRAMMI - RAPPRESENTANZA 
DELLA S.M. A COSTANTINOPOLI - ARCHIVIO DEL GABINETTO - 
CORRISPONDENZA CONSOLARE - SERIE COMMERCIALE; 
RAPPORTI DALLA TURCHIA 

 
Për situatën në Serbi dhe Bosnjë e Hercegovinë; për aspiratat turke ndaj Maqedonisë; 
për trazirat në Shqipëri; për rajonet administrative të Maqedonisë, të dhëna për 
popullsinë dhe kushtet e jetesës; krijimi i sanxhakut të Selanikut; aplikimi i 
Hatihumayun; heqja e vakëfeve; për lazaristët; shpjegim shtesë i llojeve të ndryshme 
të pronësisë /bakufi, çiflik etj./; Ligji i Pasurive të Paluajtshme; Kryengritja e 
Hercegovinës; për taksat në Turqi. 

 
 

23. 1875-1877     Signaturë: 172 
 

FONDI:RAPORTET QË MIRËN NGA TURQIA 
RAPPORTI DALLA TURCHIA 

 
Takimi konsullor në Selanik; vrasja e dy konsujve në Selanik; për luftën turko-serbe; 
rreth kolonizimit me tatarët dhe çerkezët; të dhëna statistikore për Bugaria; të dhënat 
për gjendjen në rastin e Prilepit; për nevojën për reforma në Bullgaria. 

 
24. 1877-1878     Signaturë: 173 

 
Sa i përket reformave në Bugarias; korrespondencë për sigurinë; të dhëna për kushtet 
etnografike dhe politike në Maqedoni sipas rajoneve; shfuqizimi i Vilajetit të 
Manastirit; Lufta e Krimesë; politika e konsujve në Maqedoni pas luftës së Krimesë 
me historinë e konsujve. 

 
25. 18778-1879     Signaturë: 174 

 
Për kryengritjen në Maqedoni; të dhëna statistikore për popullsinë në Traki dhe 
Maqedoni; për shkollat e greke; për lëvizjen e re buvitare sipas traktatit të paqes 
ruso-turke; të dhëna statistikore për popullsinë e Kukushit; statistikat etnografike të 
rajoneve në Maqedoni, sipas statistikave zyrtare turke /sipas sanxhakeve/ për 
sanxhakun Serski; të dhënat për sanxhakët e tjerë nga S. Verkoviq; për përplasjen 
mes ushtrisë turke dhe trupave maqedonase; për popullin shqiptar; për kryengritjen e 
Razllovcit dhe të Kresnës. 
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26. 1879-1886     Signaturë: 175 
 

Situata në Kosovë; për lëvizjen kryengritëse në Mariovë dhe Prilep; për çetnikët në 
Sersko; Korniza Provitra për Reformat në Maqedoni; gjuha shqipe; lazaristët. 

 
 

27. 1886-1897     Signaturë: 176 
 

Lidhur me Konfederatën Ballkanike; për lazaristët; për linjën hekurudhore Beograd-
Selanik; për Komitetin Qendror Maqedonas në Sofje; për shkollat bullgare dhe serbe 
në Maqedoni; për përgatitjet për kryengritje në Maqedoni; incidenti në Shkup në një 
kishë ortodokse me rastin e Pashkëve dhe Krishtlindjeve; për reformat në Maqedoni; 
Kompanitë shqiptare “Drita” dhe “Deshir”; për trazirat në Shkup, Prilep dhe 
Kumanovë; për propagandën serbe dhe rumune. 

 
28. 1897-1908     Signaturë: 177 

 
FONDI:RAPORTET POLITIKE NGA TURQIA 

RAPPORTI POLITICI DALLA TURCHIA 
 

Situata politike në Turqi dhe në Ballkan; lidhur me çështjen shqiptare; aksioni i 
Livizjës shqiptare në Dibër; Konferenca shqiptare në Pejë; gjuha shqipe-
maqedonase; Prizren Livizja; Konferenca shqipe në Manastir për njësimin e alfabetit 
të shqipes; për reformat e ardhshme në Maqedoni; për dhënien e berateve Bugaria-s; 
për gjendjen në Maqedoni; për shfrytëzimin dhe lirimin e Miss Stone; të dhëna për 
Boris Sarafov; për hyrjen e trupave në Maqedoni); Konferenca e Përgjithshme e 
Komitetit Xhonturk në Selanik – “Bashkimi dhe Përparimi”. 

 
29. 1868-1909     Signaturë: 178 

 
FONDI: RAPORTET NGA TURQIA, GREQIA DHE SERBIA 

RAPPORTI DALLA TURCHIA ,GRECIA, SERBIA 
 

Rreth xhonturqve: Konferenca Themeluese në Selanik dhe reagimi kundër 
xhonturqve; shtypi; artikuj politik; gjendja në vilajetin e Manastirit; për gazetën në 
Selanik, redaktori i së cilës është Sandanski; për burgosjen e Hristo Tatarçevit dhe 
një fragment nga një gazetë me intervistën e tij të fundit. 

 
30. 1876-1906     Signaturë: 179 

 
FONDI:RAPORTET NGA SERBIA 

RAPORTET POLITIKE NGA BUGARIJA 
BUGARIJA-ÇËSHTJA MAQEDONE 
RAPPORTI DALLA SERBIA/RAPPORTI POLITICI DALLA 
BULGARIA QUESTIONE BULGARO-MACEDONE 

 
Vështrim i gjerë i Kryepeshkopatës së Ohrit; për krijimin e Konfederatës Ballkanike; 
situata në Maqedoni; prodhimi i linjës hekurudhore; për rebelët në Maqedoni; për 
reformat e Mirzstedt; masakra në Zavitoriçi; Konferenca e dytë e publicistëve, 
autorëve dhe mësuesve sllavë të jugut; përkeqësimi i gjendjes në Vilajetin e 
Manastirit pas kryengritjes; djegia e fshatit Banicë më 6 maj 1903; shpërthimi i 
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anijes franceze "Gvadalkivir" përleshje e ushtrisë turke me komitet maqedonas. 
 

31. 1903-1904     Signaturë: 180 
 

FONDI:PYETJA BULLGARO-MAQEDONASE 
QUESTIONE BULGARO-MACEDONE 

 
Agjentët civilë dhe atashetë ushtarakë të forcave fitimtare në Maqedoni; reformat në 
Maqedoni; oficerët e huaj që marrin pjesë në riorganizimin e xhandarmërisë maqedonase; 
procesverbalet e seancave të Komisionit Ndërkombëtar për Riorganizimin e Maqedonisë 
xhandarmërisë. 

 
32. 1903     Signaturë: 145 

 
Ky mikrofilm është pjesa e dytë e mikrofilmit i cili është regjistruar si "Lidhja e 
Kombeve" - Gjenevë.Përmbajtja e dokumenteve të publikuara nga Ministria e 
Punëve të Jashtme të Italisë nën titullin "Maqedonia" 1903-1906, të dhëna për 
dëshmorët dhe gjendjen pas atentateve mbi amnistinë e kryengritësve në Maqedoni; 

Gjuha: italisht 
 

MINISTRIA E PUNËVE TË JASHTME E ITALIS - ROME 
MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI - ROMA 

 
Numri i mikrofilmave: 2 Përmbajtja: 

1. 1932-1938     Signaturë: М-3483/1-307 
 

FONDI:ÇËSHTJE POLITIKE - JUGOSLLAVE 
AFFARI POLITICI 

 
Revista "Maqedonia", buletin i Komitetit Qendror të organizatave politike të 
Maqedonisë nga SHBA dhe Kanadaja me artikuj në favor të autonomisë së 
Maqedonisë në mesin e emigrantëve maqedonas në SHBA; i përfaqësuesit të 
Londrës “Komiteti Ballkanik” në Belvitrad; Marrëdhëniet bullgaro-jugosllave dhe 
Maqedonia; lëvizja maqedonase në Vjenë; financimi nga pala jugosllave e M. 
Tomalevski për luftën kundër I. Mikhailov; marrëdhëniet ndërmjet kishave ortodokse 
(vizita e ish Patriarkut në Ohër); veprimtaria e emigracionit shqiptar në Jugosllavi; 
numrat e selisë së kolonisë italiane në "Serbinë Jugore" (botim 1938) "Italian Vitlas" 
nga Shkupi - me artikuj për ngjarjet kulturore në Shkup dhe rrethinën e shkëmbimit 
tregtar ndërmjet Italisë dhe Jugosllavisë, etj. 

 
2. 1940-1942     Signaturë: М-3542/1-365 

 
Situata në Maqedoni pas “çlirimit nga sundimi serb” me mirënjohjen e 
marrëdhënieve shqiptaro-buvare për pozitën e vllehëve; emigracioni nga Tetova në 
Shkup; kthimi i të burgosurve maqedonas për ndarjen e Maqedonisë; ) në kufirin mes 
Maqedonisë dhe Shqipërisë nga perspektiva e Sofjes, gjendja në Struvita dhe Ohri, 
bombardimi i Manastirit nga italianët; 

 
Gjuha: italisht
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                                    RUSI (BRSS, FEDERATA RUSE) 
ROSSIX (SSSR, RUSSKAX FEDERACIX) 

 
ARKIVI I POLITIKËS SË JASHTME RUSE - MOSKË 

POLITIKI  ROSSII  -  MOSKVA) 

Numri i mikrofilmave: 5 Përmbajtja:: 

 
1. 1857-1876     Signaturë: 1046 

 
FONDI:AMBASADA NË KONSTATINOPOJË 

POSOLWSTVO V KONSTANTINOPOLE 
 
Korrespondenca diplomatike për gjendjen në Maqedoni: raporte, njoftime, 
informacione për përhapjen e propagandës së huaj; për pakënaqësinë e popullit për 
jetën e vështirë; për rezistencën kundër autoriteteve turke; për formimin e çetave për 
veprime kundër turqve; për përhapja e banditizmit shqiptar; për ndihmën materiale 
nga Rusia për kishat dhe shkollat sllave në Maqedoni; për veprën e etnologut Stefan 
Verkoviq; për përpjekjet për përhapjen e katolicizmit dhe uniatizmit; për ndërtimin e 
rrugëve, urave dhe hekurudhës Selanik-Shkup etj. 

 
FONDI:ARKIVI KRYESOR У-А2 

GLAVNYJ ARHIV U-A2 
 

Raportet e V. Maksimov për betejat fetare në Maqedoni; për përplasjet midis 
popullsisë sllave dhe autoriteteve kishtare turke; për betejat midis evitzaristëve dhe 
patriarkistëve; për përhapjen e uniatizmit etj. 

 
Gjuha: Rusisht, Frëngjisht, Bullgarisht 

 
 

2. 1886-1891     Signaturë: XCVI/1147 
 

FONDI:AMBASDA NË KONSTATINOPOJ 
POSOLWSTVO V KONSTANTINOPOLE 

Dokumentet diplomatike për historinë e Maqedonisë: raporte të përfaqësuesve 
diplomatikë në Maqedoni për gjendjen ekonomike në Vilajetin e Manastirit; mbi 
gjendjen në bujqësi dhe pylltari; për zhvillimin industrial dhe tregtar - tregti, zejtari 
dhe puna e emigrantëve; për abuzimet e autoriteteve gjyqësore dhe financiare turke, 
veçanërisht në mbledhjen e taksave, etj. 

 
Gjuha: Rusisht, Bullgarisht 
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3. 1861-1875     Signaturë: 1050 
 
 

FONDI: AMBASDA NË KONSTATINOPOJ 
POSOLWSTVO V KONSTANTINOPOLE 
 

Raportet e përfaqësuesve diplomatikë rusë në Maqedoni në Ministrinë e Punëve të 
Jashtme ruse në lidhje me: situatën në Maqedoni; plaçkitjet, dhuna, vrasjet në vend; 
përhapja e idesë pansllaviste në popull; përhapja e propagandës kombëtare dhe 
fetare; fillimi i zbatimit të reformave; hapja e shkollave sllave; industria dhe bujqësia 
në Sanxhakun e Manastirit; reforma në administratë, drejtësi, politikë tatimore etj. 

 
FONDI:ARKIVI KRYESOR У-А2 

GLAVNYJ ARHIV U-A2 
 

Hapja e Konsullatës Ruse në Manastir; gjendja e shkollave sllave; përhapja e propagandës 
katolike dhe protestante; përshkrimi i kishave, manastireve, shkollave në rajonin e Ohrit 
dhe Dibrës; të dhëna për veprimtarinë e banorëve të sanxhakut të Manastirit, Ohrit dhe 
Kosturit; mbi vlerën e mallrave të importuara dhe të eksportuara, mbi rezultatet e 
korrja, për ndërtimin e linjës hekurudhore Shkup-Selanik etj. 
 
Gjuha: Rusisht, Bullgarisht 

 
 

4. 1903-1912     Signaturë: XCVI/1145 

 
FONDI: ZYRA E ÇËSHTJEVE SLAVE 

SLAVXNSKIJ STOL 
 

Dokumentet për jetën dhe veprën e K. P. Misirkov: kërkon nga Ministria e Jashtme 
ruse që ta caktojë me shërbim në Rusi, për t'u transferuar në Odesa; duke kërkuar leje 
për shtypjen e revistës në gjuhën maqedonase "Vardar" dhe gazetës "Trvitovsko-
industriale" në gjuhën ruse "Bliski Istok"; raport për qëndrimin e Misirkovit në Rusi 
dhe punën e tij deri në vitin 1911; rishikim i veprimtarisë gazetareske të Nevit nga 
viti 1905 deri në vitin 1912; “Me rastin e këshillave gjermane” – artikull i Misirkovit 
për gjendjen në Ballkan etj. 

 

5. 1851-1882     Signaturë: XCVI/1146 
 

Dokumentet diplomatike për historinë e Maqedonisë: në lidhje me ndihmën e 
autoriteteve ruse për hapjen e shkollave sllave në Perandorinë Turke - përcaktimi i 
një shume të rregullt vjetore për shkollat ortodokse; trajnimi i profesionistëve të rinj 
në Rusi; të dhëna për nevojat e shkollës në Ohër; të dhëna për numrin e shkollave, 
nxënësve dhe mësuesve në Kukush etj. 

 
Gjuha: Rusisht, Bullgarisht 
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ARKIVI HISTORIK SHTETËROR QENDROR I BRSS - MOSKË 
CENTRALWNYJ GOSUDARSTVENNYJ ISTORI+ESKIJ ARHIV 

SSSR - MOSKVA 

Numri i mikrofilmave: 2 Përmbajtja: 

1. 1851-1915     Signaturë: 319 
 

FONDI: DOKUMENTA NGA FONDET E NDRYSHME 
 

Dokumente për historinë e Maqedonisë: për konfliktet fetare dhe veprimtarinë e 
propaganduesve në Maqedoni; për mbledhjen e donacioneve në Rusi për popullatën e 
vuajtur pas Kryengritjes së Ilindenit; për formimin e shoqërisë “Shtën. Kirili dhe 
Metodi"; për botimin e gazetës "Herald maqedonas" nga Çupovski, kërkesa për 
arsimim të maqedonasve në Rusi; etj. 

 
Gjuha: Rusisht, Frëngjisht 

 
2. 1858-1915     Signaturë: 320 

 
FONDI: DOKUMENTA NGA FONDET E NDRYSHME 
 
Materiale për historinë e Maqedonisë: mbi gjendjen e popujve sllavë në Turqinë 
evropiane; shënime udhëtimi për Maqedoninë; të dhëna për maqedonasit që janë 
shkolluar në Rusi; për pozicionin e Maqedonisë pas luftërave ballkanike; propozime 
dhe thirrje shteteve aleate ballkanike dhe forcave kundërshtare për zgjidhjen e 
çështjes maqedonase etj. 

 
Gjuha: Rusisht, Bullgarisht, Frëngjisht, Anglisht 

 
ARKIVI I AKADEMISË TË SHKENCAVE TË BRSS - DEGA LENINGRAD 

ARHIV AKADEMII NAUK SSSR - LENINGRADSKIJ FILIAL 

Numri i mikrofilmave: 8 Përmbajtja: 

 
1. 1861-1892     Signaturë: 559 (1044 А, Б, В и 1048) 

 
FONDI: LIDHJA SHQIPTARE-MAQEDONE 

ARKIVSHQIPTARE М.А.ХИТРОВО 
 

Korrespondenca e M. A. Hitrovë; Letërsia maqedonase-shqiptare: letërkëmbimi i M. 
A. Hitrova me figura të shquara të asaj kohe; kërkimi i fondeve për shkollat, kishat 
dhe manastiret; kërkesat për të studiuar në Rusi; kërkesat për lejimin e shërbimeve 
kishtare në gjuhën sllave; të dhënat për përbërjen e popullsisë në Maqedoni; letra në 
lidhje me nëntekstet e lëvizjes revolucionare; një kërkesë për të rishqyrtuar nenin 23 
të Traktatit të Berlinit; raportimi për krijimin e gjuhës maqedonisht-shqip; një plan i 
kësaj Ldhja për një kryengritje të përbashkët në Maqedoni dhe Shqipëri; etj. 

 
Gjuha: Rusisht, Bullgarisht, Frëngjisht 
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2. 1910     Signaturë: 1052 

 
FONDI:LIBRAT DHE PUBLIKIMET 

 
Librat e P. Milyukov "Kriza ballkanike dhe politika e A. P. "Izvoljski" me shtojcën: 
2 harta dhe teksti i kushtetutës turke të ndryshuar dhe plotësuar në vitin 1909. 

 
 

3. 1865 -1899     Signaturë: XCVI/1144 
 

FONDI: SHËNIME TË UDHËTIMIT PËRMES MAQEDONISË 
 

udhëtimi nëpër Maqedoni dhe Ballkan: E. Timaev, "Përshkrimi i rrugës nga 
Manastiri në Beograd" - të dhëna gjeografike, etnografike, statistikore mbi 
përmbajtjen e "Koleksionit etnografik maqedonas";. 

 

4. 1885 -1913     Signaturë: XVIII/1169 
 

FONDI: SHTYPI 
 

Artikuj në shtypin rus në lidhje me Maqedoninë: rishikime të historisë së 
Maqedonisë dhe zhvillimit të lëvizjes çlirimtare; situata në Maqedoni para luftërave 
ballkanike dhe pas Traktatit të Bukureshtit; për krijimin e Shqipërisë dhe ndarjen e 
Maqedonisë; për zgjidhjen e çështjes maqedonase me sytë e shtypit rus; për gjendjen 
në Maqedoni nën sundimin e skllevërve të rinj etj. 

 
 

5. 1901-1905     Signaturë: XVIII/1170 
 

FONDI: KORRESPONDENCA E PROF. I.A. DE COURTENE 
 

Dokumentet për Krste Misirkovin: Letërkëmbimi i Misirkovit me De Courtenay në lidhje 
me zhvillimin e temës Nevit në gjuhësi; caktimi i datave të konsultimit; kërkesë për 
material për numrin e parë të revistës 
"Vardari". 

 
Gjuha: Polonisht, Rusisht 

 
6. 1887-1912     Signaturë: 1927 

 
FONDI: DOKUMENTA NGA FONDET E NDRYSHME 

 
Materiale mbi jetën dhe veprën e K. P. Misirkov dhe P. D. Dravitanov: 
korrespondenca e K. Misirkov në lidhje me shtypjen e broshurës "Për çështjet 
maqedonase", në lidhje me transferimin e Nevitit në Odesë me korrespodencën e P. 
Dravitanov për disa çështje gjuhësore dhe nëntitrimin e veprave të Nevitit me 
kërkesa për sigurimin e mjeteve materiale për këtë qëllim, etj. 
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7. 1914-1915     Signaturë: 2799 
 

FONDI: LIBRA DHE PUBLIKIME 
 

Enciklopedia e Filologjisë Sllave, bot. Departamenti i Gjuhës dhe Letërsisë Ruse në 
Akademinë Perandorake të Shkencave me urdhër të të akad. 
Dhe. V. Javitiç. 

 
8. 1885-1903     Signaturë: 4375 

 
FONDI: P. A. LAVROV DHE P. D. DRAVITANOV 

 
Materialet nga FONDI "Lavrov P. A." Letrat e Dravitanov drejtuar V. I. Lamansky mbi punën e 
punës "Antologjia maqedonase" dhe metoda e mbledhjes së materialeve, për të kuptuarit e Nevit 
për veçantinë e letrave të sllavëve maqedonas A. A. Shakhmatov për "Bibliografinë e 
Përgjithshme Kirili dhe Metodi" dhe të tjerë. 

 
Gjuha: ruse, maqedonase 

 
 

ARKIVI HISTORIK SHTETËROR I RAJONIT LENINGRAD 
GOSUDARSTVENNYJ  ISTORI+ESKIJ  ARHIV 

LENINGRADSKOJ  OBLASTI 

Numri i mikrofilmave: 1 Përmbajtja: 

 
1. 1882-1915     Signaturë: 1920 

 
FONDI: DOKUMENTA NGA FONDET E NDRYSHME 

 
Materiale për studentët maqedonas në Rusi: dokumente në lidhje me ri-regjistrimin e shoqërisë 
"Shën. Kirili dhe Metodi"; dokumente lidhur me arsimimin dhe veprën e Misirkovit; dokumente 
lidhur me Edukimi dhe puna e P. Dravitanov; dokumente rreth shkollimit 
F. A. Nikolaevich, A. S. Gjolloviç, N. Asgjë, R. Petkovski, G. Konstantinovic, R. Rusulençiq, I. 
Noshçev, N. Antonovic et al.; letër për jeta dhe vepra e vëllezërve Çupovski; leje për t'u larguar 
nga vendi, “Vitolos maqedonas” etj. 

 
Gjuha: Rusisht, Bullgarisht 
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BIBLIOTEKA SHTETËRORE E BRSS "V. Dhe. "LENIN" - MOSKË 
GOSUDARSTVENNAX BIBLIOTEKA SSSR IM. V. I. LENINA 

- MOSKVA 
 

Numri i mikrofilmave:  16 Përmbajtja: 

1. 1864-1874     Signaturë: 505 
 
 

 
FONDI:  LIBRA DHE PUBLIKIME 

 
Fotokopje e "The Records of Vittroph N. P. Ivitnatyev”, botuar në gazetën “Gazeta 
Historike” (Istori=eskij vestnik), T. CXXXV dhe T.CXXXVI më 1914 vitod. 

 
Gjuha: Rusisht, Frëngjisht 

 
2. 1844-1888     Signaturë: 1045 

 
FONDI: POPOV DHE GRIGOREVIQ 

 
FONDI "Popov": letra të bashkëkohësve të shquar drejtuar N. A. Popovit; S. Verkoviq, 
regjistrimet e këngëve dhe legjendave maqedonase të Nevitit, përshkrimet e kostumeve, 
një listë me monedha të vjetra etj.; Kopjet e shkruara me dorë të Popovit nga burimet 
turke etj.;  
FONDI: "Gritirovitç": letra nga dhe drejtuar V. I. Gritirovitch fragmente nga 
dorëshkrimet dhe librat grekë për "Përshkrimin e një udhëtimi nëpër Turqinë evropiane"; 
etj. 

 
 Gjuha: rusisht, serbisht, bullgarisht, turqisht 

 
3. 1886-1917     Signaturë: 1056 

 
FONDI: SHTYPI 

 
Fragmente nga libra, revista dhe artikuj nga gazeta "Slavonic News" (Slavxnskie izvestix): 
"Toka e mosmarrëveshjes" - mbresa nga udhëtimi i A. Amfiteatri në Maqedoni; "Në 
Ballkan" - artikuj, shënime udhëtimi nga V. V. Vodovozov - "Reformat turke në lidhje me 
çështjen e Maqedonisë dhe Serbisë së Vjetër"; K. Misirkov "Arsyet ekonomike për 
Lëvizjen Maqedonase" P. Dravitanov “Vështrim etnografik i pjesës sllave të Maqedonisë”, 
“Gjeneral Shënim etnografik për krahinën maqedonase"; Stremjavita "Për Maqedoninë dhe 
maqedonasit"; A. F. Rittich "Maqedonia" N. Surin “Autonomitë në Ballkan” etj. 

 
4. 1939     Signaturë: 1057 

 
FONDI: LIBRA DHE PUBLIKIME 

 
Fotokopje e librave të Hristo Konstantinov “Plaku” (Jane Sandanski), personaliteti 
dhe vepra, Sofje 1939     

 
Gjuha: bullgare 
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5. 1908     Signaturë: 1058 
 

Fotokopje e librit të Anton Strashimirov “E vërteta për gjendjen në Maqedoni”, 
botim i “Odrinski Vitlas”, Sofje 1908     

 
Gjuha: bullgare 

 
6. 1876-1934     Signaturë: 1059 

 
FONDI: SHTYPI 

 
Fragmente nga librat e A. Barbie "Xhelat"; artikuj revistash "Moscow Weekly", 
"Gazeta e Evropës", "Gazeta Ruse","International Komuniste" dhe "Bolshevik": A. 
Barbi "Terrori i Bardhë në Ballkan" Scardiacus "Çështja maqedonase"; F. 
Duhovetski “Letra nga Carigrad”; S. Vojdanov "Mjaft keqkuptime, mjaft mashtrime" 
I. Kashintsev "Kriza në Lëvizjen Çlirimtare të Maqedonisë"; A. S. Shoffman "Nga 
historia e lëvizjes nacionalçlirimtare në Maqedoni..." V. Teplov "Trazirat 
maqedonase" dhe të tjerë; V. Dhe. Zuev "Goce Delçev - figurë e shquar në lëvizjen 
çlirimtare maqedonase" S. N. Sapunov "Federata Komuniste Ballkanike" etj. 

 
Gjuha: Rusisht, Bugarisht, Anglisht 

 
 

7. 1894-1905     Signaturë: 1060 
 

Fragmente nga libra, koleksione dhe gazeta; korrespondencë diplomatike: 
"Koleksioni maqedono-sllav" i P. Dravitanov "Nga historia e marrëdhënieve 
ndërsllave" nga V.N. “Tragjedia e Selanikut dhe kursi i ri i Bugarias” nga V. Teplov 
korrespondenca diplomatike për reformat në Maqedoni - korrespondencë e konsujve 
rusë dhe austriak në Carigrad për reformat e propozuara; vështirësitë në zbatimin e 
reformave dhe rezultatet e para; pakënaqësia e revolucionarëve maqedonas me 
reformat dhe kërkesa për autonomi etj. 

 
Gjuha: Rusisht, Frëngjisht 

 
8. 1903 -1912     Signaturë: 1061 

 
FONDI: PUBLIKIME DHE SHTYPIM 

 
Dokumentet për historinë e Maqedonisë: Marrëdhëniet ndërkombëtare në epokën e 
imperializmit (korrespondencë e përfaqësuesve diplomatikë rusë për situatën në 
Evropë dhe në Ballkan); H. G. Insarov, "Turqia dhe Maqedonia" - në lidhje me 
reformat në Maqedoni, numrin dhe përbërjen e popullsisë në Maqedoni, lëvizjen 
revolucionare si dhe përhapjen e propagandës etj. 

 
9. 1899 -1910     Signaturë: 1062 

 
FONDI: SHTYPI 

 
Dokumentet për historinë e Maqedonisë (pjesë nga revista): "Russian Bogastvo" 
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(Русское бовитатство), I. K. "Maqedonia dhe çështja maqedonase"; po. Ata thanë - 
"Toka dhe populli" - "Maqedonia dhe çështja maqedonase"; "Jeta" (_iznw), D. 
Grivitorjev - "Pretenderët e Maqedonisë"; "Vestnik Evropy" (Gazeta e Evropës): H. G  
"Turqia dhe Maqedonia" P. Miljukov - "Nga udhëtimi në Maqedoni"; Belorusov - 
"Evolucioni i ideve politike në Turqinë bashkëkohore" "Mendimi rus" (Russkax 
myslw): V. Bovitucharski - "Pas Turqisë së 'përtërirë'". 

 
 
 
 

10. 1877 - 1913     Signaturë: 1063 
 

Dokumentet për historinë e Maqedonisë (pjesë nga revista dhe libra): 
A. C. Shoffman - "V. Dhe. Lenini dhe disa çështje të lëvizjes nacionalçlirimtare të 
popujve ballkanikë” dhe “Nga historia e udhëtimeve ruse në Maqedoni”; Koleksioni i 
Panajot VITinovskit; V. V. Vodovozov - "Luftërat ballkanike dhe shtetet e gadishullit 
ballkanik" V. Viktorov - Toporov - "Çështja e aviacionit në Maqedoni"; A. Popov - 
"Lufta e Parë Ballkanike" V. Kolarov - “Çështja kombëtare në Ballkan” Vendimet e 
Konferencës XI të BKF-së për Çështjen Kombëtare – “Situata në Ballkan dhe detyrat e 
BKF-së”; V. Teplov - "Faza aktuale e çështjes maqedonase" P. Miljukov - "Kriza 
ballkanike dhe politika nga Izvoljski"; V. Maikov - "Revolucioni turk i viteve 1908-
1909    "; Hr. Kabakçiev - "Politika ballkanike e Antantës" dhe të tjerë. 

 
11. 1915     Signaturë: 1064 

 
Dokumente për historinë e Maqedonisë (artikuj nga revista "Slavonic News" 
(Slavxnskie izvestix): K. Misirkov - "Maqedonia dhe Sllavnia"; Mesazh i shoqërisë 
sllave drejtuar popullit bullgar. 

 
12. 1844 -1846     Signaturë: XC дбл 1073 

 
FONDI: V. I. GRIGOROVIQ 

 
V. Dhe. GRIGOROVIQ: Korrespondenca e GRIGOROVICH me persona të 
ndryshëm; raporton te konsulli rus Mustoksid për udhëtimet e Nevit; letër nga S. 
Verkoviq ndaj një personi të panjohur. 

 
Gjuha: Frëngjisht, Turqisht, Bullgarisht, Rusisht 

 
13. 1903 -1913     Signaturë: XCVIII/1165 

 
FONDI: SHTYPI 

 
Artikuj dhe artikuj nga gazetat dhe revistat ruse: artikull nga I. K. B. 
"Elementet sllave në gjuhën moderne" nga revista "Deec" (Dextelw) - "Imperatorot 
Aleksandar II, Sllavët e Jugut dhe Maqedonia" nga revista "Slovenski juvit" 
(Slavxnskij \g). situata në Ballkan dhe në Maqedoni; P. Draganov - "Mbi 
maqedonizmat në dorëshkrimet jugosllave të shekullit të 17-të" dhe një listë e 
veprave të shtypura të P. Draganov për "Lajmet sllave" (Slavxnskie izvestix): K. 
Misirkov - "Maqedonia dhe sllavizmi"; situatën në Ballkan. 
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14. 1870     Signaturë: XCVIII/1172 
15.  

 
FONDI: SHTYPI - GAZETA DHE REVISTA 

 
"Vestnik Evropy" (Gazeta e Evropës): M. Karlova - "Provinca turke dhe jeta e saj 
rurale dhe industriale. Udhëtimi në Maqedoni dhe Shqipëri": përshkrim i udhëtimit të 
autorit me të dhëna për vendbanimet, numrin dhe përbërjen e popullsisë, numri i 
kishave, shkollave etj.; Përshkrimi i një dasme turke në Shkup. 

 

16. 1912-1915     Signaturë: 1253 
 

FONDI: SHTYPI 
 

Artikuj në revista dhe gazeta: K. Peljski - "Lufta për autonomi" - për luftën e popullit 
maqedonas nga kryengritja e Ilindenit deri në luftërat ballkanike - "Fati i 
Maqedonisë" - një pasqyrë e historisë së Maqedonisë nga kohërat e lashta deri në 
shfaqjen e Propaganda bullgare dhe serbe në shekullin XIX; V. Vezenkov - 
"Maqedonia dhe shkaku i luftës ballkanike" - për çështjen maqedonase si pjesë e 
çështjes lindore, për sundimin turk në Maqedoni dhe luftën e VMRO-së për çlirim 
etj. 

 
17. 1840 -1891     Signaturë: 2800 

 
FONDI: MATERIALE NGA FONDI "NIL POPOV" DHE "V. 

VITRI GRIGOROVIQ". 
 

Korrespondencë në lidhje me historinë e Maqedonisë: letra nga Rajko Zhinzifov me 
rekomandime për njerëzit që vijnë për të studiuar në Rusi; aftësia për të botuar 
artikujt e tij/saj në revistat ruse; Letrat e Musevicit drejtuar N. Popov; letrat e S. 
Verkoviç, etj. 

 
Gjuha: Rusisht, Turqisht 

 

BIBLIOTEKA PUBLIKE SHTETËRORE "SHQEDRIN" - LENINGRAD 
(GOSUDARSTVENNAX  PUBLI+NAX  BIBLIOTEKA  IM. 

(EDRINA - LENINGRAD) 

Numri i mikrofilmave: 3Përmbajtja: 

1. 1711-1905     Signaturë: 1049 
 

FONDI: DOKUMENTA NGA FONDET E NDRYSHME 
 

Materiale për historinë e Maqedonisë: përshkrime të vendbanimeve në Maqedoni; vitramoti i 
carëve rusë; duke kërkuar ndihmë nga Rusia për çlirimin nga skllavëria turke; një raport i vitit 
1881 për përbërjen e ushtrisë turke, për trazirat e bandave shqiptare, për helenizimin e 
popullsisë maqedonase dhe vllahe, për turqizimin e sllavëve; përhapja e ndikimit rus; gjendja 
në Ballkan në vitin 1910; gjendja ekonomike; nënndarjet para Luftërave Ballkanike; 
korrespondenca e S. Verkoviq lidhur me veprimtarinë e tij etj. 
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Gjuha: Rusisht, Bullgarisht, Frëngjisht 

 
 

2. 1895 -1898; 1901 - 1903     Signaturë: 1053 
 

FONDI: SHTYPI 
 

Fotokopje nga gazetat "ZËRI Maqedonisë" (1895-1898) dhe "Pravo" (1901-1903): 
për gjendjen në Maqedoni: gjendjen e rëndë të popullsisë; terrori i autoriteteve turke; 
përhapja e banditizmit; veprimet e propaganduesve të huaj; për futjen e reformave; 
aktivitetet e kompanive në Maqedoni; rolet dhe detyrat e shoqërive maqedonase në 
Sofje; për shkrimin e shtypit të huaj për problemet në Maqedoni; për lindjen dhe 
veprimtarinë e partisë “Turqia e re” për gjendjen në Organizatën Revolucionare 
Maqedonase – mosmarrëveshjet dhe përçarjet në lidhje me kryengritjen e Ilindenit; 

 
Gjuha: bullgare 

 
3. 1895 -1913     Signaturë: 1055 

 
Broshura dhe artikuj për gjendjen në Maqedoni: N. Milyukov - “Marrëdhëniet serbo-
buvitane në lidhje me çështjen maqedonase” mosmarrëveshja ndërmjet 
shkencëtarëve serbë dhe buvitanë për përvetësimin e Maqedonisë – “Vepra çlirimtare 
maqedonase në tokën buvitane”; D. H. Dimov - "Çështja e çlirimit maqedonas", 
"Çështja maqedonase"; “Çështja maqedonase dhe mësuesi” për gjendjen në Ballkan, 
etj. 

 
Gjuha: Rusisht, Bullgarisht, Frëngjisht 

 

INSTITUTI I MARKSIZMA-LENINIZMIT NË KK CPSU - ARKIVI QENDROR 
I PARTISË 

(INSTITUT MARKSIZMA-LENINIZMA PRI CK KPSS - 
CENTRALWNYJ PARTIJNYJ ARHIV) 

 
Numri i mikrofilmave: 1 

 Përmbajtja: 

 
1. 1928 -1936     Signaturë: 2059 

 
FONDI: PUBLIKIME DHE SHTYPI 

 
Dokumentet e Kominternit për historinë e PKJ-së: rezoluta për përgatitjen e 
kongresit të Partisë Komuniste Jugosllave, për punën e sindikatave në Maqedoni, për 
pozitën dhe detyrat e PKJ-së, për çështjen jugosllave; për taktikat e PKJ-së në 
zgjedhjet komunale; për veprimet e Partisë Komuniste të Jugosllavisë në fshat; të 
dhënat për aktivistët e partisë; për situatën në Spanjë dhe luftën e saj kundër regjimit 
fashist; etj.. 
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QENDRA RUSE PËR RUAJTJEN DHE STUDIMIN E DOKUMENTEVE NGA 
HISTORIA E FUNDIT - MOSKË (ROSSIJSKIJ CENTR HRANENIX I 
IZU+ENIX DOKUMENTOV NOVEJ{EJ ISTORII - MOSKVA) 

 
Numri i mikrofilmave: 5 Përmbajtja: 

1. 1926-1939     Signaturë: 4439 
 

FONDI: FEDERATA KOMUNISTE NDËRKOMBËTARE 
KOMUNISTE DHE FEDERATA KOMUNISTE 
BALLKANIKE PËR MAQEDONINË 

 
Situata në Ballkan përmes dokumentacionit të Internacionales Komuniste dhe 
Federatës Komuniste Ballkanike: qëndrimi i KI ndaj lëvizjes revolucionare 
maqedonase; gjendja në organizatat nacional-revolucionare në Ballkan; situata në 
partitë komuniste ballkanike, përplasja e rrymave të ndryshme brenda tyre; 
procesverbalet e seancave të organeve të ndryshme të KI dhe BKF; qëndrimi i 
Kominternit për çështjen kombëtare etj. 

 
Gjuha: rusisht, gjermanisht, frëngjisht, bullgarishtи 

 
2. 1924-1942     Signaturë: 4440 

 
Situata në Ballkan përmes dokumentacionit të KI dhe BKF: Situata në Partinë 
Komuniste Bugary; të dhëna për numrin, përbërjen, përbërjen shoqërore dhe 
veprimtarinë politike të PKK-së; lufta kundër devijimeve majtas dhe djathtas; të 
metat e partisë dhe kritikat e tyre; për situatën në Jugosllavi dhe PKJ; Grushti i 
Janarit dhe diktatura ushtarako-fashiste; ndalimi i organizatave sindikale; themelimin 
e organizatave kulturore, arsimore dhe sportive; organizimi i grevave; lufta dhe 
detyrat e PKY në kushtet e diktaturës fashiste; shtypi i partisë etj. 

 
Gjuha: rusisht, bullgarisht, gjermanisht, serbisht, frëngjisht 

 
3. 1927-1933     Signaturë: 4441 

 
Situata në Ballkan përmes dokumentacionit të KI-së dhe BKF-së: procesverbalet e 
sesioneve të Sekretariatit Ballkanik Lander të IKKI-së mbi: situatën në Jugosllavi; 
terrori i bardhë në Bullgari; çështja kombëtare në Partia Komuniste Greke; aksioni i 
përbashkët i partive komuniste ballkanike; grushti i shtetit në Jugosllavi dhe lufta 
kundër terrorit; për lëvizjen sindikaliste, shfaqjen e fashizmit; zgjidhja e çështjes 
kombëtare; e drejta e kombeve për vetëvendosje deri dhe duke përfshirë shkëputjen; 
lëvizja revolucionare maqedonase dhe çështja kombëtare etj. 

 
4. 1931     Signaturë: 4442 

 
Situata në Ballkan përmes dokumentacionit të KI-së dhe BKF-së: raporte nga seancat 
e plenumit XI të IKKI-së: mbi gjendjen në Jugosllavi pas hyrjes së krizës ushtarako-
fashiste; raporte dhe diskutime nga konsultimi për çështjen kombëtare në Jugosllavi; 
për të drejtën e maqedonasve për një Maqedoni të pavarur dhe të bashkuar; për idenë 
e një federate ballkanike etj. 

 
5. 1924-1956     Signaturë: 4451 
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Situata në Ballkan përmes dokumentacionit të KI dhe BKF: informacion mbi çështjet 
maqedonase dhe trake; për çështjen e aviacionit në Greqinë kapitaliste; për trazirat 
sociale dhe aktivitetet e sindikatave; për terrorin fashist dhe viktimat e lëvizjes 
punëtore revolucionare në Jugosllavinë e paraluftës; për emërimin e J.B.Titos në 
detyrën e Sekretarit të PKJ-së; për gjendjen në Jugosllavi në kohën e Inform Byrosë; 
për pasqyrimin e Rezolutës së Informbyrosë në radhët e anëtarëve të PKY-së dhe 
masave; për gjendjen në Greqia gjatë Luftës Civile në Greqia dhe ndikimin e 
Rezolutës në rrjedhën e luftimeve në Greqia; informacione për pozicionin e 
emigrantëve politikë grekë në vendet socialiste; për luftën politike mes drejtuesve të 
KPVIT, Nikos Zahariadis dhe Markos Vafiadis; etj. 

 
Gjuha: Rusisht, Serbo-Kroatisht, Greqisht 

 

INSTITUTI I MARKSIZMA-LENINIZMIT NË KQ të CPSU - ARKIVI 
QENDROR I PARTISË 

(INSTITUT MARKSIZMA-LENINIZMA PRI CK KPSS - 
CENTRALWNYJ PATIJNYJ ARHIV) 

 
Numri i mikrofilmave: 7 Përmbajtja: 

1. 1923-1929     Signaturë: 4443 
 

FONDI: FEDERATA KOMUNISTE NDËRKOMBËTARE 
KOMUNISTE DHE FEDERATA KOMUNISTE BALLKANIKE 
PËR MAQEDONINË 

 
Situata në Ballkan përmes dokumentacionit të KI dhe BKF: rezoluta e konferencës II 
të BKF mbi: rezultatet e luftës imperialiste; fitorja e revolucionit në Rusi; krijimin 
dhe detyrat e BKF-së; rezoluta e konferencës së IV të BKF-së lidhur me situatën në 
Ballkan: kriza ekonomike dhe financiare; detyrat e partive komuniste ballkanike; 
raport nga Konferenca e 5-të Komuniste Ballkanike mbi situatën në Ballkan; letrat 
dhe artikujt e T. Aleksandrov lidhur me problemet në VMRO në kontekstin e 
ngjarjeve bashkëkohore; veprimtaria e ZMP-ve etj. organizatat e emigrantëve 
maqedonas; procesverbalet, raportet dhe rezolutat nga seancat e BKF-së; materiale 
për bashkimin e lëvizjes revolucionare maqedonase; raport për krijimin, qëllimin dhe 
detyrat e VMRO-së (Ob.); procesverbalet e seancave të VMRO-së (Ob.); etj. 

 
Gjuha: rusisht, bullgarisht, gjermanisht, frëngjisht etj.. 

 
2. 1929-1934     Signaturë: 4444 

 
Situata në Ballkan përmes dokumentacionit të KI dhe BKF: mbi situatën e 
organizatave nacionale revolucionare në Ballkan; procesverbalet e seancave të 
Konferencës së VMRO-së (Ob.); rezolutat për organizimin, detyrat e VMRO-së 
(Ob.) dhe për tërheqjen e forcave opozitare në lëvizje; korrespondenca e aktivistëve 
të partisë VMRO (Ob.); një ndarje në orvitanizimin e V. Mikhailov; lëvizja e 
emigrantëve maqedonas në SHBA dhe Kanada; procesverbalet e seancave të KQ të 
VMRO-së (Ob.); për ndarjen në VMRO dhe bashkimin e rrymave revolucionare në 
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lëvizje; korrespondenca e G Terxhikovit lidhur me gjendjen aktuale në lëvizjen 
revolucionare maqedonase; raporton në Qendrën Revolucionare Ballkanike për 
situatën në Maqedoni; korrespondencë në lidhje me vrasjet e ndërsjella të liderëve 
suprem dhe rrymave të tjera në lëvizje; për veprimet e VMRO-së (Ob.) në tri pjesët e 
Maqedonisë etj. 

 
Gjuha: rusisht, bullgarisht, gjermanisht, frëngjisht 

 
3. 1921-1936     Signaturë: 4445 

 
Situata në Ballkan përmes dokumentacionit të KI dhe BKF: raporte mbi situatën në 
Jugosllavi dhe përpjekjet për unifikimin e lëvizjes sindikaliste; platforma e PKJ për 
politikën sindikale të Partisë; gjendja dhe puna e lëvizjes jetike sindikale në 
Jugosllavi; pasiviteti i Partisë dhe i sindikatave gjatë diktaturës së 6 janarit në 
Jugosllavi; aktivizimi i lëvizjes sindikaliste dhe bashkëpunimi me sindikatat 
ndërkombëtare; një apel për Internacionalen e Fshatarëve për të krijuar një bllok të 
vetëm fshatarësh dhe punëtorësh; lëvizja fshatare dhe sindikaliste në Maqedoni; 
aktivitete për të ndihmuar viktimat e terrorit të bardhë dhe mbrojtjen e të burgosurve 
politikë, etj. 

 
Gjuha: rusisht, serbo-kroatisht, gjermanisht 

 
 

4. 1923-1939     Signaturë: 4446 
 

Situata në Ballkan përmes dokumentacionit të KI dhe BKF: mbi gjendjen në burgjet 
jugosllave gjatë diktaturës ushtarako-fashiste; aksionet e Ndihmës së Kuqe të Jugosllavisë për 
amnisti të të burgosurve politikë; krijimi i FONDI-t për të ndihmuar të burgosurit politikë; 
vrasja e Marsejës dhe terrori i përgjakshëm i diktaturës ushtarako-fashiste në Jugosllavi; 
deklarata e PKJ-së për krijimin e një fronti të bashkuar të punëtorëve, fshatarëve etj. 
kundërshtarët e fashizmit; të dhënat për rezultatet e lëvizjes për të emigruar nga Jugosllavia; 
proceset politike sipas Ligjit për Mbrojtjen e Shtetit; korrespondenca e aktivistëve partiakë 
lidhur me problemet organizative; raportet e gjykimit anëtarë të grupeve komuniste; të dhënat 
për të burgosurit dhe të tyre të afërmit për shkak të ndihmës përcaktuese; Revista "Kundër 
Terrorit të Bardhë" - një zëdhënës i lëvizjes së emigrantëve nga Jugosllavia, si një 
organizatë ndërkombëtare për solidaritet dhe ndihmë ndaj viktimave të Terrorit të Bardhë; 
etj. 

 
Gjuha: rusisht, serbo-kroatisht, sllovenisht, gjermanisht, frëngjisht 

 
5. 1920-1941     Signaturë: 4447 

 
Situata në Ballkan përmes dokumentacionit të KI dhe BKF: diskutimet nga 
konsultimi në lidhje me çështjen kombëtare në Ballkan; raporte për organizatat 
revolucionare në Ballkan; gjendja e përgjithshme në Jugosllavi; statusi numerik i 
anëtarësimit të partisë; puna e organizimit partiak në Maqedoni; puna e plenumit të 
ICKI; për punimet e Kongresit të Tretë të Partisë Komuniste të Jugosllavisë; gjendja 
në burgjet në Jugosllavi; procesverbalet e mbledhjeve të organeve të ndryshme të 
ICCI; rezolutat për situatën politike dhe detyrat e PKJ-së; për çështjen maqedonase 
dhe VMRO-në (Ob.); lidhur me punën e BKF-së; Deklarata për formimin e Paktit 
Ballkanik; korrespondenca ndërmjet aktivistëve të partisë për problemet aktuale; një 
kornizë për aktivitetet e Partisë Komuniste të Jugosllavisë në fshat; për çështjen e 
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avionëve dhe reformën e avionëve në Jugosllavi; qëndrimi i Komitetit Qendror të 
Partisë Komuniste të Jugosllavisë për çështjen maqedonase; zbatimi i vendimeve të 
Këshillit të Evropës lidhur me çështjen maqedonase etj. 

 
Gjuha: rusisht, bullgarisht, serbo-kroatisht, gjermanisht, frëngjisht 

 
 

6. 1923-1935     Signaturë: 4448 
 

Situata në Ballkan përmes dokumentacionit të KI dhe BKF: informacion mbi situatën 
politike në Jugosllavi; për gjyqet, arrestimet dhe dënimet e komunistëve; mbi 
gjendjen në burgjet jugosllave me të dhëna për numrin dhe përbërjen e të burgosurve 
politikë; për formimin dhe punën e Kryqit të Kuq; për punën e Ministrisë së Mjedisit 
dhe Burimeve Natyrore; raporte për proceset politike; për veprimet e Komitetit 
Qendror kundër terrorit të regjimit; për grevat me vitlad në burgje; listat e 
komunistëve të vdekur dhe të torturuar në burgje dhe të të dënuarve sipas Ligjit për 
Mbrojtjen e Shtetit; fragmente nga revista të ndryshme - gazeta të punëtorëve dhe 
fshatarëve, studentëve, emigracionit jugosllav, SKOJ etj. 

 
Gjuha: rusisht, gjermanisht, frëngjisht, bullgarisht, serbisht 

 
7. 1908-1936     Signaturë: 4449 

 
Situata në Ballkan përmes dokumentacionit të KI dhe BKF: procesverbale fjalimesh 
dhe diskutimesh të anëtarëve të Partisë Komuniste Bullgare mbi situatën në Parti; 
artikuj nga Buletini i KQ të Partisë Komuniste Bullgare dhe të tjerë, revista për 
aktivitetet partiake dhe ngjarjet bashkëkohore; artikuj nga "Flamuri maqedonas" - 
gazetë e emigrantëve maqedonas për ballafaqimet midis mihailistëve dhe 
veprimtarëve përparimtarë maqedonas për historinë e lëvizjes punëtore dhe 
komuniste greke; Partia Komuniste e Maqedonisë dhe "Rizospastis" për situatën 
politike në Greqi, për organizimin dhe detyrat e KPG-së, si dhe për unifikimin e 
veprimit antifashist; për zhvillimin e socialdemokracisë greke; për grushtin e shtetit 
fashist dhe detyrat e antifashistëve etj. 

 
 Gjuha:bugarisht, greqisht 

 

SHËNIM: Vitrazhi arkivor i mikrofilmuar është në Rusisht. Nëse në një shirit të caktuar 
mikrofilmi, njolla është në shumë gjuhë, përveç rusishtes, renditen edhe gjuhët e tjera, ku 
theksohet gjuha mbizotëruese. 
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SHTETET E BASHKUARA TË AMERIKËS 
THE UNITED STATES OF AMERICA 
 

ARKIVI KOMBËTAR - VASHINGTON 
THE NATIONAL ARCHIVES - WASHINGTON 

 

Numri i mikrofilmave: 81 Përmbajtja: 

1. 1940-1944     Signaturë: 1095 
 

FONDI: EKONOMIA SHTETËRORE E GJERMANISË 
THE STATE ECONOMY OF GERMANY 

 
Gjendja e përgjithshme, politike dhe ekonomike në Jugosllavi dhe në vendet e 
Ballkanit: korrespondenca ushtarake, financiare dhe ekonomike e Gjermanisë  për 
Maqedoninë. 

 
2. 1930-1944     Signaturë: 1096 

 
Studimi ofron të dhëna më të detajuara për kapitalin e huaj të investuar në Mbretërinë 
e Jugosllavisë për vitin 1937, duke përfshirë: interesat në asetet minerare dhe 
produktet bujqësore; për situatën politike në Mbretërinë e Jugosllavisë. 

 
3. 1941-1944     Signaturë: 1099 

 
Investimi i kapitalit të huaj në Jugosllavi; të dhëna për bujqësinë, bonifikimin e 
tokës, industrinë tekstile dhe ushqimore në Jugosllavi. 

 
4. 1943-1944     Signaturë: 1117 

 
FONDI: KOMANDA E LARTË TË MBROJTJES 

THE SUPREME COMMAND OF THE DEFENCE 
 

Dokumentet e Komandës së Lartë Gjermane; korrespondencë, e zyrtarëve 
diplomatikë, ushtarakë dhe policorë për Jugosllavo-Lindjen, përfshirë Jugosllavinë; 
dokumentet janë kryesisht të natyrës politike dhe kanë të bëjnë me rritjen e 
komunizmit; për atë ushtarako-politik, situata në NDH dhe Serbi; për gjendjen në 
Maqedoni dhe Kosovë; Tërheqja e Bouvitaria nga lufta; çarmatimi i ushtrisë 
pushtuese bullgare; për luftën kundër partizanëve në Maqedoni për ndarjen e sferave 
të interesit ndërmjet aleatëve në Ballkan; dislokimi i mëpasshëm i njësive pushtuese 
bullgare në Serbi dhe Maqedoni; aktivitetet e bandave komuniste në Maqedoninë 
Perëndimore; Marrëdhëniet shqiptaro-butane dhe ndarja e Maqedonisë; për festat 
maqedonase në Maqedoninë perëndimore. 

 
 

5. 1943-1944     Signaturë: 1134 
 

FONDI:KOMANDA E LARTË E Ushtrisë 
THE SUPREME COMMAND OF THE ARMY 

 
Betejat për Dibër; sulmi në linjën e furnizimit ajror Struvitë-Dibër për kryengritësit 
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në Maqedoni; raporte për njësitë e lëvizshme të transportit në Maqedoni; për 
mbështetjen antivietnameze të kryengritësve në Ballkan. 

 
6. 1941     Signaturë: 1135 

 
Sulmi ndaj Jugosllavisë; rezistenca në trekëndëshin malor Juvitoslavi-Bugari-Greqia; 
luftimet afër Stracinit, Carevo Selo; marrja e Shkupit, Veles; për drejtimin e lëvizjes 
së njësive gjermane. 

 
7. 1943-1944     Signaturë: 1136 

 
Raporte për operacionet përfundimtare për çlirimin e Maqedonisë; për 
veprimtarinë dhe veprimet e partizanëve /Brigada I, II, III dhe IV maqedonase/; 
për lidhjet e dashurisë së partizanëve. 

 
8. 1940-1944     Signaturë: 1138 

 
Hartat me paraqitjen dhe vendndodhjen e njësive të armikut. 
 

 
9. 1936-1944     Signaturë: 1137 

 
 
Raporte për drejtimet e lëvizjes së njësive në Maqedoni; raportet operative për 
sulmin në Jugosllavi dhe Greqia dhe sukseset në luftë; marrja e Shkupit. 

 
 

10. 1925-1936     Signaturë: 1177 
 

FONDI: ARKIVI I QENDRËS KULTURORE E KËRKIMORE NAZISTE 
THE ARCHIVES OF THE NAZI CULTURAL AND 
RESEARCH CENTRE 

 
Një prezantim i punës së Akademisë Gjermane jashtë vendit; revistë 
"Glasovi od jugo-istok" i cili përmban të dhëna për Shkupin. 

 
11. 1940-1944     Signaturë: 1623 

 
FONDI: ARKIVI I KOMANDAVE TË LARTË GJERMANE; KOMANDA E 

LARTË TË MBROJTJES; 
DEPARTAMENTI I PROPAGANDËS 
THE ARCHIVE OF THE GERMAN SUPREME COMMAND; 
THE SUPREME COMMAND OF THE DEFENCE ; 
THE DEPARTMENT FOR PROPAGANDA 

 
Për gjendjen e minierave në Maqedoni; të dhënat për minierat Valandovë - Hrom, 
Prilep - Liskun, Zletovë - Radushë për sasinë e prodhimit të minierave; veprimtaria e 
partizanëve rreth Prilepit; sulm ajror nga aviacioni anglo-amerikan në Shkup dhe disa 
miniera në Maqedoni; për vijën e demarkacionit ndërmjet Italisë dhe Bullgarisë në 
Maqedoni. 
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12. 1939-1941     Signaturë: 1625 
 

Informacion në lidhje me Jugosllavinë para fillimit të luftës; për 
vendndodhjen e njësive dhe drejtimin e lëvizjes së tyre; propaganda e 
forcave të dhunshme; per kasap me shumicë. 

 
 

13. 1941-1944     Signaturë: 1627 
 

FONDI: DEPARTAMENTI I EKONOMISË DHE ARMATIVE USHTARAKE 
THE DEPARTMENT FOR WAR ECONOMY AND ARMAMENT 

 
Pasuritë minerale në Maqedoni dhe përfitimet që kanë gjermanët; transportimi i 
duhanit dhe opiumit nga Maqedonia në Gjermani; ndarja e Maqedonisë ndërmjet 
Italisë dhe Bullgarisë. 
  

 
14. 1943-1945     Signaturë: 1628 

 
Shfrytëzimi i pyjeve dhe pasurive minerale në Maqedoni; shpëlarja e kromit, plumbit 
dhe zinkut /Raduša Zletovo/; shkatërrimi i minave nga partizanët. 

 
 

15. 1943-1945     Signaturë: 1626-а 
 

Masat për sigurimin e minierave në Maqedoni; Aksionet partizane në Prilep, 
Kumanovë dhe Dibër. 

 
 

16. 1943-1944     Signaturë: 1629 
 

Të dhëna për shfrytëzimin e aseteve minerare në Maqedoni, transportin e kromit 
/Radusha/ në Gjermani, për kërkimin e një fushe nafte në Manastir; rreth minierave 
të plumbit dhe zinkut në Zletovë dhe Probishtip; gjendja ushtarako-ekonomike në 
Maqedoninë Perëndimore; Sulm partizan në minierën e Zletovës. 

 
17. 1943-1944     Signaturë: 1630 

 
Sa i përket çështjeve ekonomike në Maqedoni; veprimtaria e njësive NOV në 
Maqedoni; sulmet në objektet tregtare. 

 
 

18. 1941-1944     Signaturë: 1633 
 

FONDI: KOMANDA E LARTË E MBROJTJES, SHËRBIMI I EKONOMISË 
DHE PAJISJEVE; MINIERAT 
THE SUPREME COMMAND OF THE DEFENCE - ECONOMY AND 
EQUIPMENT SERVICE; MINIING 

 
Raporte mujore për minierat në Maqedoni, pasqyra tabelare e nxjerrjes së xehes; 
prodhimi, eksporti dhe rezervat për vitet 1942-1944     

 
19. 1942-1944     Signaturë: 1634 
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Shfrytëzimi i vendburimeve të kromit /Radusha dhe Luboten/, pasqyrë tabelare e 
minierave në Maqedoni me sasinë dhe cilësinë e kromit; ndarja e minierave në 
Maqedoni që punojnë për gjermanët ; kromi në Valandovë dhe në zonën e liqenit të 
Ohrit. 

20. 1942-1944     Signaturë: 1635 
 

Raporte mujore për funksionimin e minierave në Maqedoni me prodhim xehe. 
 

21. 1941-1944     Signaturë: 1635а 
 

Eksporti i duhanit; raporte për gjendjen në miniera dhe industri në Maqedoni; për 
investimet e bëra në miniera në Maqedoni; të dhëna statistikore për punonjësit e 
minierës; Sulm partizan në minierën e Zletovës. 

 
22. 1942-1944     Signaturë: 1636 

 
Për minierat e kromit në Maqedoni; pasqyra tabelare e prodhimit dhe cilësisë së 
mineralit të kromit, transporti i kromit në Gjermani; në lidhje me financimin e 
minierës së Zletovës; situata në miniera pas tërheqjes së armikut; një plan të datës së 
kapjes së minave nga partizanët. 

 
23. 1943     Signaturë: 1637 

 
FONDI: ARKIVI I KOMANDAVE GJERMANE POLAKE, GRUPI I Ushtrisë 

"E" 
THE ARCHIVES OF THE GERMAN FIELD COMMAND, 
THE ARMY GROUP „E" 

 
Për njësitë e Grupit të Armatës “E” të vendosura në Maqedoni për dëmet nga sulmi 
ajror në Shkup; për rëndësinë e linjës hekurudhore që kalon nëpër Maqedoni. 

 
 

24. 1943-1944     Signaturë: 1638 
 

Lidhur me furnizimin e trupës “E” në Maqedoni për sabotimin e linja hekurudhore 
Shkup-Gevvitelija; për ngritjen e avionëve nga Shkupi; furnizimi i partizanëve nga 
aviacioni aleat. 

 
 

25. 1943-1944     Signaturë: 1639 
 

Situata në Maqedoni; për veprimet e njësive Bugary në luftën kundër partizanëve; 
për pozicionet armike në Maqedoninë Perëndimore, Dibër dhe Kërçovë; për 
furnizimin ajror të partizanëve nga aviacioni aleat. 

 
26. 1943-1944     Signaturë: 1640 

 
Raporte për drejtimin e lëvizjes dhe veprimet e partizanëve në Maqedoni; për 
tërheqjen e njësive gjermane nëpër Maqedoni. 
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27. 1944     Signaturë: 1641 

Për sigurinë e trafikut hekurudhor në Maqedoni për shkak të tërheqjes së gjermanëve 
nga Serbia; për rëndësinë e hapësirës maqedonase për sabotimin e linjës hekurudhore 
Gevgvelija - Shkup në rajonin Manastir-Prilep dhe Maqedoninë Lindore; 

 
28. 1944     Signaturë: 1642 

Dokumentacioni operativ i komandës së trupës "E" një hartë të akademisë me 
karakteristikat teknike të linjave hekurudhore për furnizimin e ushtrisë "E"; raporte 
për luftimet në Maqedoni; të dhëna për vdekjet e partizanëve dhe të armiqve; lidhur 
me çarmatimin e njësiteve guerile në Maqedoni. 

 

29. 1944     Signaturë: 1643 
 

Për neutralitetin e Bouvitaria; për pakicat në Greqia; për partizanët në zonën III 
operative; rëndësia e gazsjellësit Shkup-Gevgelija; çarmatimi i njësive guerile në 
Maqedoni; për operacione luftarake. 

30. 1944     Signaturë: 1644 

Rëndësia e territorit maqedonas për dislokimin e datës së ushtrisë "E" në Maqedoni; 
veprimtaria e aviacionit bullgar; veprimet e partizanëve. 

 
31. 1944     Signaturë: 1645 

Raporte ditore për ngjarjet në Maqedoni; gjendja e njësive blegtorale në Maqedoni; 
për hyrjen e partizanëve në Shkup dhe për luftërat për çlirimin e vendeve të tjera në 
Maqedoni. 

 
32. 1944     Signaturë: 1646 

Tërheqja e ushtrisë “E” përmes Maqedonisë /rruga jeshile, e kuqe dhe blu/ me drejtime 
të lëvizjes së partizanëve në rëndësinë e linjës hekurudhore Shkup-Selanik. 

 
33. 1944     Signaturë: 1647 

 
34. Për tërheqjen e ushtrisë "E" përmes Maqedonisë për veprimet ushtarake në Maqedoni; 

 
35. 1944     Signaturë: 1648 

 
FONDI : ARKIVI I GRUPIT TË Ushtrisë së Komandës së Lartë GJERMANE 

"E" 
THE ARCHIVE OF THE GERMAN SUPREME COMMAND, 
THE ARMY GROUP „E" 

 
Për tërheqjen e trupave gjermane përmes Maqedonisë; Mosmarrëveshja shqiptaro-
bullgariane për kufirin në Maqedoni. 
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36. 1943-1944     Signaturë: 1649 
 

Gjendja në njësitë ushtarake Bugari, krimet e kryera në rajonin e Tetovës; gjendja në 
rrethet: Tetovë, Gostivar, Dibër, Kërçovë dhe Struga. 

 
37. 1943-1944     Signaturë: 1650 

 
Raport për aviacionin bullgar; analiza e situatës në Maqedoni; Veprimtaria e njësive 
partizane në rajonin Dibër-Strugë: të dhëna për forcat partizane në Maqedoni, njësitë, orari 
etj. /; paraqitjen e njësive bugarija. 

 
 

38. 1944     Signaturë: 1651 
 

Numri i sabotimeve dhe sulmeve ajrore në komunikimet në Maqedoni; për ushtrinë 
"E" /numrat, vendndodhjen dhe furnizimet/ për njësitë mjekësore me të dhëna për 
numrin e të plagosurve në Ballkan; 

 
39. 1944     Signaturë: 1652 

 
Situata ajrore /fluturime, sulme, zbulim/; sabotimi i linjat hekurudhore në Maqedoni; 
luftime në Maqedoninë Perëndimore /Dibër-Gostivar/; dislokimi i njësive partizane 
dhe veprimet e tyre; negociata me oficerët e ELAS-it për veprim të përbashkët. 
 

40. 1944     Signaturë: 1653 
 

Situata ushtarako-politike në Maqedoni; për veprimet e njësive veterinare; të dhëna 
individuale për operacionet ushtarake të brigadave maqedonase; gjendja e rrjetit 
rrugor në luginën e lumit Vardar; për njësitë ruse në Maqedoni. 

 
41. 1943     Signaturë: 1654 

 
Raporti i trafikut hekurudhor dhe të dhënat për ndërprerjet trafiku hekurudhor në 
Maqedoni; planet për ndërtimin e një të reje linjë hekurudhore; pasqyrë tabelare e 
gypave të shkatërruar; situata ushtarako-politike në Maqedoninë Perëndimore. 

 
42. 1941     Signaturë: 1655 

 
FONDI: KOMANDA E LARTË E USHTRISË XII 

THE SUPREME COMMAND OF THE 12th ARMY 
 

Fillimi i luftës; ndarja e Maqedonisë ndërmjet Bullgarisë dhe Italisë; duke luftuar në 
Maqedoni. 

 
43. 1941     Signaturë: 1656 

 
Drejtimi i lëvizjes së njësive gjermane nëpër Maqedoni në drejtim të Greqisë me 
rregullimin e njësive nga fabrikat në Maqedoni; pushtimi i bufëve në Ohër; për ushtarët 
jugosllavë të kapur afër Dibrës; informacione për ushtrinë e kapur jugosllave, e 
vendosur në Maqedoni.  
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44. 1940-1941     Signaturë: 1657 
 

Lidhur me orarin e shërbimit të tremujorit dhe organizimin e mavitacinëve në 
Shkup, Shtip dhe Manastir me të dhëna në magacini /benzinë, naftë etj./; raport për 
plaçkën e luftës, me theks të veçantë për automjetet, në rajonin e Shkupit, Velesit 
dhe Kumanovës. 

 
45. 1941     Signaturë: 1659 

 
Evakuimi nga Selaniku nëpërmjet Shkupit për në Beograd i njësive gjermane dhe 
qëndrimi i tyre në fabrikat maqedonase; për njësitë buvitare të vendosura. 

46. 1940-1941     Signaturë: 1658 
 

Gjendja e komunikimeve hekurudhore në Maqedoni dhe sjellja e punëtorët e 
hekurudhave pas ardhjes së Bugarëve; për dislokimin e ushtrive të vendosura në 
Maqedoni; marrja e Shkupit dhe depërtimi i ushtrive gjermane në Greqinë ; rreth 
vijës së demarkacionit ndërmjet Italisë dhe Bullgarisë. 
 

 
47. 1940-1942     Signaturë: 1660 

 
Të dhëna për avancimin e njësive gjermane dhe furnizimin e tyre me furnizime 
ushtarake dhe të tjera, si dhe për humbjet e pësuar në mbrojtjen e minierave në 
Maqedoni; situata në hekurudhë. 

 
48. 1940-1941     Signaturë: 1661 

 
Plani për sulmin ndaj Jugosllavisë, njësitë që do të merrnin pjesë në atë sulm; dislokimi 
i ushtrisë ish-jugosllave në Maqedoni; për depërtimin e njësive armike në Maqedoni. 
 

49. 1941     Signaturë: 1662 
 

Lajmet para luftës: për lëvizjen dhe vendosjen e ushtrisë jugosllave në Maqedoni, për 
gjendjen në njësitë, për forcat ajrore jugosllave në Maqedoni; për përparimin e 
njësive gjermane dhe numrin e të burgosurve të zënë; për gjendjen e rrugëve. 

 
50. 1941     Signaturë: 1663 

 
Devijimet në linjat hekurudhore; zbulimi i një partie komuniste në Shkup, me pasojë 
arrestimin e 45 personave. 

 
51. 1941     Signaturë: 1664 

 
Të dhënat për ndryshimet e personelit dhe ricaktimin e punëtorëve në 
hekurudha. 

 
52. 1942     Signaturë: 1665 

 
Raport për gjendjen në Maqedoni; për një ndarje të re administrative; për vijën e 
demarkacionit; për gjendjen shpirtërore të njerëzve. 
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53. 1941     Signaturë: 1666 
 

Harta e Ballkanit me paraqitjen e snavitëve, me njësi të përcaktuara të vendosura në 
Maqedoni; për lëvizjen e njësive gjermane nëpër Maqedoni në drejtim të Greqisë. 

 
54. 1941     Signaturë: 1667 

 
Devijimet në linjat hekurudhore në Maqedoni dhe siguria e tyre. 

 
 

55. 1941     Signaturë: 1668 
 

Pushtimi bullgar i Maqedonisë; vija e demarkacionit të Italisë dhe Gjermanisë; harta e 
Maqedonisë dhe ndarja midis Gjermanisë, Italisë dhe Bullgarisë; Aksionet partizane në Shkup 
dhe Prilep; devijimet elinjat hekurudhore. 
 
 

 
56. 1941     Signaturë: 1669 

 
Për vendndodhjen dhe furnizimin e njësive gjermane në Maqedoni; për kapaciteti hekurudhor 
në Maqedoni. 

 
 

57. 1941     Signaturë: 1670 
 
Transporti hekurudhor Selanik-Shkup-Beograd. 

 
 

58. 1941     Signaturë: 1671 
 
Ndërtimi i linjës hekurudhore Gjevgjelija-Demir Kapi; vijën e demarkacionit 
ndërmjet Italisë, Gjermanisë dhe Bullgarisë. 

 
 

59. 1941-1942     Signaturë: 1672 
 

Ngjarjet para luftës: problemet ushtarake dhe politike në vend; për mbrojtjen civile në 
Maqedoni, për mobilizimin dhe vendosjen e njësive në Maqedoni; disponimi i 
banorëve të Prilepit; për Ushtrinë Jugosllave në Maqedoninë Perëndimore; për të 
burgosurit dhe vullnetarët. 

 
60. 1941-1942     Signaturë: 1673 

 
Për rëndësinë e trafikut hekurudhor në Maqedoni; transporti i njësive gjermane nga 
Shkupi në Selanik. 

 
 

61. 1942     Signaturë: 1674 
 

Situata e përgjithshme politike në Maqedoni; për propagandën e armikut. 
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62. 1942     Signaturë: 1675 

 
Të dhëna për gjendjen ushtarake, politike dhe ekonomike në Ballkan; Rrugët e lëvizjes 
së trenave dhe problemet me transportin e njësive në Maqedoni. 

 
 

63. 1940-1944     Signaturë: 1676 
 

Vështrim statistikor i Ballkanit - fushata e Armatës XII: nga Shkupi përmes Luginës së 
Vardarit deri në Greqia; për betejat e tyre me njësitë jugosllave; të dhëna të shumta për 
ushtarët e kapur; informacione për Maqedoninë Perëndimore. 

 
 

64. 1940-1944     Signaturë: 1677 
 

Për mobilizimin në Jugosllavi /për vendet maqedonase dhe emrat e njësive/ për 
mbrojtje nga sulmi; përshkrimi i strukturës organizative të CPY me referencë të 
veçantë për SKOY. 

 
 

65. 1940-1941     Signaturë: 1678 
 

Për bashkëpunimin ndërmjet Gjermanisë dhe Bullgarisë; për interesin gjerman për 
minierat në Maqedoni; lista e ushtarëve jugosllavë /me origjinë jugosllave/ që vdiqën 
në luftë, vdiqën në spitalet gjermane dhe kampet e të burgosurve të luftës; për vijën e 
demarkacionit në Maqedoni. 

 
 

66. 1940-1941     Signaturë: 1679 
 

Vendndodhjet e njësive të ushtrisë dhe trupave gjatë përgatitjeve për sulmin ndaj 
Jugosllavisë; për drejtimin e lëvizjes së Armatës XII nëpër Maqedoni. 

 
67. 1940-1941     Signaturë: 1680 

 
FONDI: KOMANDA E LARTË E ARMITËS SË 2-të 

THE SUPREME COMMAND OF THE 2nd ARMY 
 

Paraqitja e ushtrive jugosllave dhe gjermane para fillimit të luftës; Pushtimi i 
trupave bullgare në Maqedoni. 

 
 

68. 1943     Signaturë: 1681 
 

FONDI: АРМИЈА ARKIVI I WITTERMAN - Ushtria e Blinduar polake 
THE ARCHIVE OF THE GERMAN FIELD ARMOURED ARMY 

 
Për çarmatimin e ushtrisë italiane në Strugë; Sulmet ajrore të armikut në Shkup; 
veprimet e partizanëve në rajonin e Manastirit. 

 
69. 1943     Signaturë: 1682 
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Devijimet në linjën hekurudhore afër Shkupit; aktivitetet e partizanëve në rajonin e 
Ohrit, Strugës, Kumanovës; sulmet e përbashkëta të gjermanëve  me nacionalistët 
shqiptarë në rajonin e Dibrës, Tetovës dhe Gostivarit. 

 
 

70. 1943     Signaturë: 1683 
 

Aksionet partizane në zonën e Kërçovës, Dibrës, Gostivarit; sulm mbi 
stacioni hekurudhor në Shkup; sabotim në linjën hekurudhore Shkup-Veles; Sulmi i 
aviacionit armik në Shkup, Strugë dhe Dibër; për aviacionin kundërajror në Strugë. 

 
 

71. 1943     Signaturë: 1684 
 

Luftimet në Maqedoninë Perëndimore /Dibër, Kërçovë/ me të dhëna për viktima; 
sabotim në linjën hekurudhore në Kumanovë; Aksioni partizan në Strugë; të dhëna 
për lëvizjet partizane në rajonin e Kërçovës si dhe veprimtarinë e nacionalistëve 
shqiptarë në Maqedoninë Perëndimore me të dhëna për forcën e tyre numerike. 

 
72. 1943     Signaturë: 1685 

 
Për veprimtarinë dhe luftën e partizanëve në Maqedoninë Perëndimore /Dibër, 
Kërçovë, Strugë/ kundër nacionalistëve shqiptarë; për furnizimin e partizanëve në 
rajonin e Shkupit dhe Manastirit. 

 
73. 1945     Signaturë: 1686 

Për situatën në Maqedoninë Perëndimore; marrja e Dibrës nga partizanët; 
Veprimtaria partizane në Shkup dhe Prilep; ndarja e Maqedonisë Perëndimore në 
zona operative. 

 
74. 1940-1941     Signaturë: 1691 

 
FONDI:ARKIVI I KOMANDAVE GJERMANE VITERMAN - 
Divizioni i 2-të i Blinduar 
THE ARCHIVE OF THE GERMAN FIELD COMMAND - 
THE 2nd ARMOURED DIVISION 

Ditarët e luftës: për tërheqjen e njësive gjermane nga Greqia dhe për furnizimet në 
Maqedoni /ushqime, municione etj./; për rëndësinë e luginës së lumit Vardar dhe 
shtrirjen e njësive gjermane. 

 
75. 1940-1941     Signaturë: 1692 

 
FONDI:ARKIVI I KOMANDAVE GKERMANE VITERMAN - 

Divizioni i 5-të i Blinduar 
THE ARCHIVE OF THE GERMAN FIELD COMMAND - 
THE 5th ARMOURED DIVISION 

Për tërheqjen e njësive gjermane nga Greqia përmes Maqedonisë; kamionë 
ushqimorë në Shkup, Shtip dhe Manastir. 
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76. 1941     Signaturë: 1693 
 

FONDI: ARKIVI I KOMANDAVE GJERMANE VITERMAN - 
DIVIZIONI VI MALOR 
THE ARCHIVE OF THE GERMAN FIELD COMMAND - 
THE 6th MOUNTAIN DIVISION 

Ditari i luftës: ngjarjet e paraluftës; për anëtarësimin në Paktin Trepalësh; për 
vendosjen e njësive në kufijtë e Jugosllavisë, duke u kujdesur për vendosjen e njësive 
më të mira në rajonin e Shkupit, Shtipit dhe Prilepit; për organizimin për sulmin ndaj 
Jugosllavisë; të dhëna për konfliktet ushtarake me formacione të përcaktuara, forca 
numerike, viktima, etj. 

 
77. 1941     Signaturë: 1694 

Për gjendjen para luftës; dislokimi i ushtrisë jugosllave; situata politike dhe 
intoleranca kombëtare; depërtimi i ushtrisë gjermane në drejtimin Strumicë - Dojran 
dhe drejtimi drejt Greqisë. 

 
78. 1941     Signaturë: 1696 

Plani, plani dhe veprimi i njësive gjermane në Maqedoni; për lëvizjen drejt Greqia. 
 
 

79. 1940-1941     Signaturë: 1697 
 

FONDI:ARKIVI I KOMANDAVE GJERMANE VITERMAN - 
VI - DIVIZIONI I BLINDUR 
THE ARCHIVE OF THE GERMAN FIELD COMMAND - 
THE 6th ARMOURED DIVISION 

 
Për drejtimin e lëvizjes së njësive gjermane nëpër Maqedoni. 

 
80. 1941     Signaturë: 1698 

 
FONDI ARKIVI I WITTERMANSKO - KOMANDA POLAKE - 

IX NJËSIA E Blinduar 
THE ARCHIVE OF THE GERMAN FIELD COMMAND - 
THE 9th ARMOURED UNIT 

 
Për hyrjen e njësive gjermane në Maqedoni, për ushtrinë e kapur jugosllave; për instalimet 
ushtarake në Shkup; për dashnorin e robëruar në Shkup; për zbulimin e armëve në fshatrat 
përreth Shkupit/Stajkovci; Singeliq, Haraçinë/. 

 
 

81. 1940-1941     Signaturë: 1699 
 

FONDI: ARKIVI I WITTERMAN - KOMANDA GJERMANE - 
DIVIZIONI 46 KËmbësorie /1940-1941/ 
THE ARCHIVE OF THE GERMAN FIELD COMMAND - 
THE 46th INFANTRY DIVISION /1940-1941/ 

 
Ditari luftarak i Divizionit 46 të Këmbësorisë në Maqedoni me të dhëna për njësitë. 
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82. 1941     Signaturë: 1700 

 
FONDI: ARKIVI I WITTERMAN - KOMANDA GJERMANE - 

DIVIZIONI 73 I KËmbësorisë 
THE ARCHIVES OF THE GERMAN FIELD COMMAND - 
THE 73rd INFANTRY DIVISION 

 
Ditari i luftës: për sulmin ndaj Jugosllavisë; gjendja në Maqedoni: për kapjen e 
fabrikave maqedonase nga ushtarët gjermanë, si dhe për të burgosurit dhe gjendjen e 
rrugëve në Maqedoni. 

 
Gjuha: Anglisht 

 

FRANCE (REPUBLIKA FRANCEZE) 
FRANCE (REPUBLIQUE FRANCAISE) 

 
ARKIVAT KOMBËTARE TË FRANCËS 
ARCHIVES NATIONALES DE FRANCE 

 
Arkivi Kombëtar i Francës ka dokumente arkivore të mikrofilmuara, studime të 
shtypura dhe botime që kanë të bëjnë me historinë e Maqedonisë nga shekujt XVII 
dhe XVIII, si dhe disa botime të shkurtra nga shekulli i 19-të. Më shpesh, këto janë 
raporte politike, tregtare dhe ushtarake nga misionet diplomatike franceze ose nga 
misionet ushtarake franceze në Orient, të krijuara deri në mesin e shekullit të 18-të, 
ndërsa i gjithë materiali arkivor nga administrata franceze ruhej në Arkivin Kombëtar 
të Francës. Sot ekzistojnë dy shërbime arkivore, të cilat funksionojnë në mënyrë të 
pavarur nga Arkivi Kombëtar i Francës. Bëhet fjalë për Ministrinë e Punëve të 
Jashtme dhe Ministrinë e Mbrojtjes së Francës, nga shërbimet arkivore të të cilave 
është sjellë edhe një dokument arkivor i mikrofilmuar në Arkivin Shtetëror të 
Maqedonisë. 

 
 

Numri i mikrofilmave: 10 Përmbajtja: 

 
1. 1885-1888     Signaturë: 80/95 

 
Fragment nga botimet "Hartat e tregtare per Turqine Evropiane - Provinca e 
Maqedonise" e inxhinier-gjeografit F. Bianchioni, botuar me 1885 dhe 1888. Viti: 
Përshkrimi gjeografik i Maqedonisë i kompozuar nga"i gjithë Vilajeti i Selanikut, 
pjesa më e madhe e Vilajetit të Manastirit dhe pjesa jugore e Vilajetit të Kosovës" të 
dhëna statistikore për popullsinë, për prodhimin dhe tregtinë, kushtet doganore për 
importin dhe eksportin e produkteve, të dhëna për zhvillimin e sistemi arsimor dhe 
shëndetësor përmes portit të Selanikut të dhëna për tregtinë me Francën dhe rolin e 
Konsullatës Franceze në Selanik në luftimin e ndikimit tregtar francez në Maqedoni. 
Fragment nga një botim, i të njëjtit autor, kushtuar Shqipërisë dhe Epirit (1885). 
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2. 1858     Signaturë: 95/1137 

 
Letra nga Kundëradmirali i Flotës Franceze të vendosur në detin Adriatik drejtuar 
Ministrit të Marinës Franceze në lidhje me situatën e brendshme në Perandorinë 
Osmane: mbi fuqinë e saj ushtarake dhe për gjendjen e marinës së saj, statusin e 
ngushticës së Bosforit dhe Dardanelit dhe politikën e jashtme turke; raporte mbi 
situatën në Turqinë Evropiane: dhunë, plaçkitje dhe vrasje të kryera kundër popullsisë 
së krishterë në Bosnje dhe pjesë të tjera të Turqisë Evropiane. 

 
Gjuha: frëngjisht, greqisht, serbisht 

 
3. 1623-1788     Signaturë: 234 

 
Ministria e Punëve të Jashtme të Francës - Seria B1. Një studim i vitit 1699 i pranisë 
franceze tridentine në Levant, me referencë të veçantë për marrëdhëniet tridentine me 
Turqinë dhe rëndësinë e portit të Selanikut për Tridentinët francezë; studime dhe të 
dhëna statistikore për prodhimin dhe tregtinë e Perandorisë Osmane; raporton mbi 
rëndësinë e ushtrisë osmane dhe marinës së saj; kopje e Traktatit të tregtisë midis 
Perandorisë Ruse dhe Portës Sublime (1783    ). 

 
 

4. 1788-1890     Signaturë: 153 
 

Ministria e Punëve të Jashtme Franceze - Seritë turke dhe seritë F12. Një studim 
1788-vjeçar kushtuar rëndësisë strategjike të Francës në Turqi në krahasim me 
vendet e tjera evropiane; raportet mbi administratën turke dhe praninë e huaj 
diplomatike në Kostandinopojë; fragmente nga ligjet dhe rregulloret turke me tarifat 
doganore turke; të dhëna statistikore për importet dhe eksportet e produkteve nga 
Turqia. 

 
 

5. 1874-1911     Signaturë: 154 
 

Ministria e Punëve të Jashtme Franceze - Seritë turke dhe seritë F12. Studime dhe të 
dhëna statistikore për tregtinë detare të Perandorisë Osmane me theks të veçantë në 
tregtinë që tranzitonte nëpër portet e Selanikut dhe Kavallës në periudhën 1974-
1877; Korrespondenca diplomatike britanike për shkallën e respektimit të vendimeve 
të Traktatit të Berlinit për çështjen e orientalistëve 
hekurudha; të dhëna statistikore mbi shkëmbimin tregtar midis Turqisë dhe Francës; 
raporte nga konsulli francez në Shkup për zhvillimin e industrisë dhe prodhimit 
bujqësor në Maqedoni në fillim të shekullit të 20-të; raportet për prodhimin e opiumit 
në Vilajetin e Kosovës në vitin 1911; raport për prodhimin dhe industrinë bujqësore 
në rajonin e Shkupit. 

 
Gjuha: Frëngjisht, Anglisht 

 
6. 1656-1737     Signaturë: 79 

 
Seria B1 - Selanik. Raporte nga konsulli francez në Selanik dhe tregtarët levantinë 
për shtrirjen e pranisë tregtare të Francës në Levant, për interesat franceze në atë 
pjesë të botës dhe për mundësitë për forcimin e ndikimit tregtar dhe politik francez 
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në Perandorinë Osmane; korrespondencë administrative e Konsullatës Franceze në 
Selanik me Ministrinë e Punëve të Jashtme Franceze, si dhe për çështje financiare, 
personeli dhe të tjera që lidhen me punën e konsullatës. 

 
 

7. 1738-1754     Signaturë: 80 
 

Seria B1 - Punët e Jashtme - Selanik. Raporte nga konsulli francez në Selanik për 
praninë tregtare franceze në Perandorinë Osmane, për interesat franceze në atë pjesë të 
botës dhe për mundësitë e forcimit të tregtisë dhe ndikimit politik francez në 
Perandorinë Osmane; korrespondencë administrative e Konsullatës Franceze në 
Selanik me Ministrinë e Punëve të Jashtme Franceze për çështje financiare, personeli 
dhe të tjera që lidhen me punën e konsullatës. 

 
8. 1755-1778     Signaturë: 81 

 
Seria B1 - Punët e Jashtme - Selanik. Raporte nga konsulli francez në Selanik për 
ndikimin tregtar dhe politik të Francës në Perandorinë Osmane dhe veçanërisht në 
provincat e Turqisë Evropiane, për interesat franceze në Levant dhe për mundësitë e 
forcimit të ndikimit tregtar dhe politik francez në Perandorinë Osmane. 

 
 

9. 1706-1818     Signaturë: 82 
 

Seritë B1 dhe B3 - Punët e Jashtme. Korrespondencë administrative e Konsullatës 
Franceze në Selanik me Ministrinë e Punëve të Jashtme Franceze për çështje 
financiare, personeli dhe të tjera që lidhen me punën e konsullatës; fragment nga një 
studim kushtuar barngrënësisë në Pashallëkun e Shkodrës; studime dhe raporte nga 
konsulli francez në Selanik mbi shkëmbimin tregtar midis Francës dhe Perandorisë 
Osmane, një studim mbi tregtinë në Levant me të dhëna të detajuara për firmat 
tregtare franceze që vepronin në atë pjesë të botës; paraqitje krahasuese tabelare e 
importit dhe eksportit të produkteve të Francës me vendet e Levantit për periudhën 
1789-1820; një studim i rritjes turke të tregtisë në portet turke dhe shkëmbimit tregtar 
me vendet kryesore evropiane; një raport mbi tregtinë e skllevërve në Orient; 
Paraqitja tabelare e shkëmbimit tregtar midis Turqisë dhe Francës përmes porteve të 
Selanikut dhe Marsejës. 

 
10. 1756-1783     Signaturë: 83 

 
Seria B7 - Marina Franceze. Raporte mbi tregtinë detare të Francës me Perandorinë 
Osmane nëpërmjet portit të Marsejës, studime mbi praninë tregtare franceze në 
Levant; raporte mbi shkëmbimin tregtar mes Turqisë dhe Francës përmes porteve të 
Selanikut dhe Marsejës. 

 

ARKIVI I MINISTRISË SË JASHTME TË FRANCËS 
(ARCHIVES DU MINISTERE FRANCAIS DES AFFAIRES ETRANGERES) 

 

Ministria e Punëve të Jashtme franceze posedon një numër të madh të FOND-ve që 
përmbajnë dokumente të rëndësishme për historinë e Maqedonisë. Këto FOND janë të 
vendosura në dy shërbime arkivore, konkretisht në Paris, ku ndodhet Arkivi i Shërbimeve 
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Qendrore të Ministrisë së Punëve të Jashtme Franceze dhe në Nante, ku ndodhen Arkivat e 
misioneve diplomatike franceze në mbarë botën. 

 
Dokumentet e mikrofilmuara, kujtimet, hartat, tekstet e traktateve të paqes, studimet e 
shtypura dhe dorëshkrimet dhe materialet tjera arkivore të sjella në Arkivin Shtetëror të 
Republikës së Maqedonisë janë me origjinë nga FONDI të ndryshme të kësaj ministrie, 
nga të cilat janë vetëm ato dosje, objekte dhe studime që janë lidhen me historinë e 
Maqedonisë. Koleksioni arkivor i mikrofilmuar i referohet periudhës 1686-1969. 

 
Këto dokumente arkivore të mikrofilmuara në pjesën më të madhe e kanë origjinën nga 
FONDI-të e: Administratës Qendrore të Ministrisë së Punëve të Jashtme të Francës - Paris, 
dhe në veçanti nga seria e dokumenteve kushtuar Bullgarisë, Jugosllavisë dhe Jugosllavisë, 
Ambasadës Franceze në Konstandinopojë ( Stamboll), Konsullata Franceze në Manastir, 
Ambasada Franceze në Beograd, Ambasada Franceze në Vjenë, Ambasada Franceze në 
Athinë, Ambasada Franceze në Sofje, Konsullata Franceze në Selanik, Konsullata 
Franceze në Shkup, si dhe nga të tjera. FONDI-të dhe seritë e dokumenteve të listuara në 
inventarët analitikë të bërë veçanërisht për secilin mikrofilm. 

 
 

Numri i mikrofilmave: 55 Përmbajtja: 
 
 

1. 1918-1929     Signaturë: 1921 
 

Seria - Evropa 1918-1929, dosjet Jutoslavia dhe Buvitaria. Korrespondencë diplomatike, 
raporte, letra dhe studime të përfaqësuesve diplomatikë francezë në vendet e Ballkanit, si 
dhe dokumente me origjinë nga Lidhja e Kombeve, kushtuar situatës në tre pjesët e 
Maqedonisë në mes të dy luftërave botërore dhe marrëdhënieve midis vendeve 
ballkanike. : mbi gjendjen politike dhe ekonomike në Maqedoninë e Vardarit pas Luftës 
së Parë Botërore; mbi idetë për formimin e një federate ballkanike; për veprimtarinë e 
njësive të Komitas; për veprimtarinë e organizatave maqedonase në Bullgari; për 
dëbimin me dhunë të popullsisë sllave nga Greçia në Bullgari; mbi marrëdhëniet 
ekonomike dhe politike ndërmjet vendeve të Ballkanit; për çështjet e pakicave në vendet 
e Ballkanit etj. 

 
 

2. 1918-1929     Signaturë: 1922 
 

Seria - Evropa 1918-1929, dosja Bougaria. Korrespondencë diplomatike për situatën 
në Ballkan: peticione nga banorët e Maqedonisë së Vardarit për mizorinë e 
autoriteteve serbe; një kërkesë e emigrantëve maqedonas në Bullgari në Konferencën 
e Paqes në Versajë që Maqedonia t'i bashkohet Bullgarisë; raporte dhe studime në 
lidhje me situatën në Maqedoni para Konferencës së Paqes në Versajë, të cilat 
parashikojnë se cila do të ishte e ardhmja e Ballkanit nëse Maqedonia do të bëhej 
shtet i pavarur; raportet për punën e komisioneve për përcaktimin e kufirit ndërmjet 
Bullgarisë dhe Serbisë; raporte për veprimtarinë e njësive të Komitas pas Luftës së 
Parë Botërore; një raport që përcjell pikëpamjet amerikane për zgjidhjen e çështjes 
maqedonase; raporte për punën e komisionit të përzier për emigrantët midis 
Bullgarisë dhe Serbisë; raporte për vrasjen e Todor Panicës dhe Dukës Panço 
Mihajlov; Një studim i gjerë kushtuar historisë së Bugaria, situatës së brendshme 
politike para dhe gjatë luftërave ballkanike, aleancës së saj me Gjermaninë, lëvizjes 
bujqësore dhe sundimit të Stamboliskit, zhvillimit të Partisë Komuniste të Bugarisë, 
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si dhe organizatave maqedonase. në Bugaria dhe për keqkuptimet mes tyre. 
 
 

3. 1918-1929     Signaturë: 1923 
 

Seria - Evropa 1918-1929, dosja Bouvitaria. Korrespondencë diplomatike, raporte, letra 
dhe studime të përfaqësuesve diplomatikë francezë në vendet e Ballkanit, si dhe 
dokumente me origjinë nga Lidhja e Kombeve, që kanë të bëjnë me situatën në tre pjesët 
e Maqedonisë në mes të dy luftërave botërore dhe marrëdhëniet midis vendeve 
ballkanike; raporton mbi aktivitetet e organizatave maqedonase në vendet e Ballkanit 
dhe në vendet e Evropës Perëndimore; raporte mbi shkëmbimin e popullsisë midis 
Greqia dhe Bullgari, për marrëdhëniet ekonomike dhe politike midis vendeve të 
Ballkanit dhe për problemet që lidhen me çështjet e pakicave. 

 
Gjuha: Frëngjisht, Anglisht 

 
4. 1918-1929     Signaturë: 1924 

 
Seria - Evropa 1918-1929, dosjet Bugaria  dhe Greqiaia. Korrespondencë 
diplomatike, raporte, letra dhe studime të përfaqësuesve diplomatikë francezë në 
vendet e Ballkanit, si dhe dokumente me origjinë nga Lidhja e Kombeve për gjendjen 
në tre pjesët e Maqedonisë ndërmjet dy luftërave botërore dhe marrëdhëniet midis 
vendeve ballkanike, me informacion për shkëmbimin e popullsisë midis Bullgarisë 
dhe Greqia, për mosmarrëveshjet midis vendeve ballkanike për çështjen e 
minoriteteve, si dhe me të dhëna statistikore për numrin e refugjatëve në vendet e 
Ballkanit; raporte për veprimtarinë e organizatave maqedonase në Bullgari si dhe për 
veprimet e njësive të Komitasve në Maqedoni. 

 

5. 1918-1929     Signaturë: 2171 
 

Seria - Evropa 1918-1929, dosjet Juvitoslavia dhe Bugaria. Korrespondencë 
diplomatike, raporte, letra dhe studime të përfaqësuesve diplomatikë francezë në 
Ballkan dhe në vende të tjera evropiane, si dhe dokumente me origjinë nga Lidhja e 
Kombeve për gjendjen në tre pjesët e Maqedonisë në mes të dy luftërave botërore 
dhe për marrëdhëniet ndërmjet Ballkanit. vendet; raporton mbi aktivitetet e 
diplomacisë ballkanike përpara Konferencës së Paqes në Paris; raporte për aktivitetet 
e shoqërive maqedonase në Zvicër; të dhëna për kolonizimin e Maqedonisë së 
Vardarit; raporte për marrëdhëniet ekonomike dhe politike ndërmjet vendeve të 
Ballkanit si dhe për çështjet e pazgjidhura të pakicave; raporte për veprimtarinë e 
njësiteve të Komitas dhe të Organizatës së Brendshme të Maqedonisë. 

 
6. 1921-1938     Signaturë: 2565 

 
Seria - Liga e Kombeve; dosjet - Bullgaria dhe Jugosllavia (çështja e Maqedonisë). 
Korrespondencë diplomatike dhe dokumente me origjinë nga Lidhja e Kombeve, për 
gjendjen në tre pjesët e Maqedonisë ndërmjet dy luftërave botërore dhe marrëdhëniet 
ndërmjet vendeve ballkanike me të dhëna për veprimtarinë e njësive të Komitasve 
dhe organizatave maqedonase në vendet e Ballkanit dhe në vendet e Evropës 
Perëndimore, si dhe për çështjet e pazgjidhura në lidhje me minoritetet në vendet e 
Ballkanit. 
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Gjuha: Frëngjisht, Anglisht 

 
7. 1809-1895     Signaturë: 54/640 

 
Dosjet: Trvitovski raporton nga Selaniku, Korrespondenca politike nga Manastiri dhe 
Janina. Korrespondenca diplomatike dhe raportet e konsujve francezë në Selanik, 
Manastir dhe Janinë për gjendjen në fushën e tregtisë në Maqedoni gjatë shekullit të 
19-të, për politikën tatimore të Portës së Lartë, si dhe për dhunën e ushtruar ndaj 
popullatës së krishterë nga autoritetet dhe bandat e ndryshme të hajdutëve. 

 
 

8. 1905-1906     Signaturë: 312 
 

Turqi - Politika e brendshme - Maqedoni. Korrespondenca diplomatike për gjendjen 
në Maqedoni pas kryengritjes së Ilindenit: kërkesa nga fuqitë fitimtare drejtuar Portës 
së Lartë për zbatimin e menjëhershëm të reformave administrative në Maqedoni; mbi 
ecurinë e reformave në sektorin e drejtësisë; përgatitjet nga fuqitë aleate për të 
dërguar anije luftarake në detin Egje nëse reformat administrative nuk zbatohen në 
Turqinë Evropiane; për marrëdhëniet ndërmjet vendeve ballkanike dhe interesat e 
tyre në Maqedoni. 

 
 

9. 1907     Signaturë: 313 
 

Korrespondenca diplomatike për gjendjen në Maqedoni pas kryengritjes së Ilindenit: 
kërkesa nga fuqitë fitimtare drejtuar Portës së Lartë për zbatimin e menjëhershëm të 
reformave administrative në Maqedoni; të dhëna statistikore për vrasjet dhe dhunën 
në mesin e popullatës në Maqedoni të shkaktuar nga propaganduesit e vendeve 
fqinje; raporte për dëmet e shkaktuara nga vërshimet në Luginën e Shkupit; raporte 
për aktivitetin e bandave në Maqedoni të dërguara nga Serbia, Bullgaria dhe nga 
Greqia; raporte për përleshje ndërmjet njësive të Komitasit dhe ushtrisë turke në 
kazanë e Prilepit dhe të Tikveshit; raportet për ecurinë e reformave në sektorin e 
drejtësisë; raportet për interesat e fuqive fitimtare në Maqedoni, si dhe për 
marrëdhëniet ndërmjet vendeve ballkanike dhe interesat e tyre në Maqedoni. 

 
 

10. 1906-1907     Signaturë: 314 
 

Turqi - Politika e brendshme - Maqedoni. Fragment nga artikulli "Zgjidhja e çështjes 
maqedonase - sferat e ndikimit" nga recensioni “Helenizmi”, në të cilin mbrohen 
interesat e grekëve në Maqedoni, një fragment nga libri i Martin Wills kushtuar 
robërisë së Nevit në një kompani komite, me kujtime nga qytetarët për vrasjet dhe 
dhunën e kryer në Maqedoni nga bandat e frymëzuara nga Serbia; , Bullgaria dhe 
Turqia raport për botimin e “Librit Blu” të Ministrisë së Jashtme Britanike për 
gjendjen në Maqedoni pas kryengritjes së Ilindenit; raport mbi publikimin e një të re 

“Libri i Verdhë” i Ministrisë së Punëve të Jashtme të Francës për situatën në 
Maqedoni, raporti për shpalljen e pavarësisë së Bugarisë. 

 
Gjuha: frëngjisht, anglisht, gjermanisht, serbisht 
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11. 1896-1899     Signaturë: 181 
 

Turqi - Politika e brendshme - Maqedoni. Korrespondencë diplomatike për gjendjen 
në Ballkan në fund të shekullit XIX: raporte për gjendjen e popullsisë në Maqedoni 
dhe për propagandën dhe ndikimet e vendeve fqinje ballkanike në jetën e 
përgjithshme në Maqedoni; raporton për interesat e ndryshme të fuqive dominuese në 
Ballkan dhe politikën e tyre ndaj Maqedonisë; studime për përbërjen etnike dhe 
përkatësinë fetare të popullsisë në Maqedoni. 
 

 
12. 1901-1902     Signaturë: 182 

 
Turqi - Politika e brendshme - Maqedoni. Korrespondencë diplomatike për gjendjen 
në Ballkan në fillim të shekullit të 20-të: për gjendjen e popullsisë në Maqedoni dhe 
për propagandën dhe ndikimet e vendeve fqinje ballkanike në jetën e përgjithshme në 
Maqedoni; për pretendimet e vendeve ballkanike në Turqinë evropiane; për 
veprimtarinë e komiteteve dhe çetave revolucionare në Maqedoni dhe Bullgari; për 
ndikimin e Organizatës Revolucionare në Maqedoni dhe nënkomplotet për një 
kryengritje të përgjithshme në Maqedoni. 

 
13. 1902-1903     Signaturë: 183 

 
Turqi - Politika e brendshme - Maqedoni. Korrespondencë diplomatike për gjendjen 
në Ballkan në fillim të shekullit të 20-të: për veprimtarinë e Organizatës 
Revolucionare në Maqedoni; për veprimtarinë e grupeve revolucionare në disa vende 
në Maqedoni; për gjendjen e rëndë të popullsisë në Maqedoni dhe nxitjet për 
kryengritje; për pretendimet e vendeve fqinje të Ballkanit në Maqedoni; për botimin 
e “Librit të Verdhë” të Ministrisë së Punëve të Jashtme të Francës kushtuar situatës 
në Maqedoni. 

 
14. 1897-1907     Signaturë: 235 

 
Turqia - politika e brendshme dhe e jashtme. Korrespondencë diplomatike për 
situatën në Maqedoni në fund të shekullit të 19-të dhe fillimit të shekullit të 20-të: 
informacione për veprimtarinë e xhonturqve dhe ndikimin e tyre në jetën politike në 
Perandorinë Osmane; për gjendjen e popullsisë në Maqedoni dhe për 
propagandëndhe ndikimet e vendeve fqinje vendet e Ballkanit në Maqedoni; për 
interesat e ndryshme të fuqive dominuese në Ballkan dhe politikën e tyre ndaj 
Maqedonisë; raportet për përbërjen etnike dhe përkatësinë fetare të popullsisë në 
Maqedoni 

 
15. 1898-1914     Signaturë: 236 

 
Turqia - politika e brendshme dhe e jashtme; Bugaria - politika e brendshme dhe e 
jashtme. Korrespondencë diplomatike për gjendjen në Maqedoni në fund të shekullit 
të 19-të dhe fillimit të shekullit të 20-të: për dhunën ndaj popullatës së krishterë në 
Maqedoni; për interesat e vendeve ballkanike në Maqedoni; për presionet 
diplomatike nga pushtetet mbi Portën Sublime për zbatimin e menjëhershëm të 
reformave administrative në Maqedoni; për interesat e ndryshme të fuqive dominuese 
në Ballkan dhe politikën e tyre ndaj Maqedonisë; për përbërjen etnike dhe 
përkatësinë fetare të popullsisë në Maqedoni; për gjendjen e rëndë në Maqedoni pas 
luftërave ballkanike.. 
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16. 1859-1894     Signaturë: 237 

 
Dosja: Korrespondencë politike - Bugaria. Korrespondencë diplomatike për gjendjen 
në Maqedoni në gjysmën e dytë të shekullit XIX: për ndikimin e kishës greke në 
popullsinë sllave në Maqedoni; për përbërjen etnike dhe përkatësinë fetare të 
popullsisë në Maqedoni; për dhunën ndaj popullatës së krishterë në Maqedoni; për 
interesat e vendeve ballkanike në Maqedoni; për interesat e ndryshme të fuqive 
dominuese në Ballkan dhe politikën e tyre ndaj Maqedonisë; për situatën në 
Maqedoni pas Konferencës së Berlinit. 

 
17. 1903     Signaturë: 238 

 
Turqi - politika e brendshme - Maqedoni. 
Korrespondencë diplomatike për gjendjen në Maqedoni në vitin 1903: për politikën e 
jashtme bullgare dhe interesat e saj në Maqedoni; për rivalitetin ndërmjet 
Episkopatës dhe Patriarkanës në Maqedoni; raportime për dhunë dhe masakra të 
kryera nga bandat nën ndikimin e propagandës bullgare ose turke; vjedhjet, 
shantazhet dhe vrasjet nga bandat e banditëve shqiptarë në Maqedoni; raportet për 
sigurinë e brendshme në Vilajetin e Manastirit. 

 
18. 1903     Signaturë: 239 

 
Turqi - politika e brendshme - Maqedoni. Korrespondencë diplomatike për situatën në 
Maqedoni në vitin 1903: raporte mbi presionet diplomatike nga fuqitë bolshevike 
drejtuar Portës së Lartë për zbatimin e menjëhershëm të reformave në Maqedoni; të 
detajuara raporte për rrjedhën e Kryengritjes së Ilindenit; raportet për numrin e të vrarëve 
dhe fshatrat e shkatërruara gjatë Kryengritjes së Ilindenit; studime me analizë të 
qëndrimeve kundërshtuese të forcave kundërshtare lidhur me qëllimet e Kryengritjes së 
Ilindenit dhe kërkesat e kryengritësve që Maqedonia të fitojë autonomi. 

 
Gjuha: Frëngjisht, Anglisht 

 
19. 1903-1904     Signaturë: 240 

 
Turqi - raporte politike për Maqedoninë. 
Korrespondenca diplomatike për gjendjen në Maqedoni në vitet 1903 dhe 1904: 
raporte për politikën e jashtme të vendeve ballkanike dhe propagandën e tyre në 
Maqedoni; raporton për rivalitetin ndërmjet Episkopatës dhe Patriarkanës në 
Maqedoni; raporte për dhunën dhe masakrat në Maqedoni, të kryera nga bandat nën 
ndikimin e propagandës bullgare, serbe apo turke; raporton me analizë të qëndrimeve 
të ndryshme të forcave konfliktuale për mënyrën e zgjidhjes së çështjes maqedonase. 

 
20. 1904-1905     Signaturë: 241 

 
Turqi - raporte politike për Maqedoninë. 
Korrespondencë diplomatike për gjendjen në Maqedoni në vitet 1904 dhe 1905: 
raporte për politikën e jashtme të Republikës Socialiste të Maqedonisë dhe për 
kritikat e drejtuara ndaj saj nga fuqitë në pushtet për shkak të propagandës shtypëse 
në Maqedoni; raporte për dhunë dhe masakra në Maqedoni të kryera nga bandat 
turke; raport për propozimet e Austro-Hungarisë dhe Rusisë, si dhe për mënyrën e 
zbatimit të reformave administrative në Maqedoni; fragmente nga shtypi evropian 
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për gjendjen e rëndë të popullsisë në Maqedoni; raportet mbi politikën doganore të 
Turqisë; përkthimi në frëngjisht i rregullores për të ardhurat publike dhe taksat e 
Turqisë; fragment nga shkrimet në gazetën "Maqedonia" botuar në Paris (1905) 
raport i Byrosë Ndërkombëtare të Paqes nga Parisi për gjendjen në Maqedoni me 
propozime për zgjidhjen e çështjeve maqedonase dhe armene. 

 
Gjuha: Frëngjisht, Anglisht 

 
 

21. 1905     Signaturë: 242 
 

Turqi - raporte politike për Maqedoninë. 
Korrespondencë diplomatike për gjendjen në Maqedoni në vitin 1905: për politikën e 
jashtme të vendeve ballkanike dhe propagandën e tyre në Maqedoni; për 
antavitonizmin ndërmjet Episkopatës dhe Patriarkanës në Maqedoni; për dhunën dhe 
masakrat në Maqedoni të kryera nga bandat e ndryshme nën ndikimin e bullgarit, serb 
ose grek propaganda; për qëndrimet e ndryshme të forcave kundërshtare për 
zgjidhjen e çështjes maqedonase; kërkesat e forcave revolucionare për zbatimin e 
menjëhershëm të reformave në Maqedoni. 

 
 

22. 1878-1914     Signaturë: 243 
 

Dosja: Serbia - politika e jashtme (1897-1914). 
Raportet e përfaqësuesve diplomatikë francezë në vendet evropiane për zhvillimin e 
shtetit serb, marrëdhëniet e tij me fuqitë fitimtare, pretendimet e tij në Ballkan dhe 
propagandën që ka bërë në Maqedoni në nivel arsimor dhe fetar; për marrëdhëniet e 
saj me Rusinë dhe lëvizjen pansllaviste në Ballkan. 
Dosja: Turqia 1878-1880. Korrespondencë diplomatike kushtuar situatës në Ballkan 
pas Konferencës së Berlinit: mbi statusin e vendeve të Ballkanit pas Luftës Ruso-
Turke dhe pas Konferencës së Berlinit; protesta dhe peticione nga popullsia turke dhe 
nga Silovitos turke kundër vendimeve të Traktatit të Paqes të San Stefanit; trazira 
dhe rebelime në disa rajone në Maqedoni; raporte për dhunë ndaj popullatës së 
krishterë në Vilajetin e Manastirit; një studim i hollësishëm i fuqisë ushtarake të 
Perandorisë Osmane; raporte mbi interesat austriake në Bosnje dhe Hercegovinë. 

 
 

23. 1889-1896     Signaturë: 244 
 

Dosja: Bugaria. 
Korrespondenca diplomatike mbi zhvillimin e Principatës Buvgari pas Konferencës 
së Berlinit: raporte për miratimin nga Porta Sublime e Kishës Episkopale Bugari për 
të vepruar në mënyrë të pavarur në Turqinë Evropiane dhe për dërgimin e priftërinjve 
Bugari në disa dioqeza në Maqedoni; raporton për problemet e disa shkollave 
ortodokse në Maqedoni; për reformat në Maqedoni pas Konferencës së Berlinit; 
raporton për veprimtarinë e njësive të Komitasve dhe për komplotet për ngritjen e 
kryengritjes në Maqedoni; kritika ndaj forcave të majta për politikën e majtë ndaj 
Maqedonisë; Një fragment nga gazeta "Makedonski gllas" (1896), e cila përmban 
tekstin e Manifestit të KQ Maqedonas kushtuar reformave në Maqedoni. 
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24. 1897-1903     Signaturë: 1255 
 

Dosja: Qarkore politike. Letrat qarkore të dërguara nga Drejtoria Politike e Ministrisë 
së Jashtme Franceze për misionet diplomatike franceze në mbarë botën, kushtuar 
politikës së jashtme franceze dhe situatës në vende të ndryshme të botës, nga fundi i 
shekullit të 19-të dhe fillimi i shekullit të 20-të. Disa letra qarkore i referohen situatës 
në Ballkan dhe Maqedoni. 

 
25. 1906-1910     Signaturë: 403 

 
Dosja: Qarkore politike. Letrat qarkore të dërguara nga Drejtoria Politike e Ministrisë 
së Jashtme Franceze për misionet diplomatike franceze në mbarë botën, kushtuar 
politikës së jashtme franceze dhe situatës në pjesë të ndryshme të botës, në fillim të 
shekullit të 20-të. Disa letra qarkore, të cilat kanë të bëjnë me situatën në Ballkan dhe 
Maqedoni. 

 
26. 1718-1853     Signaturë: 1570 

 
Seria - Kujtime dhe Dokumente. Studime dhe raporte të gjera mbi kushtet në 
Perandorinë Osmane gjatë shekujve 18 dhe 19: përshkrimi gjeografik i krahinave 
turke; të dhëna për përbërjen etnike dhe përkatësinë fetare të popullsisë, të dhëna 
statistikore dhe studime për zhvillimin e turizmit, bujqësisë, zejtarisë dhe industrisë 
në Turqi; raportet mbi funksionimin e ushtrisë turke; studime të veçanta për çdo 
bashkësi etnike në Perandorinë Osmane. 

 
 

27. 1821-1895     Signaturë: 1572 
 

Seria e dokumenteve - Turqi. Studime dhe raporte të gjera për kushtet në Perandorinë 
Osmane gjatë shekullit XIX: raporte për përbërjen etnike dhe përkatësinë fetare të 
popullsisë në Maqedoni; fragmente nga librat e Ami Bue kushtuar jetës në 
Perandorinë Osmane; një studim i interesave franceze në Turqi; studim për 
jeta në Pashallëkun e Manastirit më 1856; raporte mbi reformat administrative në 
Turqi në gjysmën e parë të shekullit të 19-të; raporte mbi situatën në Turqinë 
Evropiane pas Konferencës së Berlinit; për propaganduesit e vendeve ballkanike në 
Maqedoni; për interesat e ndryshme të fuqive dominuese në Ballkan dhe politikën e 
tyre ndaj Maqedonisë. 

 
28. 1912-1913     Signaturë: 378 

 
Seria e dokumenteve - Turqi. Korrespondencë diplomatike për gjendjen në Ballkan 
gjatë luftërave ballkanike: mbi vuajtjet e popullatës dhe aktivitetet humanitare të 
misioneve të ndryshme fetare në Maqedoni; për mosmarrëveshjet e vendeve 
ballkanike për ndarjen e Maqedonisë. 

 
29. 1686-1880     Signaturë: 1571 

 
Seria e dokumenteve - Turqi. Studime dhe raporte të gjera për gjendjen në Perandorinë 
Osmane gjatë shekullit të 19-të (me përjashtim të një dokumenti të vitit 1686): studime 
dhe raporte për disa krahina turke (Maqedoni, Shqipëri, Thrakë, Bugaria...) me përshkrim 
gjeografik mbi krahinat dhe të dhënat për përbërjen etnike dhe përkatësinë fetare të 
popullsisë, potencialin turistik dhe karakteristikat e tjera të vilajeteve; raporte mbi 
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potencialin ushtarak të Perandorisë Osmane; raportet mbi reformat administrative në 
Turqi dhe mbi statusin e popullsisë jomuslimane; raporte për vllehët në Perandorinë 
Osmane; Raportet e Komisionit Evropian për Rumelinë Lindore mbi zbatimin e 
reformave administrative në Turqinë Evropiane të parashikuara nga Konferenca e 
Berlinit. 

 
30. 1793-1809     Signaturë: 84 

 
Dosja: Tregtare dhe korrespondenca konsullore - Konsullata Franceze në Selanik 
(Vëllimi 15b). Korrespondencë administrative në lidhje me punën e Konsullatës 
Franceze në Selanik; raporte mbi praninë franceze trivite në Selanik; raporte dhe 
studime të gjera mbi historinë e Selanikut dhe rëndësinë e portit të Selanikut; tregtare 
dhe buletinet politike për Selanikun. 

 
31. 1812-1822     Signaturë: 85 

 
Dosja: Tregtare dhe korrespondenca konsullore - Konsullata Franceze në Selanik 
(Vëllimet 17 dhe 18). Buletini i Trvitovskit për Bosnjën; raporte dhe studime 
kushtuar aktiviteteve të qyteteve në Bosnje; buletini politik për Bosnjën; Buletini i 
tregtare për Janinën; studime dhe raporte mbi situatën në Turqinë Evropiane: 
buxhetet provinciale, situata financiare, potencialet ekonomike, të dhëna statistikore 
për çmimet e produkteve, mbi importin dhe eksportin e mallrave përmes porteve në 
Turqinë Evropiane me referencë të veçantë për portin e Selanikut. 

 
32. 1822-1834     Signaturë: 86 

 
Tregtare dhe korrespondenca konsullore - Konsullata Franceze në Selanik. 
Korrespondenca administrative në lidhje me punën e Konsullatës Franceze në 
Selanik: regjistrat për regjistrimin e shtetasve francezë dhe subjekteve osmane nën 
mbrojtjen e Konsullatës Franceze në Selanik; raporte mbi praninë franceze trivite në 
Selanik; raporte dhe studime të gjera mbi historinë e Selanikut dhe rëndësinë e portit 
të Selanikut; të dhëna statistikore për sasitë e mallrave të transportuara përmes portit 
të Selanikut; tregtare dhe buletinet politike për Selanikun. 

 
33. 1834-1846     Signaturë: 87 

 
Dosja: Konsullata Franceze në Selanik (vëllimi 21). Korrespondenca administrative e 
Konsullatës Franceze në Selanik: planet arkitekturore të ndërtesës së konsullatës, 
raporte financiare periodike, buxheti i konsullatës; raporte mbi komunitetin francez 
në Selanik: regjistrat e shtetasve francezë dhe subjekteve osmane nën mbrojtjen e 
Konsullatës Franceze në Selanik; raporte për gjendjen politike dhe ekonomike në 
Maqedoni. 

 
34. 1846-1860     Signaturë: 88 

 
Dosja: Konsullata Franceze në Selanik. Raporte mbi mbrojtjen e ofruar nga 
konsullata qytetarëve francezë dhe subjekteve osmane nën mbrojtjen e konsullatës 
franceze në Selanik përpara gjykatave të Perandorisë për mosmarrëveshje civile dhe 
të tjera; raporte dhe studime të gjera për tregtinë në Maqedoni me fokus të veçantë në 
tregtinë në Selanik: të dhëna statistikore për importin dhe eksportin e produkteve 
përmes portit të Selanikut, çmimet e produkteve më të rëndësishme tregtare; 
korrespondencë administrative në lidhje me funksionimin e konsullatës. 
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35. 1861-1868     Signaturë: 89 
 

Dosja: Konsullata Franceze në Selanik - Tregtare dhe korrespondenca konsullore. 
Raporte mbi gjendjen në Pashallëkun e Selanikut; të dhëna për lëvizjet e tregtisë në 
punimet më të mëdha të xhamit të ngjyrosur në Maqedoni; raporte dhe studime të 
gjera mbi trafikun në Selanik dhe rëndësinë e portit të Selanikut: të dhëna statistikore 
për sasitë dhe llojet e produkteve të transportuara përmes portit të Selanikut; raporte 
politike për situatën në Turqinë evropiane: politika e Portës së Lartë për vendosjen e 
familjeve myslimane në Maqedoni, Thesali dhe Epir me qëllim balancimin e numrit 
të myslimanëve në raport me të krishterët në ato krahina. 

 
36. 1841-1872     Signaturë: 90 

 
Dosja: Konsullata Franceze në Selanik - Tregtare dhe korrespondenca konsullore. 
Raportime për trazira dhe rebelime në disa provinca turke; raporte për gjendjen në 
Bullgari, Maqedoni dhe Shqipëri: përshkrimi i popullsisë, trazirat politike, 
marrëdhëniet me autoritetet; tregtare raporton me të dhëna statistikore për çmimet e 
importit dhe eksportit të llojeve të ndryshme të produkteve përmes portit të 
Selanikut; raportet për madhësinë e ushtrisë turke në Maqedoni; Një studim mbi 
ndikimin e Greqisë në Turqinë Evropiane. 

 
37. 1872-1895     Signaturë: 91 

 
Dosja: Konsullata Franceze në Selanik - korrespondenca e trgtare. Tregtare raporton 
me të dhëna statistikore për importin dhe eksportin e llojeve të ndryshme të 
produkteve përmes portit të Selanikut; raportet e statusit me bujqësinë në Turqinë 
Evropiane; fragmente nga raportet e shtypura të Konsullatës Britanike në Selanik për 
dhunën në Maqedoni; fragmente nga studimet e shtypura të Konsullatës Franceze në 
Selanik mbi eksportin dhe importin e produkteve nëpërmjet portit të Selanikut dhe 
rëndësinë e tij për tregtinë në Turqinë Evropiane. 

 
Gjuha: Frëngjisht, Anglisht 

 
38. 1854-1896     Signaturë: 92 

 
Seria e dokumenteve - Turqi. Raporte nga konsulli francez në Manastir për gjendjen 
në vilajetin e Manastirit, për komunitetin francez në Manastir dhe për ndikimin e 
misionit lazarist në rrafshin fetar dhe arsimor në rajonin e Manastirit; korrespondencë 
administrative lidhur me funksionimin e Konsullatës Franceze në Manastir; raporte 
mbi trazirat politike në administratën turke; raporton për gjendjen e rëndë të 
popullsisë së krishterë në vilajetin e Manastirit; raportet mbi zbatimin e reformave 
administrative në Turqinë Evropiane; të dhënat për sistemin arsimor në Maqedoni; 
raporte për lëvizjen maqedonase në Turqinë evropiane. 

 
39. 1871-1875     Signaturë: 93 

 
Seria e dokumenteve - Turqi - Konsullata Franceze ne Selanik. Raporte mbi gjendjen 
e anarkisë dhe rebelimit në Bosnje dhe Hercegovinë; raporte për gjendjen e 
brendshme jostabile në Maqedoni; peticionet e popullatës së krishterë në Prilep, 
dërguar konsullit francez në Selanik për gjendjen e tyre; informacione për arsimimin 
e popullatës së krishterë në Maqedoni; raporte dhe studime për Vilajetin e Selanikut 
në aspektin etnik, fetar dhe ekonomik. 
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40. 1876-1879     Signaturë: 94 

 
Seria e dokumenteve - Konsullata Franceze në Selanik:. Raportet për fillimin e 
reformave në administratën e Perandorisë Osmane; raport për miratimin e Ligjit 
Organeve për vilajetet në Turqinë Evropiane; raporte për çështjet fetare në Maqedoni; 
një studim i ushtrisë së Perandorisë Osmane; raport për situatën në Epir. 

 
41. 1880-1884     Signaturë: 95 

 
Seria e Dokumenteve - Turqi - Korrespondencë Politike e Konsullatës Franceze në 
Selanik. Raporte për situatën politike në Maqedoni; për lëvizjen pansllaviste në 
Maqedoni; për aktivitetet e Misionit Lazarist në Selanik; për ndikimin e vendeve 
fqinje të Ballkanit në jetën politike në Maqedoni; të dhëna për potencialin ushtarak të 
Perandorisë Osmane dhe vendosjen e ushtrisë në Maqedoni; mbi reformat 
administrative në Turqinë Evropiane; mbi marrëdhëniet ndërmjet bashkësive etnike 
në Turqinë Evropiane; për lëvizjet kryengritëse në Maqedoni, Thesali dhe Epir. 

 
 

42. 1885-1886     Signaturë: 96 
 

Seria e dokumenteve - Turqi - Konsullata Franceze ne Selanik. Raporte për situatën 
politike në Maqedoni dhe për fushatat propagandistike të zhvilluara nga vendet fqinje 
të Ballkanit; për ekzistencën e bandave të jashtëligjshme që kryen grabitje dhe dhunë 
në Maqedoni; mbi marrëdhëniet ndërmjet bashkësive etnike në Turqinë Evropiane; 
për marrëdhëniet rivale ndërmjet kishave patriarkale dhe ipeshkvnore në Maqedoni. 

 
 

43. 1887-1889     Signaturë: 97 
 

Seria e dokumenteve - Turqi - Konsullata Franceze ne Selanik. Raportime për 
ekzistimin e bandave të jashtëligjshme që kryen grabitje dhe dhunë në Maqedoni; 
raporte për ndikimin e forcave revolucionare në ngjarjet politike në Turqinë 
Evropiane; për hapjen e shkollave italiane në Selanik; për ekzistimin e projekteve për 
ndërtimin e linjave hekurudhore për të lidhur disa fabrika në Maqedoni, duke 
përfshirë linja hekurudhore Selanik-Manastir; për veprimtarinë e Misionit Lazarist në 
Selanik; për situatën e brendshme në Maqedoni. 

 
44. 1890-1896     Signaturë: 98 

 
Seria e dokumenteve - Turqi - korrespondencë politike e Konsullatës Franceze në Selanik 
(Vëllimi 9). Raportime për ekzistimin e bandave të jashtëligjshme që kryen grabitje dhe 
dhunë në Maqedoni; informacione për shkollat ipeshkvnore në Maqedoni; për hapjen e një 
spitali italian në Selanik; për hyrjen e luftanijeve ruse dhe britanike në portin e Selanikut; 
informacione për lëvizjen maqedonase; studim për gjendjen në Maqedoni në aspektin arsimor 
dhe fetar- të dhëna statistikore. 

 
45. 1878-1880     Signaturë: 340 

 
Korrespondencë diplomatike kushtuar përgatitjeve dhe mbajtjes së Konferencës së 
Berlinit: peticione nga bashkësitë e ndryshme etnike nga Turqia Evropiane për 
njoftimet e zgjidhjeve të mundshme me Marrëveshjen e Berlinit; studime dhe analiza 
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mbi të ardhmen e mundshme të shteteve të reja në Ballkan që parashikohen të njihen 
në Konferencën e Berlinit.  

 
46. 1892-1893     Signaturë: 355 

 
Seria e dokumenteve - Turqi. Korrespondencë diplomatike për situatën në Turqinë 
Evropiane: negociatat ndërmjet Vatikanit dhe Portës së Lartë për përmirësimin e 
statusit të katolikëve në Perandorinë Osmane; për veprimtarinë e Misionit Lazarist në 
Selanik dhe hapjen e një spitali në misionin e tyre fetar; raporte për punën e shkollave 
franceze në Selanik; për punën e Bankës Perandorake Osmane. 

 
47. 1814-1826     Signaturë: 358 

 
Seria e dokumenteve - Turqi. Korrespondencë diplomatike për situatën në disa 
provinca të Turqisë Evropiane: mbi situatën e brendshme në Rumani; për trazirat në 
disa krahina të Turqisë evropiane si pasojë e dhunës së vazhdueshme ndaj të 
krishterëve; raporte mbi dhunën në Afrikën e Veriut; raporton mbi çmimin e 
skllevërve dhe të punës në Levant. 

 
48. 1839-1843     Signaturë: 1041 

 
Seria e dokumenteve - Turqi. Raportet e ambasadorit francez në Kostandinopojë për 
situatën në disa krahina të Turqisë Evropiane: mbi situatën e brendshme në Serbi; për 
bashkësitë fetare në provincat turke dhe politikën e kishës greke ndaj popullsisë së 
krishterë; për gjendjen e vështirë të të krishterëve dhe presionet e forcave Vitoleme 
ndaj Portës së Lartë për të përmirësuar statusin e kësaj popullsie; aktivitetet 
diplomatike të fuqive ndërluftuese për zgjidhjen e çështjes së ngushticës së Bosforit 
dhe Dardanelit; për trazirat në Siri dhe Egjipt; për pikëpamjet e diplomacisë 
evropiane se ekuilibri në Evropë duhet të ruhet duke mos ndryshuar kufijtë e 
Perandorisë Osmane. 

 
49. 1833-1839     Signaturë: 1042 

 
Seria e dokumenteve - Turqi - korrespondencë politike: Shënim nga ambasadorët e 
Fuqive Aleate drejtuar Portës së Lartë që kërkon që Turqia të mos marrë vendime për 
çështjen e Dardaneleve pa pëlqimin e tyre; raportet për paqëndrueshmërinë e 
brendshme në provincat turke në Afrikën Veriore; raportet për mosmarrëveshjen 
ndërmjet Turqisë Greqis dhe Perandorisë Osmane për statusin e pronave të 
myslimanëve që u larguan nga Turqia Greqia pas shpalljes së pavarësisë; 
korrespondencë administrative mbi punën e Ambasadës Franceze në 
Konstandinopojë; një kopje e Traktatit të Trevisos ndërmjet Francës dhe Perandorisë 
Osmane; studime dhe analiza të pasojave të shembjes së mundshme të Perandorisë 
Osmane.  

50. 1843-1878     Signaturë: 1043 
 

Kujtime dhe dokumente - Turqi. Raporte mbi gjendjen e brendshme në provincat turke 
në Afrikën e Veriut; për marrëdhëniet ndërmjet Greqia dhe Turqisë; mbi situatën e 
brendshme në Serbi dhe Bullgari; studime dhe analiza të popullatave sllave dhe turke 
të Gadishullit Ballkanik, shpërndarja e tyre dhe marrëdhëniet e tyre të ndërsjella; 
analizat dhe parashikimet për të ardhmen e shteteve të reja që dalin nga Marrëveshja e 
Berlinit. 
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51. 1910     Signaturë: 1036 

 
Seria e Dokumenteve - Turqia - Politika e Jashtme; Çështjet ballkanike - Maqedonia. Raporte 
mbi punën e komisionit ndërkombëtar për rishikimin e kufirit turko-malazez; përkthimi në 
frëngjisht i rregullores së brendshme të Organizatës Revolucionare Maqedono-Adrianopojë; 
raporte për pretendimet e vendeve ballkanike në Maqedoni dhe marrëdhëniet e tyre të 
ndërsjella; për përgatitjet ushtarake të Bugarias; për përpjekjet e autoriteteve të reja turke për të 
siguruar pajtimin ndërmjet komuniteteve etnike dhe fetare në Turqi; të dhëna për numrin e 
vrasjeve dhe dhunës ndaj të krishterëve nga bandat turke; për bomba të vendosura në linjën 
hekurudhore Shkup-Selanik; raport i gjerë për situatën politike në Maqedoni pas revolucionit 
xhonturk dhe ndryshimet që ndodhën në arsim, në atë politik 
jeta etj. 

 
Gjuha: Frëngjisht, Anglisht 

 
52. 1908-1910     Signaturë: 1037 

 
Seria e dokumenteve - Turqia - politika e jashtme - Ballkani. Raporte mbi situatën e 
brendshme në Turqinë Evropiane pas Revolucionit Xhonturk; mbi formimin e 
komiteteve lokale të partisë "Bashkimi dhe Ndalimi" për gjendjen financiare të 
Perandorisë Osmane për formimin e klubeve demokratike të grupeve të ndryshme 
etnike pas shpalljes së kushtetutës turke për marrëdhëniet midis Episkopatës së Turqisë 
dhe Patriarkanës; çështja e Bosnjës dhe Hercegovinës një pasqyrë kronologjike e 
ngjarjeve kyçe në marrëdhëniet midis Austrisë, Turqisë dhe Serbisë për çështjen e 
Maqedonisë për vrasjet dhe plaçkitjet në fshatrat e krishtera nga bandat turke dhe 
shqiptare; 
  

53. 1908-1911     Signaturë: 1038 
 

Seria e dokumenteve - Turqia - politika e brendshme - çështja maqedonase. Raportet 
për reformat në administratë, gjyqësor dhe ushtri në Maqedoni; mbi statusin e 
hekurudhave ballkanike; për interesat dhe politikat e ndryshme të forcave konfliktuale 
në Maqedoni; për gjendjen e paqëndrueshme të brendshme në Maqedoni dhe veprimet 
e bandave të ndryshme nën ndikimin e propagandës serbe, bullgare dhe turke; për 
projektet për lidhjen hekurudhore të disa fabrikave të xhamit në Maqedoni; për 
riorganizimin e ushtrisë turke; për veprimtarinë e shoqërive vllahe në Maqedoni; për 
numrin e katolikëve në Maqedoni; për marrëdhëniet mes kishës Bullgare, Serbe dhe 
Greke në Maqedoni. 

 
Gjuha: Frëngjisht, Anglisht 

 
54. 1915-1918     Signaturë: 1262 

 
FONDI - Lufta e Parë Botërore 1914-1918, dosje - operacione strategjike kundër 
Bugarisë. Korrespondencë diplomatike për situatën në Maqedoni gjatë Luftës së Parë 
Botërore: për problemet e Serbisë me përdorimin e portit të Selanikut; raporton për 
vendosjen e ushtrisë aleate në Selanik dhe veprimet e saj në front; planet për 
operacionet e ushtrisë aleate kundër Bugiaria; për pjesëmarrjen e Rusisë dhe Italisë 
në luftë; për përdorimin e Durrësit si dalje në det për ushtrinë serbe; raporte të 
hollësishme mbi operacionet luftarake në frontin e Selanikut; harta që tregojnë 
pozicionet e ushtrive kundërshtare; raporton për humbjet e ushtrisë aleate, për numrin 
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e ushtarëve të vrarë, të zhdukur dhe të plagosur. 
 

55. 1914-1916     Signaturë: 1263 
 

FONDI - Lufta e Parë Botërore 1914-1918 - Ballkan. Korrespondenca diplomatike 
franceze dhe britanike për gjendjen në Maqedoni gjatë Luftës së Parë Botërore: për 
veprimtarinë e njësive të Komitasve në Maqedoni; për gatishmërinë e Rusisë, Francës 
dhe Austrisë për të ofruar mbështetje ushtarake për Turqinë dhe Serbinë nëse Turqia 
dhe Austria lidhin një pakt ushtarak me Gjermaninë; studime dhe analiza nga viti 1916 
për të ardhmen e Ballkanit dhe rëndësinë e Maqedonisë si udhëkryq strategjik ndërmjet 
Evropës dhe Azisë; Një studim për të ardhmen e Maqedonisë, i cili parashikon 
pavarësinë e saj, me një hartë të bashkangjitur të kufijve të Maqedonisë së pavarur. 

 
Gjuha: Frëngjisht, Anglisht 

 

MINISTRIA E MBROJTJES SË FRANCËS 
MINISTERE FRANCAIS DE LA DEFENSE 

Ministria franceze e Mbrojtjes ka shërbime të veçanta arkivore që funksionojnë në 
mënyrë të pavarur nga Arkivi Kombëtar i Francës. Arkivat e kësaj ministrie janë të 
ndarë në disa shërbime, ndër të cilat me rëndësi të veçantë janë Arkivi i Marinës 
Franceze dhe Shërbimi Historik i Ushtrisë Tokësore Franceze, prej nga burojnë 
dokumentet e mikrofilmuara nga kjo ministri të sjella në Arkivin Shtetëror të 
Maqedonisë. Këto dokumente arkivore, studime dhe kujtime kanë të bëjnë me 
periudhën 1799-1927. 

 
 

Numri i mikrofilmave: 8 Përmbajtja: 

ARKIVI I MARINËS FRANCEZE 
ARCHIVES DE LA MARINE FRANCAISE 

 

1. 1858     Signaturë: 1039 
 

Dosja BB1 759 Raporte mbi praninë e Marinës Franceze në Levant dhe marrëdhëniet 
e saj me marinat ruse, britanike dhe austriake të pranishme në ujërat e Levantit; 
raporte mbi situatën e brendshme në Turqinë Evropiane; raporte për dhunë ndaj 
popullsisë së krishterë në disa provinca në Turqinë Evropiane; një studim mbi 
rëndësinë e Raguzës (Dubrovnik) për trininë levantine; raporton për punën e 
komisionit të ngarkuar me përcaktimin e kufirit midis Detit të Zi dhe Perandorisë 
Osmane. 

 
SHËRBIMI HISTORIK I Ushtrisë  KËMBËSORE FRANCEZE 

SERVICE HISTORIQUE DE L’ARMEE DE TERRE 

2. 1799-1887     Signaturë: 230 
 

FONDI - Kujtime dhe studime historike - Dosja 1625. Studim i detajuar i 
Perandorisë Osmane me përshkrime të rrugëve tregtare nga Kostandinopoja deri në 
qendrat kryesore tregtare në Turqinë Evropiane, me theks të veçantë në rrjetin rrugor 
në Maqedoni; paraqitje tabelare e distancave ndërmjet xhamave më të mëdhenj të 
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njomur në Maqedoninë e Veriut dhe rrugëve me dalje në det; Një studim i 
hollësishëm i ushtrisë turke me të dhëna për përmasat e saj, degët e ushtrisë, marinën 
e saj, buxhetin e ushtrisë etj. 

 
3. 1875-1908     Signaturë: 231 

 
Seria e Dokumenteve - Turqi - Raporte nga Atasheu Ushtarak në Konstandinopojë. 
Raporte nga udhëtimet e atasheut ushtarak në Ambasadën Franceze në Konstandinopojë në 
disa vende të Maqedonisë në periudhën 1875-1878: të dhëna për numrin dhe shpërndarjen 
e ushtrisë turke në Maqedoni, përshkrimet e banorëve të Maqedonisë, përkatësia etnike dhe 
zakonet e tyre, me të dhëna statistikore për numrin e tyre; një studim 1900-vjeçar i 
popullsisë në tre vilajetet e Maqedonisë, me të dhëna statistikore sipas përkatësisë etnike; 
raporte për gjendjen e sigurisë në Maqedoni në vitin 1903 dhe për ecurinë e kryengritjes së 
Ilindenit; një studim i popullsisë së Turqisë Evropiane në vitin 1904; raporton për ngjarjet 
që lidhen me Revolucionin Xhonturk dhe për reformat në ushtri dhe në 
xhandarmëria në Maqedoni. 

 
 

4. 1845-1919     Signaturë: 232 
 

FONDI: Lufta e Parë Botërore 1914-1918. Raporte nga udhëtimet e atasheve ushtarakë 
nga Ambasada Franceze në Konstandinopojë në disa dritare me njolla në Turqinë 
Evropiane në gjysmën e dytë të shekullit të 19-të; studim i gjerë i gjendjes së 
brendshme të Maqedonisë në vitin 1901: përshkrimi gjeografik, të dhënat e popullsisë, 
informacioni për veprimtarinë dhe rëndësinë e VMRO-së; një raport nga viti 1906 
lidhur me gjendjen e sigurisë në Maqedoni; raporte të detajuara për rrjedhën e 
Luftërave Ballkanike me harta të bashkangjitura të dislokimit të ushtrive kundërshtare 
dhe betejave të zhvilluara ndërmjet tyre; raporte të hollësishme për rrjedhën e Luftës së 
Parë Botërore dhe operacionet në frontin maqedonas; raporte për shkrimet e shtypit në 
vendet e Ballkanit për rrjedhën e luftës, interesat dhe pretendimet e tyre pas 
përfundimit të luftës. 

 
5. 1890-1927     Signaturë: 233 

 
Seria - Greqia 1890-1919; Kabineti Clemenceau 1924-1927. Raporte për ndikimin 
politik të Greqija në Maqedoni në fillim të shekullit të 20-të; raporte për gjendjen e 
brendshme në Maqedoni dhe për trazirat e shkaktuara nga propaganduesit e vendeve 
fqinje; raporte nga burime etnike turke, me të dhëna statistikore për dhunën ndaj 
popullatës etnike turke në Maqedoni në periudhën 1897-1903; raporte për rrjedhën e 
Luftërave Ballkanike; një studim mbi Selanikun dhe rëndësinë e tij të re strategjike 
për vendet e Ballkanit; raporte për rrjedhën e Luftës së Parë Botërore në frontin 
maqedonas; një studim i nënshkruar nga gjenerali i ushtrisë franceze të orientit 
kushtuar historisë së Maqedonisë, përbërjes së popullsisë së saj, pretendimeve të 
vendeve fqinje dhe propagandës së tyre në Maqedoni, rrjedhës së Luftës Ballkanike 
dhe të Luftës së Parë Botërore në Maqedoni, zakoneve dhe traditave të maqedonasve 
dhe shkallës së industrializimit. zhvillimi i vendit (1918); raporte për marrëdhëniet 
greko-bullgare pas Luftës së Parë Botërore. 
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6. 1875-1906     Signaturë: 2040 
 

Seritë 7N-1624 dhe 7N1630. Raporte nga udhëtimet e atasheve ushtarakë nga 
Ambasada Franceze në Konstandinopojë në disa dritare me njolla në Turqinë 
Evropiane në gjysmën e dytë të shekullit të 19-të; studim i gjerë i 
rrjeti hekurudhor në Turqinë Evropiane, për rrugën strategjike hekurudhore dhe 
përdorimin e tyre për nevojat e industrisë së turizmit etj.; një studim mbi ushtrinë 
turke, dislokimin dhe numrat e saj në Turqinë Evropiane, me theks të veçantë për 
ushtrinë e vendosur në Manastir si qendër strategjike ushtarake në Turqinë 
Evropiane; raporte për popullsinë në vilajetin e Manastirit me harta dhe tabela 
etnografike për numrin e popullsisë sipas përkatësisë etnike dhe fetare; një raport i 
vitit 1902 për gjendjen e brendshme në Maqedoni dhe për përgatitjet për një 
kryengritje të përgjithshme; raport mbi popullsinë e Vilajetit të Selanikut; një raport i 
vitit 1906 për reformat në ushtri dhe xhandarmëri në tre vilajetet e provincës turke të 
Maqedonisë. 

 
7. 1901-1919     Signaturë: 2100 

 
Raportet e atasheut ushtarak francez në Ballkan. Studim i hollësishëm i gjendjes së 
brendshme në Maqedoni në vitin 1901 me të dhëna për veprimtarinë e grupeve 
revolucionare, propagandën e vendeve fqinje dhe parashikimet për të ardhmen e 
Maqedonisë; raporte për gjendjen e sigurisë në Maqedoni në vitin 1903 dhe për 
komplotet për ngritjen e një kryengritjeje të përgjithshme kundër autoriteteve turke; 
raporton për kërkesat e forcave kundërshtare për zbatimin e menjëhershëm të 
reformave administrative në Maqedoni; raporte për betejat e njësive të Komitasve me 
ushtrinë turke në zonën e Petriçit (1905); raportet e përfaqësuesve francezë që 
mbikëqyrnin reformat në xhandarmërinë turke (1906); raporte për rrjedhën e 
Luftërave Ballkanike; raporte të hollësishme për veprimet luftarake në frontin 
maqedonas gjatë Luftës së Parë Botërore; korrespondencë diplomatike dhe analiza 
kushtuar të ardhmes së Ballkanit dhe Maqedonisë; raporton nga shtabi kryesor i 
ushtrisë franceze në Maqedoni për gjendjen shpirtërore të popullsisë para 
Konferencës së Paqes në Versajë dhe për kërkesat e popullsisë që Maqedonia të 
fitojë pavarësinë nën mbrojtjen e njërit prej fuqive fitimtare. 

 
Gjuha: frëngjisht, Bugarisht 

 
8. 1915-1916     Signaturë: 2564 

 
Raporte ushtarake dhe inteligjente për operacionet ushtarake në frontin maqedonas 
në Luftën e Parë Botërore; raporte të detajuara të luftimeve në terren me harta të 
bashkangjitura të dislokimeve të ushtrisë armike; statistikat për numrin e ushtarëve të 
plagosur, të vrarë ose të zhdukur; raportet për dislokimin e ushtrisë franceze në terren 
dhe në vendet e pushtuara; Një listë e printimeve fotografike të vendbanimeve dhe 
banorëve të Maqedonisë të marra nga ushtria franceze gjatë Luftës së Parë Botërore. 
 

 
BIBLIOTEKA KOMBËTARE - PARIS 

BIBLIOTHEQUE NATIONALE - PARIS 
 

Në Bibliotekën Kombëtare të Francës në Paris gjendet një numër i madh i 
materialeve historike në formë të shtypur, ku përfshihen studime, pjesë nga 
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korrespondenca diplomatike, kujtime, libra etj., kushtuar gjendjes në Maqedoni në 
periudha të ndryshme historike. Materialet që janë mikrofilmuar dhe sjellur në 
Arkivin Shtetëror të Republikës së Maqedonisë përfshijnë periudhën 1787 - 1926. 
 

 
Numri i mikrofilmave: 9  

Përmbajtja: 

1. 1829     Signaturë: 57/675 
 

Fragmente nga libri "Udhëtim ushtarak në Perandorinë Osmane" të baronit Felix de 
Beaujour, botuar në 1829: një përshkrim i krahinave në Turqinë Evropiane, me të 
dhëna për karakteristikat gjeografike të vendbanimeve, rrugët, potencialin ushtarak, 
përbërjen etnike të popullsisë, etj. fuqitë fitimtare. Një pjesë e madhe e librit i 
kushtohet Maqedonisë. Në përfundim të studimit, autori bën një propozim për 
zhvillimin e një strategjie ushtarake për pushtimin e Turqisë Evropiane nga fuqitë 
fitimtare. 

 
2. 1878     Signaturë: 57/678 

 
Korrespondenca diplomatike britanike mbi punën e Komisionit Ndërkombëtar për 
Rodopet gjatë Luftës Ruso-Turke: raporte mbi gjendjen e refugjatëve; ngritja e një 
komisioni turko-evropian për zgjidhjen e problemit të refugjatëve; Përgatitjet për 
Konferencën e Berlinit; raportet e synimeve të Austro-Hungarisë për të aneksuar 
Bosnjën dhe Hercegovinën; raporton për situatën në disa provinca turke. 

 
Gjuha: Anglisht, Frëngjisht, Gjermanisht 

 
3. 1878     Signaturë: 57/679 

 
Korrespondenca diplomatike britanike mbi punën e Komisionit Ndërkombëtar për 
Malet Rodope dhe për situatën në Ballkan në 1878: raporte mbi situatën në Ballkan pas 
nënshkrimit të Traktatit të Berlinit; raporte për pasojat e Luftës Ruso-Turke; 
pakënaqësia e popullsisë së Bosnjë-Hercegovinës me aneksimin nga Austro-Hungaria; 
raporte për gjendjen në Maqedoni pas Marrëveshjes së Berlinit. 
 
Gjuha: Anglisht, Frëngjisht 

 
4. 1878     Signaturë: 57/680 

 
Korrespondenca diplomatike britanike mbi punën e Komisionit Ndërkombëtar për 
Rodopet gjatë Luftës Ruso-Turke dhe për situatën në Ballkan më 1878: raporte mbi 
situatën në Turqinë Evropiane pas Traktatit të Berlinit; peticionet kundër disa 
vendimeve të Traktatit të Berlinit; masakrat e popullsisë së krishterë pas tërheqjes së 
ushtrisë ruse; dërgimi i trupave shtesë turke në Maqedoni; përpjekjet për të 
organizuar një lëvizje për çlirimin e Maqedonisë; Rebelime të armatosura të 
organizuara nga popullata e krishterë në disa vende të Maqedonisë. 

 
Gjuha: Anglisht, Frëngjisht 
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5. 1787-1797     Signaturë: 57/681 
 

Fragment nga libri "Një përmbledhje e tregtisë me Greqinë" nga baroni Felix de 
Beaujour: një përshkrim i potencialit ekonomik të Maqedonisë, me referencë të 
veçantë për prodhimin e pambukut, duhanit dhe leshit. 

 
6. 1787-1797     Signaturë: 57/682 

 
Fragment nga libri "Një përmbledhje e tregtisë me Greqinë" nga Baron Felix de 
Beaujour: tregtia e vajit të ullirit dhe e qelqit me njolla në Halkidiki, tregtia me 
lëkurë lepuri të prodhuar në Shqipëri, Maqedoni dhe Thesali; 

 
7. 1787-1797     Signaturë: 57/683 

 
Fragment nga libri "Vështrim i përgjithshëm i tregtisë me Greqinë" i Baron Felix de 
Beaujour: të dhëna për importin dhe eksportin e produkteve përmes portit të 
Selanikut të dhëna për tregtinë me pambuk dhe produkte të tjera nga Maqedonia; 
informacion për praninë tregtare të Gjermanisë, Italisë, Holandës, Rusisë dhe 
vendeve të tjera evropiane në Turqi. 

 
8. 1787-1797     Signaturë: 57/684 

 
Fragment nga libri " Vështrim i përgjithshëm i tregtisë me Greqin" nga Baron Felix 
de Beaujour: analiza e shtrirjes së pranisë tregtare të Francës në Turqinë Evropiane 
dhe propozime për përmirësimin e ndikimit tregtar dhe ekonomik francez në këtë 
pjesë të Perandorisë Osmane. 

 
9. 1925-1926     Signaturë: 1913 

 
Kopje të disa numrave (1925 dhe 1926) të gazetës "Dituria maqedonase" - gazeta e 
Organizatës Federative Maqedonase: artikuj për gjendjen e vështirë në tri pjesët e 
Maqedonisë dhe për politikën asimiluese dhe të dhunshme të autoriteteve bullgare, 
serbe dhe turke ndaj popullatës maqedonase, artikuj kushtuar mosmarrëveshjeve midis 
organizatave maqedonase dhe anëtarëve të këtyre organizatave reciproke; 

 
Gjuha: bullgarisht, frëngjisht, gjermanisht, shqip, polonisht 

 

SHËNIM: Vitrazhi arkivor i mikrofilmuar është në frëngjisht. Nëse në një shirit të veçantë 
mikrofilmi, njolla është në shumë gjuhë, përveç frëngjishtes, renditen edhe gjuhët e tjera, 
ku theks i veçantë i kushtohet gjuhës mbizotëruese.. 
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ZVICËR 
SUISSE 
BIBLIOTEKA KANTONALE DHE UNIVERSITARE - LOZANE 

BIBLIOTHEQUE CANTONALE ET UNIVERSITAIRE - LAUSANNE 
 

Numri i mikrofilmave: 7 Përmbajtja: 

1. 1918-1919     Signaturë: 138 
 

FONDI: DOKUMENTE NGA SHOQËRITË MAQEDONASE NË ZVICER 
DOCUMENTS DES SOCIETES MACEDONIENNES EN SUISSE 

 
Materialet e shoqërive maqedonase ("Maqedonia e maqedonasve", "Vardar") në të cilin 
kërkohet pavarësia e Maqedonisë - kërkohet nënshkrimi i një apeli të gjendjes në 
Maqedoni në luftën për pavarësinë e revistës; "Maqedonia e pavarur". 

 
2. 1918-1919     Signaturë: 139 

 
Materiale nga redaksia e revistës "Nezavisna Makedonija" me artikuj në lidhje me 
Artin 51 të Konventës së Saint-Germain, i cili ka të bëjë me të drejtat e pakicave; 
interesat e maqedonasve - të plagosur dhe të kapur; Konferenca e Paqes në Paris; 
Apeli i “Pro Maqedonisë”. 

 
3. 1919     Signaturë: 140 

 
Kërkesa për Konferencën e Paqes në Paris për zgjidhjen e çështjes maqedonase; 
problemet në Asamblenë e Përgjithshme ; Statuti i Shoqërisë Maqedonase "Vardar" 
Statuti i Këshillit të Përgjithshëm të Shoqërive Maqedonase në Zvicër dhe 
Rregullorja e Punës së Shoqërisë Politike "Maqedonia e Maqedonasve"; 
korrespondenca e Këshillit të Përgjithshëm me Presidentin e Shteteve të Bashkuara 
dhe kërkesa për një delegacion për të marrë pjesë në Konferencën e Paqes në Paris; 
protestë kundër rekrutimit të maqedonasve në ushtrinë serbe dhe greke. 

 
4. 1918-1919     Signaturë: 141 

 
Korrespondenca e shoqatave maqedonase në Zvicër; informacion rreth 
"Maqedonia e pavarur"; propozim për mbajtjen e një mbledhjeje të jashtëzakonshme 
të shoqërive dhe një konflikt të 
anëtarët; Vendimet nga kuvendi i rregullt i shoqërisë "Maqedonia" - Lozanë të dhëna 
për shoqërinë "Maqedonia e maqedonasve" - Cyrih. 

 
5. 1919     Signaturë: 142 

 
Korrespondenca e shoqatave maqedonase; Asambleja e Përgjithshme e Këshillit; 
raporti dhe konflikti i shoqërive maqedonase me Këshillin; përjashtimi i shoqërisë 
"Maqedonia e maqedonasve" konflikti i shoqërisë "Maqedonia" - Lozanë dhe 
përjashtimi i Këshillit; korrespondencë me kryetarin e vëllazërive maqedonase në 
Sofje. 
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6. 1919     Signaturë: 143 
 

Apel për botën e qytetëruar “Pro Macedonia” lista e anëtarëve të Këshillit të 
Përgjithshëm; 

 
7. 1918-1919     Signaturë: 144 

 
Procesverbali i Kuvendit të përgjithshëm të tri shoqërive maqedonase - konstituimi i 
Këshillit të përgjithshëm të shoqërive maqedonase në Zvicër, për kryesinë e zgjedhur 
dhe objektivat e përcaktuara të Këshillit; procesverbali i Asamblesë së Përgjithshme 
të VI nga nr. 1-18; Lidhja e Kombeve në Gjenevë; Komisioni i përzier bullgaro-grek 
i emigracionit. 

 
Gjuha: frëngjisht 

 
BIBLIOTEKA UNIVERSITARE - GJENEVË 

BIBLIOTHEQUE UNIVERSITAIRE - GENEVE 
 

Numri i mikrofilmave: 2 Përmbajtja: 

1. 1900-1906     Signaturë: 146 
 

FONDI: GAZETAT "LA MACEDOINE" Nr. 1-46, "L ` EFFORT" Nr. 1-23 
PUBLICATIONS „LA MACEDOINE" No 1-46, „L’EFFORT" No 1-23 

 
Gazeta "La Macedoine" - Paris /1905-1906/ Nr. 1-46 - një fjalim i kërkesave levitiste 
për të gjithë maqedonasit, ngjarjet në Maqedoni; jeta në Maqedoni, mizoritë turke në 
Maqedoni; për propagandat e vendeve fqinje; për taksat; për emigracionin 
maqedonas. Gazeta "Lefort" - Gjenevë /1900-1901/ Nr.1-23 - artikuj që kanë të bëjnë 
me Maqedoninë. 

 
 

2. 1899     Signaturë: 149 
 

FONDI: GAZETA "LA MACEDOINE" Nr.4 - 5 
PUBLICATION „LA MACEDOINE" No 4-5 

 
Nr. 4 - njoftimi se gazeta do të botohet në Gjenevë; Konferenca maqedonase në 
Gjenevë. 
Nr. 5 - artikuj të ndryshëm; detyrat e Konferencës së Maqedonisë në Gjenevë; letra 
nga Maqedonia. 

 
Gjuha: frëngjisht 
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BIBLIOTEKA DHE ARKIVAT E SHOQATËS  SË KOMBEVE - GJENEVË 
BIBLIOTHEQUE ET ARCHIVES DE LA SOCIETE DES NATIONS - 

GENEVE 

Numri i mikrofilmave: 29 Përmbajtja: 

 
1. 1906-1933     Signaturë: 145 

 
FONDI: SHOQATA E KOMBEVE 

SOCIETE DES NATIONS 
 

Ligji për Konservimin, i lidhur ndërmjet Mbretërisë së Serbëve, Kroatëve dhe 
Sllovenëve dhe Mbretërisë së Greqisë, teksti i ligjit dhe protokollet për Zonën e Lirë 
Serbe në Selanik; të dhëna për shkollat rumune në Serbi dhe kishat në Maqedoni; 
peticion i studentëve maqedonas; për marrëdhëniet serbo-bovitare; Jugoslavija - 
Bugaria, 1930, për ruajtjen e rendit në territor; peticion i “Komitetit Ballkanik” – 
Londër, shënime në lidhje me vrasjen e Ivan Mihajlovit; 

 
2. 1920-1928     Signaturë: 1918 

 
FONDI: QËSHTJA  MAQEDONASE MES DY LUFTËRAVE 

BOTËRORE NË UDHËHEQËSINË E KOMBEVE 
LA QUESTION MACEDONIENNE ENTRE LES DEUX GUERRES 
MONDIALES DANS LA SOCIETE DES NATIONS 

 
Materialet, peticionet dhe rezolutat e Lidhjes së Kombeve në lidhje me pozitën e 
refugjatëve dhe emigrantëve; skllavëria e maqedonasve në Greqinë , duke kërkuar 
ndihmë nga Lidhja e Kombeve; pozita e refugjatëve maqedonas në Bullgari, Greqi 
dhe maqedonasit nën sundimin serb; Rezoluta e Shoqatës së Grave Maqedonase në 
Bullgari - Konferenca Themeluese; Konferenca e shoqatave të mërgimtarëve 
maqedonas në Bullgari, Konferenca e organizatës "Ilinden" e organizatave politike 
maqedonase në SHBA dhe në Kanada; 

 
3. 1919-1930     Signaturë: 1919 

 
Materialet e Departamentit të Minoriteteve të Lidhjes së Kombeve; lidhur me gjendjen e 
popullsisë së Maqedonisë nën sundimin serb dhe grek; korrespondencë në lidhje me 
Memorandumin e KQ të VMRO-së; ndërhyrjet e delegacioneve të huaja për të qetësuar 
situatën në Serbinë Jugore; "Livita e Manastirit" Ligji për arsimin në Greqi; 
"ALFABETI". 

 
4. 1919 - 1930     Signaturë: 1925 

 
FONDI: KOMISIONI I PËRZIER PËR EMIGRIMIN NDËR GREKO-

BULLGAR I SEKRETARIATIT TË UDHËHEQJES SË KOMBËVE 
COMMISSION MIXTE POUR L’EMIGRATION RECIPROQUE 
GRECO-BULGARE DU SECRETARIAT DE LA SOCIETE DES 
NATIONS 
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Korrespondenca në lidhje me punën e Komisionit të përzier; Marrëveshja e 
emigracionit bullgaro-grek; emërimi i anëtarëve të Komisionit; formularët për 
mërgimtarët; procesverbalet e seancave; Neni 14 i Konventës për Pakicat; 
korrespondencë konfidenciale në lidhje me emërimin e një kryetari të nënkomisionit. 

 
5. 1925-1931     Signaturë: 1926 

 
Korrespondenca e anëtarëve të Lidhjes së Kombeve - Departamenti i Minoriteteve; 
puna e Komisionit të Përzier; listë dhe të dhëna për fshatrat në Maqedoni; 
procesverbalet e seancave të Komisionit të Përzier; Marrëveshja bullgaro-greke për 
dëbim /për pasurinë e të dëbuarve/. 

 
6. 1920-1921     Signaturë: 2112 

 
Seancat e Komisionit të Përzier Nr. 1-63. 

 
 

7. 1920-1923     Signaturë: 2113 
 

Procesverbali i seancave të Komisionit të Përzier nga nr. 63-139. 
 
 

8. 1923-1924     Signaturë: 2114 
 

Procesverbali i seancave të Komisionit të Përzier nga nr.139-197. 
 
 

9. 1924-1926     Signaturë: 2115 
 

Procesverbali i mbledhjeve të Komisionit të Përzier Nr. 198-270. 
 
 

10. 1926-1927     Signaturë: 2116 
 

Procesverbali i mbledhjeve të Komisionit të Përzier nga Nr. 271-328. 
 
 

11. 1927     Signaturë: 2117 
 

Procesverbali i seancave të Komisionit të Përzier nga Nr. 328-354. 
 
 

12. 1927     Signaturë: 2118 
 

Procesverbali i mbledhjeve të Komisionit të Përzier nga Nr. 354-382. 
 
 

13. 1927-1928     Signaturë: 2119 
 

Procesverbali i mbledhjeve të Komisionit të Përzier nr. 
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14. 1928     Signaturë: 2120 
 

Procesverbali i mbledhjeve të Komisionit të Përzier nr. 413-441. 
 

15. 1928-1929     Signaturë: 2121 
 

Procesverbali i mbledhjeve të Komisionit të Përzier nr. 440-470. 
16. 1929     Signaturë: 2122 

 
    Procesverbali i mbledhjeve të Komisionit të Përzier nr. 471-494. 

 
17. 1929     Signaturë: 2123 

 
    Procesverbali i mbledhjeve të Komisionit të Përzier nga Nr. 494-514. 

 
18. 1929-1930     Signaturë: 2124 

 
   Procesverbali i seancave të Komisionit të Përzier nr.515-540. 

 
19. 1930     Signaturë: 2125 

 
Procesverbali i mbledhjeve të Komisionit të Përzier nr..541-566. 

 
20. 1930-1931     Signaturë: 2126 

 
Procesverbalet e seancave të Komisionit të Përzier nga nr. 567-595. 

 
21. 1927-1928; 1931-1932     Signaturë: 2127 

 
Procesverbali i mbledhjeve të Komisionit të Përzier nga Nr. 596-625. 

 
 

22. 1926-1928     Signaturë: 2128 
 

Mbledhjet e Komitetit të Financës dhe Komitetit të Kontabilitetit të Komisionit të 
Përbashkët. 

 
23. 1922-1931     Signaturë: 2129 

 
Materialet - korrespondenca e Komisionit të Përzier të Emigracionit: për pensionet e 
emigrantëve; pagesën e dëmeve të luftës; auditimi i dosjeve të likuiduara; taksa për 
emigrantët; qytete. 

 
24. 1882-1931     Signaturë: 2244 

 
Bashkësitë fetare, kishat, manastiret në Maqedoni, Bullgari dhe Greqi; vlerësimet, 
listat e pronave, skicat e tokave; hetimi i problemeve të bashkësive fetare nga 
Këshilli i Lidhjes së Kombeve; Tribunali i Hagës; procesverbalet e mbledhjeve të 
nënkomisionit. 
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25. 1927-1930     Signaturë: 2245 
 

Puna e Komisionit të përzier - vlerësimet e raporteve për mallra, me skica; bashkësitë 
fetare - lidhur me punën e Tribunalit të Hagës; procesverbal i nënkomisionit grek; 
shfletoni të dhëna të ndryshme të shpërndara sipas rretheve; kërkesa të ndryshme nga 
mërgimtarët maqedonas.. 

 
26. 1920-1930     Signaturë: 2246 

 
Komisioni i përzier - Problemet e bashkësive fetare; bashkësitë fetare në Maqedoni, 
Traki, Greqi dhe Bullgari; pasqyrë e mallrave të komuniteteve; kërkesa për 
likuidimin e komuniteteve; të dhënat, dosjet e bashkësive; procesverbal i punës së 
nënkomisionit bullgar. 

 
27. 1923-1931     Signaturë: 2247 

 
Puna e Komisionit të Përzier për Bashkësitë Fetare; minuta; në lidhje me Gjykatën 
Penale Ndërkombëtare në Hagë; pamje paraprake e dosjeve. 

 
28. 1892-1930     Signaturë: 2248 

 
Korrespondenca në lidhje me bashkësitë fetare; shqyrtimi i dosjeve të likuidimit 
sipas fabrikave dhe fshatrave; shpjegimi dhe konkluzionet në lidhje me komunitetet e 
Tribunalit të Hagës. 

 
29. 1891-1930     Signaturë: 2249 

 
Puna e Komisionit të Përbashkët; minuta; dosjet; likuidimi i pasurisë së emigrantëve; 
dokumente për themelimin e Shën Gorës me listën e manastireve; ekstrakt nga Ligji 
për Arsimin i Bullgarisë; për marrëveshjen e dëbimit greko-bullgare; Tribunali i 
Hagës. 

 
Gjuha: frëngjisht 
 
 


